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CELE TREI CRIŞURI 

STUDII ŞI ARTICOLE DE ISTORIE 

Nicolaie-Cristian BALAJ 

CONSIDERAŢII CU PRIVIRE LA MANIFESTĂRILE POLITICE 
ALE CLERULUI GRECO-CATOLIC DIN EPARHIA UNITĂ A 

ORĂZII ÎNTRE ANII 1893-1904 

Odată cu extinderea politicii intransigente (promovate de Tisza Kalman 
şi Banffy Dezsă) faţă de minorităţile etnice, care a culminat cu procesul 
memorandiştilor, guvernul ungar a înăsprit măsurile opresive faţă de 
naţionalităţi 1• 

Metodele practicate de organele puterii oficiale în vederea anihilării 

politice a românilor "din părţile ungurene" erau diverse, de la ridicarea a 
numeroase obstacole în calea afirmării intelectualilor români - care vor fi 
conducători ai luptei naţionale - şi până la informaţiile confidenţiale despre 
activitatea unor militanţi şi a stării de spirit a populaţiei. Scopul unor asemenea 
acţiuni ale aparatului administrativ era de a interveni la timp pentru a fi înlăturate 
aşa-zisele "agitaţii statale", care nu erau altceva decât manifestări politice şi 

culturale, menite a întări rezistenţa la o sistematică şi agresivă politică de 
deznaţionalizare, promovată cu o îndrăzneală sfidătoare de către guvernanţi2. 

Între mijloacele cele mai utilizate în acest sens au figurat: diminuarea 
posibilităţii ca naţionalităţile să poată stabili un contact eficient cu moştenirea 
spirituală a ţărilor - mamă; extinderea sistemului de colonizări în zonele locuite de 
români; răspândirea limbii oficiale prin sistemul de învăţământ etatizat şi 

utilizarea sa exclusivă în administraţie şi justiţie3 

Autorităţile locale - elementul cel mai eficient al puterii în teritoriu, îi vor 
avea, de asemenea, sub o atentă observaţie şi analiză pe învăţătorii şi preoţii 

satelor noastre (indiferent de religie), care erau consideraţi extrem de periculoşi 
pentru liniştea internă, datorită sentimentelor lor naţionale şi a modului cum 
activau pe plan cultural şi politic4

. Despre implicarea acestora în favoarea 
susţinerii cauzei naţionale, a „celor mulţi şi asupriţi", există informaţii arhivistice, 
de certă valoare documentară, încă din timpul evenimentelor memorabile ale 
mişcării memorandiste. 

1 Teodor Neş, Oameni din Bihor, 1848- 1918, Tipografia Diecezană, Oradea, 1937, p. 166. 
2 Viorel Faur, Mihai Apan, Manifestări politice ale populaţiei româneşti din Bihor între 1870 -
1905, în Crisia, 1984, p. 55. 
3 Stelian Mândruţ, Mişcarea naţională şi activitate parlamentară a deputaţilor partidului naţional 
român din Transilvania între anii 1905 - 1910, Fundaţia Culturală „Cele Trei Crişuri", Oradea, 
1995, p. 24. 
4 Viorel Faur, Mihai Apan, op.cit., p. 55. 
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CELE TREI CRIŞURI 

Astfel, la 23 iulie 1893 s-a desfăşurat Conferinţa naţională a P .N.R. din 
Transilvania, la Sibiu, unde au participat peste 2000 de persoane. A fost ales, cu 
acest prilej, un comitet de conducere format din 25 de persoane, care avea menirea 
să continue activitatea în noile condiţii, incomparabil mai dificile. Aceeaşi 
adunare generală, din vara anului 1893, ,,îşi însuşia Memorandumul" şi aproba, în 
unanimitate, demersurile viitoare ale mişcării în plan politic. De o semnificaţie 
aparte şi cu totul excepţională ne apare prezenţa la respectiva manifestare politică 
a unui grup de personalităţi şi de luptători bihoreni pentru cauza naţională. 

Identitatea acestora a fost consemnată într-o adresă - din 13 august 1893 - a 
ministrului de interne către comitele Bihorului, în care-i cere informaţii despre 
activitatea lor, pe cine au reprezentat şi din ordinul (cu însărcinarea) cui s-au 
deplasat la Sibiu5

. În răspunsul trimis la guvern, cu referinţe la delegaţia 
participanţilor din localităţile bihorene şi la chestiunile solicitate de ministrul de 
resort, comitele suprem al Bihorului relatează că: ,,Luând în considerare însă 
evidenţa participanţilor la conferinţa care s-a ţinut la Sibiu în anul 1891, ajungem 
la concluzia că delegaţia şi în acest an a fost formată tot din aceeaşi membri, dar 
de la cine au primit împuterniciri, aceasta nu pot să aflu"6 şi adaugă faptul că nu 
dispune de „dovezi potrivit cărora să poată afirma că au luat parte la mişcări de 
amploare sau la agitaţii în mod public"7

. Ca atare, nu avea motive să-i 
incrimineze, deşi i se cerea un asemenea lucru, pentru a-i intimida pe fruntaşii 
politici români". 

De un real interes şi de un „tratament" asemănător se bucurau şi locuitorii 
Ţării Beiuşului atunci când erau cercetaţi şi investigaţi, discret, în rapoartele 
secrete ale autorităţilor locale. Ne referim aici - în primul rând - la aşa-zisa „clasă 
a intelectualilor" din oraş, precum şi la elevii gimnaziului „Samuil Vulcan" din 
localitate. Într-o adresă strict confidenţială (din 8 iunie 1894), primpretorul acestei 
plase îşi informa superiorul său direct despre comportamentul şi atitudinea (starea 
de spirit) a celor amintiţi mai sus. În cazul „intelectualilor", a celor cu ştiinţă de 
carte - de exemplu: avocaţi, profesori şi reprezentanţi ai Bisericii - , documentul 
precizează că aceştia „s-au separat complet şi azi evită, fără excepţie, întâlnirile 
dictate de buna cuviinţă, comportarea lor este provocatoare şi au luat parte activă 
la manifestaţiile din Cluj"8

. 

Aceeaşi stare de spirit, sesizează reprezentantul puterii oficiale, este 
prezentă şi în rândurile elevilor gimnaziului ,.Samuil Vulcan" din Beiuş. Pentru o 
înţelegere cât mai exactă a situaţiei de fapt vom prezenta, succint, câteva pasaje 
mai semnificative din respectivul document: ,,Influenţa instigaţiilor se poate 

5 Viorel Faur, Viaţa politică a românilor bihoreni (1849 - 1919), Fundaţia Culturală „Cele Trei 
Crişuri", Oradea, 1992, p. 23. Din rândul rândul acestora amintim numele mai multor preoţi uniţi, 

după cum urmează:A. Paladi, din Finiş; Ioan Ternovian, paroh în Sânlazăr şi Ioan Filimon, preot 
în Cenaloş ( Ibidem). 
6 Viorel Faur, Mihai Apan, op.cit., p. 56. 
7 Ibidem 
8 Ibidem; Viorel Faur, Viaţa politică a românilor bihoreni ... , p. 25. 
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observa şi la elevii gimnaziului local. Aceştia poartă embleme naţionale 

româneşti; în fiecare seară cântă în grup cântece agitatoare despre Lucaciu ... , 
învaţă zilnic - în clădirea şcolii, lângă locuinţa directorului -, de pe partituri, 
Imnul Ligii Române ... Este comandat în mod sistematic, ziarul „Tribuna", pentru 
Societatea de lectură a gimnaziului. Înainte de sosirea directorului general, însă, 
exemplarele existente au fost îndepărtate din localul (adică din biblioteca -n.n.) 
acestuia"9

• Pentru un control riguros asupra situaţiei, primpretorul crede că este 
necesară suplimentarea numerică a jandarmilor, o soluţie total nepotrivită pentru 
atmosfera cu profunde reverberaţii naţionale din sudul Bihorului. 

Într-o ipostază mult mai dificilă - caracterizată prin acte de violenţă - s-au 
aflat în anul 1893 românii şi instituţiile şcolare greco-catolice din Oradea, din 
cauza caracterului şovin al „foilor jidoveşti", pe fondul unei nelinişti generale a 
extremiştilor filomaghiari, şi a atitudinii reţinute şi chiar partizane a autorităţilor 
administrative (poliţiei). Motivul pentru care s-a declanşat acel protest furibund al 
populaţiei maghiare din oraş împotriva românilor îl constituie apariţia broşurii
pamflet a preotului greco-catolic Pituc Bela, un personaj care fusese anterior 
destituit din corpul clerului. 

Lucrarea sa tendenţioasă - cu titlul de Trădătorii - i-a fost tipărită la 
intreprinderea lui Bloch H. şi conţinea o serie de mai multe aşa-închipuite 

„demascări despre episcopia greco-catolică" de Oradea. Autorul şi ziarul 
Nagyvarad îl acuzau pe episopul Mihail Pavel de 12 fapte grave 10 şi, împreună cu 
canonicii şi funcţionarii săi consistoriali, erau prezentaţi opiniei publice ca fiind 
,,cei mai periculoşi daco-români". 

Atacul orchestat al presei din oraşul de pe Crişul Repede şi-a găsit rapid 
ecouri amplificate în majoritatea ziarelor din capitala Ungariei dar, mai ales, în 
rândurile populaţiei locale, de etnie maghiară care, în noaptea de 8 august, s-a 
năpustit - mai întâi - ,,cu pari şi laţuri" asupra reşedinţei episcopale. După asaltul 
general cu o „grindină de pietri" şi lozinci scandaloase la adresa lui Mihail Pavel 
(de genul: ,,Jos cu trădătorul nemernic"), sosi, într-un final, şi primarul Carol 
Rimler cu poliţia. Mulţimea însă a continuat asediul, iar reşedinţa fu devastată. 

Stăpâni pe situaţie, şi bucuroşi că au reuşit aşa o mare ispravă, gloatele de 
rebeli s-au deplasat apoi la locuinţele canonicilor. Prima dintre ele, casa 
canonicului Kovari, fu atacată cu pietre, iar în locuinţa lui Sarcadi Tiberiu nu a 
mai rămas nici o urmă de mobilier întreg. Urmează marşul spre casa dr. Nicolae 
Zigre, un cunoscut jurist şi patriot român, iar după expresia demonstranţilor 
„marele maghiarofob". În câteva secunde, obloanele au fost sfărâmate, iar din 
interior se auzeau ţipete şi multă spaimă. 

Din acest loc mulţimea furioasă, o turmă de oameni cu mintea tenebroasă, 
se îndreptă spre preparandia română unită, unde „se fabrică trădătorii!", strigau 
spiritele înfirbântate de ură. Cărămizile care se găseau depozitate în stradă pentru 

9 Ibidem. 
10 Teodor Neş, op.cit., p.172 - 173. 
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reparaţii curente fură asvârlite spre ferestrele şcolii, ele fiind folosite ca şi material 
de asediu. 

„Sus la Seminar!"11 a fost îndemnul următor, acolo unde există încă un 
cuib al românismului. Instituţia este atacată cu pietre, iar în momentul când rebelii 
spărseseră poarta sosi şi armata, care reuşi să împrăştie mulţimea şi să 

restabilească ordinea. 
În acţiunea lor de pedepsire „a tuturor [celor] care atentează la integritatea 

ţării sau cari se fac complici cu aceştia", din partea gloatelor furioase, au mai avut 
de suferit şi locuinţa rectorului, dr. Augustin Lauran, casele lui Nicolae Diamandi, 
I. Erdelyi, clădirile Consistoriului ortodox român, etc. 12

• 

Ziarele ungureşti locale, prin ediţiile lor din zilele următoare, au fost 
reţinute vis-a- vis de faptele întâmplate, dar cotidianul Pesti Hirlap aprobă 
devastările. În schimb, opinia publică românească a rămas indignată de procedura 
străzii. Tinerimea din Blaj şi din Arad protestează, iar ziarul Tribuna condamnă 
vandalismul petrecut. Nici persoana epicopului Mihail Pavel nu a fost cruţată, ori 
trecută cu vederea. Acelaşi organ al presei româneşti îi impută că a cerut o anchetă 
oficială, în loc să pretindă energic regrete şi scuze din partea autorităţilor13 • 

Reclamanţii, acei români care au pătimit de pe urma acestor demonstraţii, 
au deschis proces împotriva instigatorilor. Prima dezbatere are loc la 27 mai 1896, 
iar în I 4 aprilie I 897 procesul s-a dezbătut la Curtea de Apel. Ziariştii maghiari au 
fost cu toţii achitaţi de juraţi, iar cei pedepsiţi au fost ţapii ispăşitori, nişte 

persoane obscure, care au avut o implicare minimă în toată acţiunea14 . 
În anul următor (1894), un gest necugetat din partea conducerii 

Seminarului greco-catolic sau o atitudine „răuvoitoare" faţă de locuitorii urbei 
erau în măsură să conducă la repetarea vandalismelor din 1893. În primăvara 
anului I 894 a murit marele revoluţionar maghiar, Ludovic Kossuth, cel care a 
detronat monarhia habsburgică la 1848. Cu această ocazie toate instituţiile şi toţi 
proprietarii de case din Oradea au fost „invitaţi" să arboreze pe locuinţele lor 
stindardul de doliu. O asemenea decizie, favorabilă solicitării adresate de 
autorităţi, a fost luată şi în Seminar. Elevii din clasele superioare, asistând cu 
indignare la un asemenea gest, au format o delegaţie din trei persoane şi s-au 
înîaţişat în faţa rectorului, cu următoarea vorbire: ,, ... Seminarul „Tinerimei 
Române" (inscripţia de pe frontispiciul Seminarului) nu poate jeli pe acel 
Kossuth, care a urât pe Români şi în numele căruia au fost spânzuraţi la Aiud 
tribunii poporului român, martirii libertăţii neamului. Deci, ne rugăm, să se dea 
jos de pe Seminar stindardul de jele pentru Kossuth, cu atât mai vârtos, că nici 
epicopul latin, dr. Laurenţiu Schlauch, nu a pus stindard pe rezidenţa sa, spre a-l 
jeli pe Kossuth". Rectorul institutului, cuprins fiind de o adevărată emoţie, la 

11 Ibidem, p.173 - 174. 
12 Ibidem, p.175 -176. 
13 Ibidem, p.176 - 177. 
14 lbidem, p.177. 
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argumentele extrem de grave şi serioase expuse înaintea sa, şi dând dovadă de 
multă chibzuinţă, a răspuns în faţa doleanţelor celor prezenţi cu vorbe înţelepte. S
a referit mai întâi la istoria de peste un secol din viaţa şcolii (neîntreruptă) şi la 
faptul că orice acţiune s-ar întreprinde „neconformă cu realitatea timpului" va 
pune în pericol existenţa acestui aşezământ. Nu erau departe încă momentele triste 
care s-au petrecut la Beiuş (1888), ori care s-au întâmplat cu un an în urmă la 
Oradea. Apoi, în ceea ce priveşte persoana episcopului romano-catolic şi 

comportamentul său trebuie să se ştie, le-a spus directorul, că „rezistenţa sa este 
apărată de suliţe şi baionete militare, dar oare Seminarul românesc cine-l va apăra 
de eventuala furie a populaţiei ?" 

Dându-şi seama de implicaţiile negative pe care le-ar putea avea 
acceptarea revendicărilor lor, - pentru eventuala existenţă a Seminarului 
„crescător de copii români"-, delegaţia elevilor s-a retras, dar momentul petrecut 
atunci a rămas caracterizat - peste vreme - mentalitatea seminariştilor din acele 
timpuri 15

, dar şi ca o ipostază a modului în care a reuşit canonicul dr.Augustin 
Lauran să facă faţă prigoanelor naţionale şi culturale din partea autorităţilor. 

La un interval de doi ani distanţă s-au organizat, cu mare fast, serbările 

consacrate celebrării unui mileniu de la descălecarea ungurilor în Câmpia 
Panonică. Era un bun prilej de manifestare din partea maghiarimii a unei atitudini 
răuvoitoare la adresa românilor din Beiuş, un fief tradiţional al mişcării pentru 
drepturi naţionale şi politice al românilor din dubla monarhie. Astfel, autorităţile, 
în deplinătatea puterii lor, au dispus ca toţi locuitorii din oraş să arboreze steagul 
Ungariei şi să-şi ilumineze în fiecare seară ferestrele caselor16

. 

Momentul de-atunci este interesant, şi a fost surprins cu o maximă 
acurateţe şi obiectivitate de protopopul ortodox Petru E. Papp 17:,,Vasile Ignat 
pleacă la primărie şi declară că acest ordin nu-l obligă, neputându-se bucura de 
jubileul unei ţări în care românii sunt despuiaţi de drepturile cetăţeneşti. 

Seara, ungurii aranjează retragere cu torţe. Ajung înaintea casei lui Ignat. 
Ferestrele deschise, dar neluminate. O piatră asvârlită cade lângă scaunul în care 
sta Ignat la masă, în jurul familiei. Se apleacă liniştit şi o ridică. La una din 
ferestre apare -instruit de mai înainte-un servitor de la moşie, cu puşca în mână. 

În faţa casei se opreşte, ca la semnal, mulţimea. Aceasta intonează imnul 
maghiar. Servitorul, o mândreţe de român, ridică puşca la ochi şi strigă cu voce 
tunătoare: 

- Dacă aruncaţi cu pietre şi nu vă împrăştiaţi în pace, trag în carne vie. 
Din mulţime se aud glasuri: 

15 Petru Tămăian, Istoria seminarului şi a educaţiei clerului Diecezei române unite de Oradea, 
1930, p. 36- 39. 
16 Viorel Faur, Viaţa politică a românilor din Beiuş şi localităţile din sudul Bihorului, în perioada 
1849 - I 919, în Beiuşul şi lumea lui. Studiu monografic, voi.II, Editura Primus, Oradea, 2008, 
p.185. 
17 Petru E.Papp, Din trecutul Beiuşului. Pagini de glorie şi de Jertfe, Beiuş, "Doina", Tipografie şi 
Librărie, p. 44-45; Viorel Faur, Viaţa politică a românilor din Beiuş ... , p. 185-186. 
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-Fugiţi! Ţăranii din Delani şi Sânmartin, înarmaţi, stau ascunşi în podurile 
casei, gata să descarce puştile. 

Şi mulţimea, înspăimântată de revoluţia românească, se împrăştie în grabă. 
Puşca servitorului fusese umplută cu sare, iar ţăranii din Delani, satul de naştere a 
lui Ignat, întârziind pe câmp, veniră numai la urmă. Şi noaptea, târziu, fură văzuţi 
din stradă cum închinau înaintea celui ce şi-a făcut din dragoste de neam şi 

dreptate - o lege. 
Ungurii însă, şi-au făcut de cap, bombardând cu pietre, a treia zi, casa 

daco-românului". Era încă o dovadă de vitejie a extremiştilor care, - după cum am 
constatat deja-, nu se găseau la prima manifestare de felul acesta. 

În faţa atâtor nedreptăţi istorice, în urma atâtor acuzaţii nefondate (fără 
temei) din partea stăpânilor vremelnici ai acestor plaiuri, s-ar putea formula 
întrebări normale şi fireşti, în cazul românilor bihoreni: care au fost formele de 
manifestare şi linia lor directoare în plan politic?" 

Răspunsul - într-o formă concisă - ne parvine prin cuvintele lui Teodor 
Neş: ,,Din partea românilor s-a arătat în aceste împrejurări, o atonie [politică] 

aproape generală. Conducătorii [lor] fuseseră daţi în judecată şi întemniţaţi, 

partidul desfiinţat, înlocuitorii fruntaşilor lucrau izolaţi, oamenii de seamă se 
retrăseseră îngânduraţi în casele lor din faţa acestei urgii. În golurile rămase pe 
urma înlăturării personalităţilor respectate şi ascultate, guvernele din Budapesta au 
aşezat „figurine moluşte"' 8. 

Formularea autorului este parţial exactă, în sensul că românii vor renunţa -
în urma politicii de pasivism politic - să-şi mai trimită în Parlament deputaţii lor 
proprii, aleşi din rândul fruntaşilor naţionali dar, pe de altă parte, vor continua să 
rămână angrenaţi în tot ceea ce însemna militantism politic şi cultural în afara 
legislativului ungar. 

Lumea neoficială, presa românească Tribuna şi Familia, scriitorii şi 

societăţile culturale vor întreţine şi vor înteţi tot timpul focul dragostei pentru 
limba şi literatura română. 

Societăţile corale îşi reiau activitatea, se înfiinţează un nucleu economic 
prin banca „Bihoreana", iar „Astra" îşi organizează despărţăminte şi, nu în cele 
din urmă, tinerimea de la Academia de drept din Oradea se manifestă admirabil 19

. 

Pe de altă parte, la Congresul naţionalităţilor (români, sârbi şi slovaci) care 
s-a organizat la Budapesta, în I O august 1895, la care au participat peste 400 de 
delegaţi, şi-a făcut simţită prezenţa şi un trimis al beiuşenilor - şi anume preotul 
Anton Pallade20

; ceea ce însemna că locuitorii din depresiunea Crişului Negru 
erau la curent cu toate demersurile politice naţionale21 • La 8 septembrie 1901 a 

18 Teodor Neş, op.cit., p. 166-167. 
19 Ibidem, p. 167. 
20 Decedeaz.ă în anul 1906, în parohia Finiş( Schematismus venerabilis cleri diocesis Magna 
Varadiensis graeci ritus catolicorum pro anno 1909,p.293). 
21 Viorel Faur, Viaţa politică a românilor din Beiuş ... , p. 185. 
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fost organizată, la Cluj, o conferinţă confideţială a fostei conduceri a P.N.R., fiind 
invitaţi la aceasta şi doi reprezentanţi ai românilor beiuşeni: medicul George 
Mureşan şi avocatul Alexandru Munteanu22

. 

Prin atitudinea lor, preoţii beiuşeni - ,,ca îndrumători politici ai sătenilor" 
- s-au încadrat perfect în sfera pozitivă a luptelor pentru drepturi şi libertăţi. De 
aceea, în izvoarele documentare există numeroase informaţii despre mişcările şi 
acţiunile acestora. Reţinem câteva exemple de această natură: la 2 august 1903, 
primpretorul cercului Sălard trimite un raport comitelui suprem al Bihorului, în 
care îl informa despre preoţii Gheorghe Cavasi23 şi Anton Pop24, care aveau 
contacte cu redacţiile unor periodice şi instituţii româneşti, fiind - pentru acesta -
plasaţi în cunoscuta categorie de daco-români. Altă oficialitate, primpretorul 
cercului Beliu, atrăgea atenţia superiorilor săi asupra preotului Dumitru Nistor25

, 

care considera că alegerile pentru „comitetul municipalităţii comitatense" 
constituie o „problemă română, [care] trebuie să fie reprezentată în organele 
locale" ale administraţiei26 . 

Un eveniment cu importante reverberaţii politice şi culturale a fost 
aniversarea jubilelui de 40 de ani al revistei Familia27

, care a fost marcat prin 
organizarea la Oradea a unor festivităţi de mare rezonanţă naţională. Au participat 
la acestea intelectuali români din diferite părţi ale monarhiei. 

În acelaşi an (1904) devine vacant mandatul de deputat al cercului 
electoral Beiuş în Parlamentul de la Budapesta. Guvernul, care cunoştea pulsul 
vieţii politice din circumscripţie, nu s-a hazardat să candideze un maghiar, cum 
fusese înainte, de frică să nu fie ales un kossuth-ist. Prin urmare, această misiune 
grea i-a fost încredinţată lui Ioan Buteanu, director al Gimnaziului greco-catolic 
din localitate. Intelectualul corect, a cărui viaţă n-a fost pătată nici de o umbră, se 
găsi atunci în faţa unei grele încercări „Dacă va primi, vine în conflict cu 
conştiinţa lui, iar de nu, cine ştie care va fi soarta liceului". În atari condiţii a 
declarat, rămânând ca şi o mărturisire a credinţei sale strămoşeşti că „dacă mi se 
cere această jertfă, sunt nevoit să o primesc". Beiuşenii, cunoscându-i 
sentimentele şi crezul său politic, n-au ţinut cont de lista electorală şi l-au ales 
deputat. Prin urmare, bihorenii, dar mai ales Beiuşul, erau prezenţi - la începutul 
secolului al XX-iea - în mişcarea naţională a românilor din imperiul dualist28

. 

22 Ibidem, p. 192. 
23 Paroh greco-catolic în Şilindru, din anul 1904 (Schematismus venerabilis cleri diocesis Magna 
Varadiensis graeci ritus catolicorum pro anno 1909, p. 330). 
24 Paroh greco-catolic din Chioag, (Ibidem, p. 292). 
25 Paroh greco-catolic, din 1893, în Beliu, (Ibidem, p. 338). 
26 Viorel Faur, Viaţa politică a românilor din Beiuş ... , p. 192. 
27 Ibidem, p. 193. 
28 Petru E. Papp, op.cit., p. 57 - 58; Viorel Faur, Viaţa politică a românilor din Beiuş ... , p. 193. 
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TA V ASZI Hajnal 

CONTRIBUTII LA ISTORICUL TIPARULUI ORĂDEAN 
' 

Dezvoltarea cu adevărat semnificativă a oraşului Oradea a început în a doua 
jumătate a secolului al XIX-iea, culminând la finele acestuia. În acest moment apar 
în prim-plan şi reprezentanţii comunităţii evreieşti. 

Tot atunci apar centrele zonale cu semne accentuate ale urbanismului: regiunile 
de Est şi de Centru ale Ungariei, Oradea, Debreţinul şi Clujul, mai dezvoltate 
economic, mai industrializate şi mai racordate la sistemul modem de civilizaţie, datorită 
apropierii de Budapesta, Viena şi de celelalte centre dinspre Sud, respectiv Arad şi 

Timişoara. Ele erau, de asemenea, mai bine organizate din punct de vedere politic şi 

administrativ şi au jucat un rol important în transmiterea a tot ce însemna noutate 
dinspre Europa Centrală şi de Vest, după cum apreciază şi Ioan Lumperdean 1• 

Numărul locuitorilor din Oradea, Debreţin şi Cluj atingea jumătate din 
populaţia Pestei, dinamismul industrializării acestor centre ajungând la o cotă de 18-
22%, iar în ce priveşte comerţul, de 5-9%, raportat la Pesta. 

Viaţa publică şi-a urmat şi ea calea evoluţiei, înfiinţându-se cu repeziciune 
noi spaţii publice până la nivelul celor din capitală. Oraşele se mândreau cu o 
tradiţie culturală bogată, construită pe temelii solide ale instituţiilor de educaţie 
(adică şcoli superioare, gimnazii, academie de drept). Continuând comparaţia cu 
Pesta, ponderea maghiară din aceste oraşe, dacă vorbim de perioada dualistă până la 
primul război mondial, arăta tendinţe de creştere, mai ales în prima perioadă 
dualistă, ajungând, prin asimilarea etniei izraelite, la 85-95% 2. 

Emanciparea din 1867 a evreilor a avut, ca urmare în plan economic, noi 
investiţii care au contribuit la dezvoltarea industriei, înflorirea comerţului, 

modernizarea vieţii bancare şi nu, în ultimul rând, la schimbarea aspectului 
urbanistic al oraşului. 

Emanciparea religioasă din 1895 a însemnat, apoi, şanse noi în dobândirea 
de către evrei a unui nou statut social şi a unei noi reprezentativităţi. Drepturile 
dobândite le-au oferit posibilităţi de afirmare mai ales în domeniile ocupaţiilor 

1 
Ioan Lumperdean, Publicistică economică românească din Transilvania (/800-1850). Cluj

Napoca, Editura Tribuna, 2004, p. I 02. 
2 

Aspectul demografic şi ocupaţional, precum şi ponderea evreilor în diferite ramuri industriale 
sunt tratate de cercetătorul Csiki Tamas. Csiki Tamas, Vârosi zsid6sâg Eszakkelet- es Kelet -
Magyarorszâgon.( A miskolci, a kassai, a nagyvaradi, a szatmarnemeti es a satoraljaujhelyi 
zsid6sâg gazdasag es tarsadalomtărtenetenek ăsszehasonlit6 vizsgâlata 1848-1944). (Evreii în 
mediul urban în partea de Nord-Est şi Estul Ungariei. Cercetare şi studiu comparativ de istorie 
socială şi economică a evreilor din Miskolc, Kosice, Oradea, Satu Mare şi Satoraljaujhely 1848-
1944 ). Budapest, Osiris, 1999. 
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liberale, cum erau mW1ca de editor, de tipograf sau de jurnalist, care necesitau 
dinamism, cW1oştinţe tehnice şi informaţii la zi. Despre prezenţa, rolul, importanţa 
şi integrarea evreilor în viaţa urbei ne relatează arhivistul Lakos Lajos, în 
monografia publicată în 19123

. 

Aceasta ne înfăţişează istoricul primelor două generaţii de până la dualismul 
austro-ungar, o istorie bazată pe documente arhivistice, cu informaţii referitoare la 
structura lor socială, probleme interne şi, nu în ultimul rând, la structura 
ocupaţională. 

Dinamismul accensiunii lor rezultă din datele statistice: dacă în 1869, 
Oradea număra 28.698 de suflete, din care 6.438 erau evrei, aceştia reprezentând 
22,4%, mai târziu, după trei decenii, acest procent se va ridica la 25,8%, adică din 
totalul populaţiei, de 47.018, 12.111 erau evrei. Dacă la mijlocul secolului al XIX
lea erau doar 3 medici evrei, ingineri sau avocaţi niciunul, iar comercianţi (mai ales 
ambulanţi) în jur de 150, la începutul secolului următor Oradea va avea 48 de 
medici evrei, 58 de avocaţi, 6 farmacişti, 23 de funcţionari publici. În oraşul de pe 
Crişul Repede funcţionau 10 tipografii evreieşti şi 30 de fabrici. Pe lângă aceste 
date statistice, rolul lor în economia şi viaţa publică orădeană era, după cum afirmă 
Paul Lendvai, şi mai mare : ,, Nici creşterea vertiginoasă a populaţiei urbane 
evreieşti nu dă o idee despre adevărata importanţă a evreimii ungureşti ca 
deschizătoare de drumuri şi purtătoare a primenirii economice şi culturale. Evreii 
formau partea principală a păturii mijlocii din aristocraţia moşierească, clasa 
scăpătată numită „gentry", precum şi birocraţia de stat dominată de aceasta, pe de o 
parte, şi milioanele de lucrători agricoli şi mici proprietari, pe de altă parte. ( ... ) 
Evreii imigraţi, lingvistic şi cultural maghiarizaţi, au marcat şi ei decisiv apariţia 
noii burghezii. Ei au acţionat ca motor al acelui proces de modernizare, care în 
structura aşa de mult timp încremenită a ţării a avut drept efect transformări sociale 
radicale şi până la urmă 1-a antrenat pe fiecare individ, fie că acesta a vrut, fie că 
nu" 4

• 

O atenţie deosebită trebuie acordată rolului evreilor în comunicarea şi 

transmiterea valorilor şi bunurilor culturale de sorginte occidentală. Aspectul 
instituţionalizat al acestei funcţii îl reprezentau traducătorii, scenografii, criticii 
literari, redactorii de reviste, proprietarii galeriilor de artă, actorii şi instrumentiştii 

muzicali, dar şi capitaliştii evrei, care investeau în educarea şi formarea generaţiilor. 
Astfel, începând cu generaţia a doua, ei au participat activ la transmiterea culturii 
elitiste occidentale. În afara industriaşilor şi capitaliştilor, care erau principalii 
consumatori de cultură, la actul cultural participau direct sau indirect pătura largă a 
burghezimii şi intelectualii din mediul urban. Capitalul israelit nu era plasat 
accidental în domeniul cultural, ci cu program, cu viziune economică şi culturală, 

3 Lakos Lajos, A nagywiradi zsid6sag tărtenete. Hiteles leve/tari adatok alapjan. Nagyvărad, 
Nagyvăradi Nyomda- es Ujsăgvăllalat, 1912. 
4 

Paul Lendvai, Ungurii. Timp de un mileniu învingători în înfrîngeri, Editura Humanitas, 
Bucureşti, 200 I, p. 34. 
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după ce fusese cercetată piaţa şi evaluate perspectivele dezvoltării investiţiei, iar 
preferinţele se orientau către idei modeme, avangardiste. 

Prezenţa evreilor a fost simţitoare pe acest palier în formarea pieţei 

culturale, construind un mediu inedit pentru comerţul cu produsele culturale, fie 
tipărite, fie obiecte de artă sau spectacole. Ponderea capitalului evreiesc investit în 
diferitele domenii ale culturii, la începutul anilor 19 I O, este covârşitor. Cercetătorul 
Karady Viktor5 se ocupă de mentalităţile, manierele şi formele consumului cultural 
ale acestei etnii şi subliniază rolul ei impresionant în formarea etosului burghez în 
acest spaţiu geografic. 

Primele generaţii fiind formate din imigranţi, dar si generaţiile care au 
urmat, chiar şi cei asimilaţi, au avut nevoie de o orientare mai pregnantă în 
societate, aveau nevoi de informare mai presante decât populaţia pământeană şi 
elitele acesteia. ,,În aceste condiţii s-au creat funcţiile şi mijloacele de informare şi 
afirmare. Instrumentul instituţionalizat al acestor funcţii îl reprezentau traducătorii, 
scenografii, criticii literari, redactorii de reviste, proprietarii galeriilor de artă, actorii 
şi instrumentiştii muzicali, dar şi capitaliştii evrei. Aceştia au reprezentat mai mult 
decât instituţia actului cultural, au însemnat şi legătura indisolubilă dintre istoria 
mijloacelor de comunicare în masă şi evoluţiile care au loc în perimetrul economiei 
şi civilizaţiei urbane"6

• De asemenea, ,,fiecare în felul său, calea ferată, telegraful 
(optic, apoi telefonic), telefonul, linotipul şi presa rotativă au redus barierele spaţio
temporale şi au transformat condiţiile de muncă ale ziariştilor, mărind presiunea în 
uzinele de ştiri" apreciază şi Michael Palmer şi Denis Rullen7

. Este interesant cum a 
funcţionat această „presiune" a informaţiei şi a schimbărilor la Oradea. 

În urma compromisului politic, legea unitară a presei din Imperiul 
Habsburgic a urmat şi ea calea schimbării. Pe partea austriacă a rămas în vigoare 
legea presei din I 862. Premisa editării unui organ de presă necesita avizul 
administrativ, impunea vârsta celui care solicita avizul (24 de ani împliniţi), 

pregătirea şcolară, cunoştinţele în domeniul culturii, cazier judiciar; cauţiune 

bancară atât pentru presa politică, confesională cât şi pentru aceea cu caracter 
social. Legea stabilea de asemenea sancţiuni disciplinare, administrative, urmate de 
interdicţie, care putea fi într-un prim pas, temporară. Dar odată cu schimbările 
legislative, organizarea presei devenise destul de eterogenă. Pe teritoriul Ungariei, 
de exemplu, începând cu data de 17 martie I 867 a intrat în vigoare legea „presei 
libere" cu articolul XVIII/I 848. În Transilvania legea din 1852 a rămas în vigoare 
până la 1871, când a fost schimbată cu varianta modificată a legii din Ungaria. În 

5 Istoric şi specialist în domeniu, Karady ne prezintă istoria evreilor din Ungaria, rezultatul 
cercetărilor sociologice intreprinse în anul 1972. (Karady Viktor, Zsid6s<ig, moderniz<ici6, 
polg<irosod<is (Evreii, modernizare, îmburghezire. Studii), Budapest, Cserepfalvi, 1997.) 
6 Karady Viktor, Zsid6s<ig es moderniz<ici6 a tărtenelmi Magyarorsz<igon, In Zsid6s<ig a 
dualizmus kori Magyarorsz<igon. Siker es V<ils<ig (Evreii în Ungaria în perioada dualismului. 
Succes şi criză), Editura Pannonica, Habsburg Torteneti Intezet, Budapest, 2005, p 208 . 
7 Michael Palmer; Denis Rullen, Jurnaliştii vedete, scribi sau conţopişti, Editura Tritonic, 
Bucureşti, 2002, p. 75. 
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Croaţia şi Fiume nu au fost schimbate legile din 1852, iar în zona graniţelor domina 
legislaţia din 1862. ,,Raţiunea acestui sistem deosebit de complicat consta în 
asigurarea libertăţii presei de expresie maghiară, iar în privinţa minoritătilor, 
păstrarea privilegiilor absolutiste" - dezvăluie cercetătorul Csiffary Tamas8. În 
sensul legii, acţiunile presei, cele considerate ilegitime, erau judecate la centrele 
unde funcţiona Curtea de Casaţie, la Pesta, Koszeg, Trînava, Debreţin şi Eperjes 
(Presov), iar începând din 1871 în Transilvania, la Târgu-Mureş. Cu toate efectele 
negative, perioada dintre 1867-1875 a avut un aport benefic în dezvoltarea presei 
din provincie. Într-o tehnică a dominării cunoscută şi astăzi, statul utiliza pârghii 
pozitive, cum era subvenţia de stat ( funcţiona şi în cazul presei minorităţilor 

naţionale), iar după 1867 preluarea cauţiunii bancare (în general în cazul presei 
provinciale şi minoritare). Din 1870 taxa de timbru şi impozitul antreprenorial au 
fost scoase, iar în urma Ordonanţei din 1867 avizarea apariţiilor a fost transferată în 
cadrul activităţii jandarmeriei. La Oradea, comandantul jandarmeriei a fost timp de 
50 de ani Gero Armin, evreu de origine. 

Din 1880 libertatea presei a avut un pandant serios în libertatea industriei 
care a atras după sine o dezvoltare spectaculoasă în domeniul tiparului. Zona şi-a 
păstrat modelul cultural al liberalismului vienez care a rezistat mai multă vreme 
decât în alte părţi. La începutul anilor 1860 gazetăria şi jurnalismul erau considerate 
îndeletniciri intelectuale şi civice şi nu profesii prestigioase, iar în nomenclatorul 
meseriilor până la începutul secolului al XX-iea, mai exact până la 191 O, conform 
legii industriei din 1884/ art. XVIII statutul acestora echivala cu cel de asistent 
comerciant. O dată cu dezvoltarea sistemului bancar, redactorii rubricilor 
economice au o mai mare reputaţie, ei fac publicitate pentru băncile şi casele de 
asigurări, după care primesc o retribuţie din partea firmelor propulsate. Din anul 
1912 editorii şi redactorii presei centrale, majoritatea lor de origine evreiască, 

primesc distincţii de stat şi sunt aleşi în camera senatului. Karady Viktor aduce în 
discuţie şi o altă idee care ţine de statutul minoritar al evreilor: "Prezenţa ridicată a 
capitalului şi gazetarilor evrei în presă nu se poate delimita de acele impulsuri 
elementare de autoconservare şi nevoia siguranţei în societate"9

. Tot el presupune 
că publicul evreu a fost consumatorul principal al presei politice şi culturale (aici 
enumerăm şi presa antisemită). 

Analizând situaţia presei în oraşele de provincie, constatăm lipsa ritmicităţii 
în apariţia acesteia, chiar dacă numărul ziarelor era destul de mare. Multe apăreau 
însă conjunctural şi episodic. Dar odată cu transformarea lor în centre urbane, 
jurnalismul a luat amploare. Clujul, în calitate de centru cultural, dădea semnale 
pozitive care se observau şi în oraşele comerciale la începutul anilor 1890, dar, mai 
ales, după 1900, ca Gyor, Szeged şi Oradea. Putem constata o creştere care se datora 

8Csiffăry Tamas, Mediatărtenet I1. (Magyar sajt6 tărtenete a dualizmus utols6 harmadriban a I1. 
vilrighriborit vegeig. I 878-1945 (Istoria presei maghiare), In www. tulipan. vjk.hul modul/ 
mcs052_Csiffriry Tamas). 
9 Ibidem, p. 216. 
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nu atât mentalităţii investitorilor locali, cât influenţelor şi formării unor pw,cte de 
lucru ale unor investitori din capitala de atWlci, Budapesta. Luând în considerare 
referirea specialistului Novak Laszlo la istoria tipografiei 10

, pe teritoriul Ungariei au 
funcţionat, încă de la începutul secolului al XIX-iea (1801 ), în cele 34 de oraşe, 46 de 
tipografii, în anul 1850 numărul tipografiilor a crescut la 75, ca în 1866, de data asta 
în 54 de centre, numărul lor să crească la 106, iar la începutul secolului al XX-iea, în 
anul 1907, s-au înregistrat 731 de tipografii în 309 de localităţi 11

• 

În regiunea de Sud-Est a Ungariei, activitatea tipografiilor şi a editurilor a 
fost mai consolidată încă de la început. Oradea, la rândul ei, şi-a dobândit un loc 
important în ce priveşte numărul tipografiilor. În perioada interbelică, Oradea va 
ajunge pe primul loc în privinţa cantităţii materialelor tipărite în raport cu oraşele 
transilvănene 12 

. Începând din anul 1856, la Oradea se vor înfiinţa tipografii mai 
mici şi mai mari care vor funcţiona cu durată de timp diferită, conform cererii 
pieţei. Majoritatea lor vor produce pentru intreprinderi industriale, administraţia 
locală şi pentru stat. Cercetarea noastră se va apleca asupra producţiei editoriale ce 
se va naşte în cadrul societăţilor tipografice. Vom da în primul rând o situaţie a 
tipografiilor din această regiune care funcţionau între anii 1801 - 1945: 

Tipografii (1801-1913) 13 

Tipografii În regiunea Sud-Est ( 1801-1913) 

Localitate 1801 1850 1866 1907 1909 
Arad - 2 3 11 9 
Carei I 1 I 3 4 
Debretin I I 2 11 11 
Oradea 1 1 I 14 14 

1911 1913 
11 13 
4 6 
12 15 
12 19 

10 Novăk Laszlo, A nyomdaszat tărtenete (Istoria tiparului), Budapest, voi. I - VIII, 1928. 
11 Sistemul localităţilor urbane din Ungaria este unul deosebit de complex. La începutul anilor 191 O au 
existat în Ungaria 137 de oraşe de importanţă diferită. Unele aveau rang de centru de comitat, altele 
erau centre comerciale, ori de distribuire şi colectare, Oradea încadrându-se între oarşele cu rangul cel 
mai înalt, fiind centru de comitat. (Băcskai Vera, Varosok Magyarorszagon az iparosodas elott (Oraşe 
în Ungaria în perioada preindustrială), Editura Osiris, Budapest, 2002, p. 164-165. 
12 Magyar kănyvtermeles Romaniaban (19/9-/940) (Cărţi în limba maghiară tipărite în România, 
1919-1940). I. kătet. Szerk. Monoki Istvan, Kolozsvăr-Budapest, E.M.E.- O.SZ.K, 1997 .. 
13 Magyar kănyvkereskedok evkănyve. Huszonătădik evfolyam. I. A Magyar kănyveszet 191 I, Szerk. 
Steinhoffer Kăroly, Budapest, a „Magyar kănyvkereskedok egylete", 1912, p. 201-306. 
Nyomdasz evkonyv es utikalauz, Tizenegyedik evfolyam, Szerk, Lemer Dezso, Budapest, A 
magyarorszagi kănyvnyomdaszok es betuontok szakegyesiilete kiadasa, 1909, p. 94-111. 
Kănyvnyomtatok evkănyve, Szerk. Molnăr Mor, Szekszărd, 1907, p. 81-89. Novăk Laszlo, Magyar 
tipografusok, In www. Novăk Laszlo, A nyomdaszat tărtenete. mht A hazai nyomdak 1913-ban, ln. 
Magyar Konyvszemle A Magyar Nemzeti Mu.zeum Orszăgos Kănyvtărănak kăzlănye 1914. evf. I. 
fiizet, I. Melleklet, Szerk. Gulyăs Păi, Budapest, MNM:OSZK, 1914, p. 1-24. 
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Satu Mare - 1 1 6 7 9 8 
Szeged - 1 2 9 10 11 12 
Sighet - 1 1 6 7 8 8 
Timişora 1 2 3 13 13 14 18 
Total 4 10 14 73 75 81 99 

Tipografii În Ardeal (1801-1913) 

Localitate 1801 1850 1866 1907 1909 1911 1913 
Alba Iulia 1 1 1 3 3 3 3 
Blaj 1 1 1 1 1 l I 
Bistriţa 1 - 1 4 3 3 6 
Braşov 1 1 1 7 6 7 9 
Cluj 3 3 4 13 14 13 14 
Mediaş 1 - - 1 2 2 2 
Sibiu 3 4 5 5 6 7 7? 
Tîrgu 1 1 2 5 6 7 8 
Mureş 

Total 11 11 15 39 41 43 43 

În perioada 1919-1940 numărul tipografiilor arată o creştere numerică în 
Ardeal, unele mai vechi se vor orienta către noile cerinţe al pieţii, vor tipări 
publicaţii în limba română, administraţia centrală şi locală vor sprijini aceste 
investiţii din considerente politice, cu precădere în zona de Vest a ţării. Chiar în 
această perioadă observăm o dezvoltare spectaculoasă la Oradea, unde firma 
Sonnenfeld devine una dintre intreprinderile industriale de seamă ale României, 
deschizând un punct de lucru chiar în capitala ţării. În 1927, pe baza Indicatorului 
Industriei Românesti, luând ca termen de comparaţie capitalul investit, firmele 
Sonnenfeld pot fi considerate între intreprinderile mari din România: 
,,Sonnenfeld" SA. Oradea, capital investit 900.000 lei aur, cu 392 de angajaţi; 
,,,Sonnenfeld A." SA., capital investit 113.000 lei aur, cu 64 de angajaţi, se afla la 
nivelul invetitorilor din capitală, de exemplu ,,,Socec" SA. Bucureşti, care avea 
înregistrat un capital investit de 1.000.000 lei aur, 350 angajaţi; ,,Adevărul" SA. 
Bucureşti a fost inregitrat cu un capital de 20.000 lei aur. În teritoriu investiţiile au 
fost mai mici: Tipografia „Transilvania" Oradea având un capital investit de 
62.500 lei aur, ,,Szabadsajt6" Satu-Mare avea un capital investit de 9. 794 lei aur, 
cu 64 angajaţi, ,,Unirea" Braşov, capital investit 41.800 lei aur, ,,Minerva" Cluj, 
cu un capital investit 21.205 lei aur, 104 angajaţi, ,Jntreprinderea Tipografică" 
Arad, figureză cu 50.000 lei aur, ,,Cartea Românească" SA. Timişoara cu 76.400 
lei aur14

• 

14 Indicatorul Industriei Româneşti = L' indicateur de /'industrie Roumaine =Verzeichnis der 
Rumanischen Industrie, Bucureşti, Jnst. de Arte Grafice Tiparul Românesc, 1929, p. 431-441. 
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Utilizând ca sursă bibliografia lui Monoki Istvan pentru monitorizarea 
perioadei 1919-1940, legată de industria tiparului, clasamentul oraşelor din Ardeal 
şi capitala Bucureşti va fi următorul: Cluj 83 de tipografii, Timişoara 64, 
Bucureşti 45 Arad 39, Tg-Mureş 32, Oradea 31, Satu Mare 23, Braşov 20. 

O primă sinteză a istoriei tiparului şi editurilor orădene se datorează unui 
funcţionar evreu, Namenyi (Neumann) Lajos, care publică, în 1902, o istorie a 
lor15

• Cercetarea noastră se va apleca şi asupra producţiei editoriale care se va 
naşte în cadrul societăţilor tipografice. Remarcăm, de la început, că, activitatea de 
tipograf şi cea de editor nu se delimitează net. Tipografiile s-au înfiinţat în jurul 
editurilor de presă. La începutul secolului al XX-iea, numărul atelierelor de 
multiplicare a urcat la 16, dintre care 5-6 au fost înfiinţate ca firme sociale. 
Tipografii, dar şi editorii, veniseră din alte oraşe ale Monarhiei, iar majoritatea lor 
proveneau din comunităţile evreieşti: Sonnenfeld Simon, Berger Samuel, Laszky 
Ârmin, Feher Dezso, Pasztor Ede. Cea mai importantă investiţie familială în acest 
domeniu a fost facută de Sonnerifeld. Putem vorbi chiar despre naşterea unei 
dinastii de tipografi, după familia Tichy. În majoritatea cazurilor, traseul lor 
comercial până la Oradea intersecta două oraşe: Budapesta şi Debreţin. Chiar dacă 
majoritatea tipografiilor n-au devenit de-a lungul anilor mari intreprinderi, au 
ajuns în schimb promotorii vieţii politice, culturale şi sociale din acest oraş. 

În lipsa surselor primare arhivistice, cercetarea acestor domenii este 
deosebit de anevoioasă. Am făcut apel la registrele aflate la Direcţia Judeţeană 
Bihor a Arhivelor Naţionale ale României, actele oficiale Fondul Tribunalul 
Bihor, inv.160, Firme individuale şi Firme sociale, Opis alfabetic firme 
individuale şi sociale (anii 1924-1930?, I 930-?). Sursele secundare care ne 
furnizează date sunt publicaţiile de specialitate: repertorii şi bibliografii, 
publicaţiile asociaţiilor profesionale. 

Un repertoriu deosebit de util, bine constituit, este Magyar Kănyvszemle 
(1876), editat de Muzeul Naţional al Ungariei, care a publicat cu regularitate 
repertoriul tipografiilor şi al produselor tipărite. Din anul 1898, pe baza legii XLI/ 
1897, Muzeul Naţional fusese însărcinat cu elaborarea şi publicarea anuală a 
repertoriului tipografiilor şi materialelor tipărite, de asemenea de resortul lor 
aparţinând şi întocmirea anuală şi actualizarea registrelor tipografiilor aflate pe 
teritoriul Ungariei. Problema a fost reglementată prin ordonanţa nr. 5720 emisă de 
către Ministerul Cultelor, Educaţiei şi Justiţiei. Potrivit acesteia, organele 
administrative locale aveau obligaţia să informeze comisia despre situaţia 

tipografiilor16
. 

O altă idee pe care dorim s-o menţionăm, ca determinant al dinamismului 
antreprenorial evreiesc este şi solidaritatea diasporei. În dezvoltarea capitalistă a 
clasei de mijloc israelite, elementul solidarităţii dintre diasporă şi comunităţile 

locale a jucat un rol important. De cele mai multe ori afacerile comerciale se 

15 Namenyi Lajos, A nagyvaradi nyomdaszat tărtenete. Budapest, 1902. 
16 

Hazai nyomdak 1898-ban, In Melleklet a Magyar Kănyvszemle 1898. evi IV. fiizetehez, p.12. 
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bazau pe relaţii de familie, în interior, pe relaţii în interiorul etniei, iar în plan 
extern, pe relaţii cu diaspora. Corespondentul comercial, transportorul sau 
creditorul erau verigi în lanţul familial, în legăturile date de identitatea de grup, 
care prezenta o garanţie de neînlocuit, remarcă Karady Viktor. O opinie similară 
vom găsi şi la istoricul Nathanel Katzburg 17

• Au rezultat, astfel, relaţii directe sau 
indirecte, cu burghezia înstărită, emancipată din Europa Occidentală, care fumiza 
modele credibile de succes şi ale comportamentului acceptat în lumea afacerilor. 
Tot acest sistem relaţional a venit în ajutorul lor şi a contribuit la dezvoltarea 
afacerilor, la stabilizarea unor contacte şi la cunoaşterea noutăţilor din diferite 
domenii. Prin aceste mecanisme, competenţa lor concurenţială se ancora mai bine 
atât în sistemul comercial, cât şi în cel al producţiei. De asemenea, ei au devenit 
agenţii funcţiilor de distribuţie şi de intermediere culturală, atât prin naturalizarea 
invenţiilor străine, prin transmiterea noilor idei, cât şi prin oferirea unor modele de 
reuşită economică. 

Este interesant faptul cum multe familii din aceste domenii s-au înrudit, 
aceasta contribuind la mărirea capitalului, diversificarea producţiei, ocuparea 
pieţei şi creşterea şanselor de reuşită pe termen lung. Este notabilă, de exemplu, 
relaţia stabilită dintre familia Sonnenfeld, de papetari, cu familia Hegedils 
(Hirschl) şi cu familia Goldzieher Geza, cel mai renumit comerciant în domeniul 
papetăriei. Apoi, familia Sonnenfeld, cu familia Berger şi cu familia Fridmann, cu 
familia Perlesz, iar toţi erau rudenii cu familia Munk, care avea rang nobiliar 
(Cercetările genealogice întreprinse în acest domeniu au fost publicate de Muzeul 
Evreiesc Maghiar Naţional în 1939) 18

• 

Până la începutul secolului al XIX-iea, Tipografia Seminariului romano
catolic era singura care producea pentru cler, diferite instituţii ale oraşului şi 

pentru literaţii vremii. Apariţia investitorilor particulari din acest domeniu va 
începe în anul 1804, când Tipografia Seminariului va fi vândută tipografului 
Gottlieb Antal. Din I 808 va intra în proprietatea familiei tipografului Tichy Janos 
şi va funcţiona până la I 874. Tot în anul 1804 va apare un concurent în persoana 
lui Szighety Mihăly, care n-a rezistat decât până în 181 O. Acestea erau singurele 
tipografii în acea perioadă. Din 1874 investitorii israeliţi au intrat în competiţie: 
tipografia lui Tichy va intra în posesia lui Holl6sy Lajos (1874), iar din anul 1885 
va intra în posesia tipografului Berger Samuel junior şi se va contopi în afacerea 
lui Sonnenfeld Adolf. 

Modalităţile de a investi în tipografii au fost diferite. În cazul lui Holl6sy 
şi Berger vorbim de firme individuale, afaceri familiale, care pe lângă tipografie 
aveau şi o editură, editura publicaţiei locale, în acest caz gazeta locală cu titlul 

17 Katzburg, Nathanel, Zsid6k a gazdasagi eletben (Evreii în viaţa economică),. In. Fejezetek az 
ujkori zsid6 tărtenelembol Magyarorszagon (Capitole din istoria evreilor din Ungaria în epoca 
modernă) Budapest, Editura Osiris, 1999. 
18 A nyitrai, nagyvaradi es budapesti Munk-csalad .... (Familia Munk din Nyitra, Oradea şi 
Budapesta .... ), Szerk. Munkacsi Bernat, Budapest, 1939. 
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Bihar (Bihorul). În alte cazuri, micile afaceri de papetărie şi librărie s-au dezvoltat 
în direcţia tiparului, cazul familiei Sonnenfeld, dar găsim situaţii când tipografiile 
se vor înfiinţa pe lângă edituri. Editarea presei, mai ales până la primul război 
mondial, a fost o investiţie cu beneficii rapide. Alte situaţii presupuneau 
înfiinţarea unui magazin de papetărie pe lângă o librărie 19. 

Prin mişcările de mai sus se produce şi o concentrare a puterii economice 
în favoarea unor familii. Ponderea investiţiilor de capital israelit la Oradea, în 
afacerile cu hârtie şi de tipar, a fost covârşitoare pînă la al doilea război mondial, 
modificări în ce priveşte numărul investiţiilor, fiind după 1919, când sunt de 
semnalat investiţii româneşti în acest domeniu. 

Tipografii orădene În perioada 1856-1948 20 

În anul 1856, Sonnenfeld Simon înfiinţează o tipografie, care, sub 
conducerea lui şi a urmaşilor săi, se dezvoltă din ce în ce mai mult, devenind 
unul dintre atelierele grafice cele mai însemnate din zona de Vest, iar, după 
1919, una dintre cele mai performante tipografii din România. Concurenţi 
erau: Kner Izidor, 1882 (Gyoma, Ungaria) şi Tevan Adolf, 1902 (Bekescsaba, 
Ungaria). La Debreţin era cunoscută Familia Csathy, tipografi, librari şi 

editori, la firma cărora lucraseră Hilgel Otto şi Helfy Laszlo, înainte de 
venirea la Oradea. Tipografia lui Sonnenfeld a ţinut paşii cu dezvoltarea 
tipografiilor din Ungaria, apoi cu cele din România. Proprietarii au montat 
maşinile cele mai moderne, ţinând întreprinderea la nivelul tehnicii tipografice 
contemporane lor. Întreprinderea avea şi litografie, zincografie şi compactorie. 
În 1884, între firmele sociale intră firma Trittsch şi Sonnenfeld, proprietari 
fiind Trittsch Carol, Slovacia şi Sonnenfeld Adolf, înfiinţând o firmă de comerţ 
cu papetărie. În anul 1886 Sonnenfeld Adolf are firma lui de comerţ cu hârtie, 
vopsele şi de tipografie, iar fiii acestuia, Gustav şi Andrei, vor înfiinţa o 
societate anonimă pe acţiuni în anul 1916. 

19 
Istoricul literar Hegedtis Geza, în romanul său autobiografic, oferă descrierea acestui proces 

dându-ni-I de exemplu pe tatăl lui, Hegediis Armin, comerciant cu hârtie, care îşi începe cariera ca 
agent comercial la firma lui Sonnenfeld Gusztăv. Apoi ne dă ocazia să urmărim cariera acestuia, 
cu detalii personale, prezentându-ne relaţiile lor de rudenie cu diferite familii importante. 
(Hegediis Geza, Elojatekok egy ăneletrajzhoz (Preludii la o autobiografie). Budapest, 
SzepirodalmiKonyvkiad6, 1982, p.162-168) 
20 

În alcătuirea repertoriului am folosit documente arhivistice: Documentele Tribunalul Judeţului 
Bihor. Fond nr. inventar 160 Firme individuale, Firme sociale voi. I, II, nr. 4, 5, 8, 9,10, 11, 12, 13; 
Camera de comerţ şi de Industrie, Oradea. Registrul analitic de firme. Fond 65, voi. I.; manuscrise: 
Monografia tipografiilor din regiunea Crişana, red. Blau Ladislau, Berinde Constantin, Crijo 
Caiman, Sebestyen Anton şi Văr6 Gheorghe cu ajutorul acordat de Muzeul Regional Crişana, 
Oradea, S.I, s.a. şi bibliografii de specialitate: Boloni Maria. Presa Bihoreană 1855-1975. 
Biblioteca Judeţeană Bihor, Oradea, 1976. Cercetarea este în derulare. 
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Începând cu 191 O au instalat două maşini linotyp noi, cu scopul imprimării 
rapide a ziarelor. În anul 1920, tipografia avea 6 maşini linotyp, lângă care se va 
instala o maşină rotativă de 8 pagini. În 1929 au infiinţat o secţie de cartonaje, se 
instalează o maşină rotativă pentru bilete şi, pe lângă secţia de litografie ,,Pa/las", 
o secţie offset şi o legătorie modernă. În anul 1922 vor face o altă investiţie, prima 
tipografie în relief din România, sub denumirea „Sunfild', care, din 1931, va 
funcţiona la Bucureşti. Date referitoare la firma Sunfild, ne furnizează Opisul 
alfabetic al firmelor sociale şi individuale din 1930, în care fondatorii firmei sunt 
Sleifer şi Sleidmann de la Oradea. 

În anul 1927, în Indicatorul industriei româneşti, găsim două firme pe 
numele Sonnenfeld, având activităţi diferite: ,,Sonnenfeld SA." (cu un capital de 
900000 lei aur), activitatea fiind tipărirea ziarelor şi plicurilor, cu 392 angajaţi şi 
,,Sonnenfeld A. SA." (capitalul acesteia fiind de 113000 lei aur, cu 64 lucrători). 
Întreprinderea Sonnenfeld din anul 1938 va prelua denumirea „Grafica" Institut 
de Arte Grafice", care va tipări majoritatea ziarelor de la Oradea, de limba română 
şi maghiară: Gazeta de Vest, 1921-1928, revista Familia, 1934-1940, Progresul 
Românesc, 1938, Voinţa Poporului, 1945-48, ziarul Nagyvarad, (Oradea), 1919-
1943, Nagyvaradi Esti Lap. ( Foaia de seară). Cumpărase şi acţiunile de la cele 
mai importante ziare maghiare. Compasul Comercial din anul 1946 confirmă 
existenţa tipografiei sub denumirea„ Grafica" Sonnenfeld şi Friedlănder. 

Tipografia a fost naţionalizată în 1948 şi a format baza Întreprinderii 
Poligrafice „Crişana". 

Atelierul de tipografe întemeiat de Moli Gusztav, în 1858, a avut o 
importanţă deosebită, creând concurenţă pentru Sonnenfeld. Moli şi-a început 
cariera la Debreţin, acolo a înregistrat prima lui afacere, el a adus prima litografie 
în Oradea, care a trecut în 1868 în proprietatea lui Hugel Otto, în acelaşi an acesta 
înfiinţând săptămânalul şi editura Nagyvaradi Lapok (Foile Orădene), care va 
apărea până în 1870. În această tipografie a fost tipărită revista Familia (în anii 
1886-1889) şi foaia bisericesacă Amvonu/în 1871. 

În anul 1890, tipografia va trece în posesia lui Lang J6zsef (născut la 
Arad), aici va fi tipărită mai departe Familia, timp de paisprezece ani ( 1890-1904) 
sau Vulturul. Din 1920, tipografia va funcţiona sub denumirea „Kozmosz" 
(Cosmos), sub conducerea lui Szegâll S., şi tipăreşte Buletinul comunal, Buletinul 
Legi-decrete. În 1919, Lang va da firma în folosinţa lui Khon Aranka şi Burger 
Erno, dar şi-a păstrat probabil proprietatea până la 1946, când o va vinde, dar el 
avea aţiuni în alte firme şi pe parcursul anilor va intra în alte afaceri însă va 
redeveni proprietar de tipografie. 

Tipografia lui Pauker Daniel a funcţionat între anii 1871-1902, fără o piaţă 
sau un renume deosebite. 

În 1874, Laszky Ârmin înfiinţează o tipografie de succes, care s-a dezvoltat 
rapid, în aşa fel încât, în anul 1900, lucra cu 32 angajaţi, având 2 prese mecanice, 
1 presă de mână, 1 maşină americană (tigel) şi 5 maşini ajutătoare. El a înfiinţat 
ziarul longeviv Szabadsa (Libertatea), în 1875. O modificare a fost înregistrată în 
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anul 1876, firma primind denumirea ,,Laszky Armin" papetărie şi tipografie, 
având un capital de 6381 ft, constituit din zestrea soţiei lui, Knopfer Laura, iuar 
din 1891 se face precizarea referitoare la editarea ziarului Szabadsag. În anul 
1913 va reorganiza afacerea ca firmă socială, proprietarii devenind Laszky Ârmin, 
Laszky Ârminne, născută Spiegel Katalin. Modificarea firmei a fost efectuată în 
scopul editării ziarului Szabadsag (Libertatea). Cu tenacitatea care îi era 
cunoscută, între anii 1903-1920 a obţinut tipărirea Biharmegye Hivatalos Lapja, 
(Buletinului Oficial al Judeţului Bihor). În anul 1920, tipografia va trece în 
proprietatea ,Jnstitutului de Tipografie şi Editură" SA. ,, Biharea" şi se va ocupa 
cu precădere cu tipărirea imprimatelor oficiale judeţene, dar aici apar şi Actele 
Sinoadelor ( 1920-1922), săptămânalul Tribuna 1921-1932, şi Revista Notarilor 
Publici (1928-1930). Intreprinderea are şi o litografie între anii 1928-1930. 
Această tipografie intră începând cu anul 1933 în proprietatea lui Ciortin, purtând 
denumirea „Tipografia Administrativă SA.'', iar în anul 1940 va intra în 
proprietatea lui Hajtajer Josif. Hajtajer în anul 1946 va figura ca proprietar la 
Tipografia „Biharea ". 

În anul 1881, Rakos Vi/mos înfiinţează o tipografie, care va trece prin mai 
multe mâini. Modificări în actele firmei vom putea observa încă din anul 1897, 
apărând ,,Succesorul lui Rakos Vi/mos", iar în rubrica cu proprietarii a fost trecut 
Kelen Sandor, domiciliat la Budapesta; în 1908, familia Rakos iniţiază o afacere 
pe numele soţei, Rakos Saro/ta, ,,Tipografia şi librăria Rakos ", iar Rakos Vi Imos 
rămâne directorul firmei. În anul 1919 intră în proprietatea lui Lang J6zsef, în 
anul 1923 trece în proprietatea lui Megay şi Laszlo Kalman, mai târziu rămâne 
proprietatea lui Laszlo până la deportarea lui, ca apoi să devină proprietatea lui 
Lupoiu Teodor. 

În anul 1896, Honig J6zsef şi Gabel Ilona vor înregistra o afacere de 
comerţ cu materiale de papetărie, rechizite şi de tipografie, cu o maşina rotativă. 

Între anii 1898-1901 va intra în competiţie afacerea lui Friedlender M. 
Tot în anul 1898 se vor înregistra încă tipografii mici, cum este firma lui 

Friedlănder M. ( 1898-1901) şi a lui Freund care va funcţiona până la 1902. 
Numele tipografului Dery Janos a fost înregistrat în registrul firmelor 

individuale în anul 1897, dar peste un an şi-a încheiat activitatea. Dery a fost un 
întreprinzător dinamic, numele lui apărând în diferite domenii. În anul 1888 este 
proprietarul fabricii de sticlă din Beliu, o altă afacere de-a lui datează din anul 
1904, cu denumirea „Succesorul lui Dery Janos", Dery Endre comerţ cu obiecte 
de sticlă şi porţelanuri. 

În anul 1889, din nou, va pomi o tipografie Tipografia" Szigligeti" SA., 
firmă socială pe acţiuni, cu o activitate promiţătoare: comerţ cu tipărituri şi editarea 
presei, tipografie şi depozit de tipărituri. Capitalul firmei a fost de 5000 de forinţi, 
împărţit în 200 de acţiuni, preţul unei acţiuni valorând 25 de forinţi. Acţiunile erau 
nominalizate. Conducerea a fost formată din directorii: Erdelyi Lajos, Dery Jozsef, 
Beerkay Lajos, Keledy J6zsef şi K. Nagy Beno. În 1990 vor înregistra o mărire de 
capital, 1 O.OOO de forinţi, iar firma lor va lucra până în 1895. 
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În 1896, Dery va continua activitatea de tipograf, asociindu-se cu Boros 
Jakab Jeno, într-o afacere de tipografie şi papetărie, sub denumirea Tipografia 
„ Dery şi Boros" şi vor lucra până la 1899. Aici au fost tipărite mai multe 
periodice, gazeta literară Vulturul (1892-1897), Foaia Literară (din 1897 şi 1899). 
Din 1899 firma va intra în posesia lui Boros Jeno, care este fondatorul 
Nagywiradi Friss Ujsag (Gazeta proaspătă de la Oradea). Tot în această tipografie 
a fost tipărit, până în anul 1910, ziarul Nagyvaradi Nap/o (Jurnal de Oradea), 
fondat de Feher Dezso, iar între anii 1912-1919 Uj Nagyvarad (Oradea Nouă). În 
aceşti ani, tipografia a fost înzestrată cu o maşină linotyp şi o maşină rotativă de 8 
pagini. În anul 1919 va ajunge în proprietatea lui Pasztor Ede, care, în anul 1937, 
a mai cumpărat de la Tipografia" Cicero" 2 maşini linotyp va tipări 2 ziare. 

Între anii 1945-1948, această tipografie a avut mai mulţi arendaşi până la 
naţionalizarea din 1948. 

În anul 1889 a fost înfiinţată o altă tipografie, Tipografia Helyfi 
(Helji,Helfy) (proprietar fiind Helyfi (Hinschbein ?) Laszlo, fotograf). El a învăţat 
meseria de tipograf la Viena. În 1900 avea o presă mecanică şi 2 maşini americane 
(tiegel), mai târziu a dezvoltat intreprinderea cu o maşină de presă mecanică de 
litografie. În anul 1911 afacerea lui suportă modifiocări, o numeşte proprietar pe 
soţia lui, (Helyfi Laszone, născută Guttman). Familia Guttman are, la rândul său, o 
afacere în domeniul papetar. 

În 1913, Tipografia „ Helyfi" trece în proprietatea lui Rigler J6zsef, iar în 
anul 1918 figura ca firma System „ Szenasi ", specializată în liniatură şi producerea 
de caiete şcolare şi registre. Ea se va contopi cu tipografia lui Pasztor Ede. 

Tipografia „Lang Jozsef şi asociatul" (Lang Jozsef nyomda es tarsa) a 
fost înregistrată în anul 1892, ca firmă socială. Proprietarii erau: Levay Jeno, 
tipograf şi Kalman Jozsef, avocat şi ziarist. Asociaţia lor a rezistat până la 1894. 
Din 1894 Lang va înscrie o altă firmă de papetărie şi tipografie. Numele lui Lang 
va fi asociat cu apariţia ziarului Nagyvarad, el fiind şi redactor. 

Tipografia „Neumann Vi/mos" (tipograf, meseriaş) a fost înregistrată, ca 
firmă individuală, în anul 1893, cu sediul central la Oradea şi a funcţionat până la 
1914. 

Tipografia „ Szent Laszlo" SA. a fost înfiinţată în anul 1894, din iniţativa 
bisericii romano-catolice, ca o replică la adresa editurilor liberale. Această editură 
va înfiinţa ziarul Tiszantul (1895-1919) (Dincolo de Tisa), care îşi va păstra 
caracterul radical pînă în anul desfiinţării ( 1919). Acţionarii şi-au propus activităţi 
de tipărire şi editare de ziare şi alte produse literare. Capitalul de pornire a fost 
evaluat la 38000 koroane, împărţit în 380 de acţiuni, valoarea unei acţiuni a fost 
stabilită la 100 de forinţi, Acţionarii: Nogelly Istvan (canonic), Hovanyi Gyula 
(avocat). Acţiunile se puteau vinde exclusiv romano-catolicilor şi clerului. 
Tipografia a funcţionat mai târziu cu arendaş, uzanţă similară cu aceea a 
Tipografiei Seminarului. Era înzestrată cu 3 maşini linotyp, o maşină rotativă de 
16 pagini şi a funcţionat până la 1 944. După eliberarea oraşului, muncitorii o iau 
în proprietate. Aici vor tipări revista bi ii unară Vulturul ( 1899), săptămânala 
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Orszem (Santinela) (1920-1931 ), Erdelyi Lapok (1934-1940). După anul 1944 a 
funcţionat sub denumirea Tipografia „ Viaţa Nouă", tipărind presa locală, ziarul 
Viaţa Nouă (1945), săptămânalul Lupta Poporului (1946-1947), din 1946 Faklya 
(Făclia), organul comitetului regional P.C.R. Crişana şi ziarul Nepakarat (Voinţa 
Poporului), organul de presă al Partidului Social-Democrat. 

Dintre firmele mici înfiinţate în a doua jumătate a secolului al XIX-iea, cea 
mai însemnată a fost a lui Hănig Jozsef Firma lui s-a înregistrat în anul 1896, sub 
denumirea Tipografia „Hănig Jozsef Nyomda", ca proprietate comună cu Gabel 
Ilona. Se ocupa cu comertul de papetărie, de hârtie de desen, rechizite, manuale 
şcolare. Este menţionat faptul că are o maşină de tipar tip american. Afacerea 
ajunge, în 1914, în proprietatea lui Vero Ede, sub firma Tipografia „Mercur", şi 
va intra în proprietatea lui Megay şi Laszlo, iar din 1931 intră în posesia lui 
Schefller Francisc. 

În anul 1898 Feher (Făcher) Dezso va lansa afacerea lui, cu sprijinul 
edililor oraşului şi al lui Lang Jozsef, înfiinţând o editură la care va fi redactor 
poetul Ady Endre (1899-1903). Afacerea a luat fiinţă ca firmă socială pe acţiuni, 
cu scopul editării ziarului Nagyvaradi Naplo (Gazeta de Oradea) al cărui 

proprietar va rămâne până la moartea lui, în 1935. Intră în afaceri cu Sonnenfeld 
Gusztav, în vederea înfiinţării Tipografiei „Nagyvaradi Naplo ", firma „Feher şi 
Sonnenfeld", iar dreptul de semnătură i-a revenit lui Sonnenfeld. Afacerea a 
funcţionat până la 1917. În 1918, F eher intervine şi va înscrie o societate pe 
acţiuni cu activităţi de tipografie, mărind capitalul la 15000 de Ft. În 1927 îl 
numeşte pe Baros Jeno director, probabil fiind intresat în contopirea cu firma lui 
Szekely Ârmin. Aşa apare, în 1918, ,,Nagyvaradi Naplo" SA., care va fi 
transformată în Tipografia„ Transilvania" SA., în anul 1927 fiind înregistrată cu 
un capital de 62.500 lei aur, figurând cu 33 angajaţi, lichidată cu probabil în anii 
1932-33. 

Tipografia lui „ Rubinstein Vilhelm ", care îşi începe activitatea în anul 
1900, este una dintre cele mai longevive. A functionat până la 194 7. Ea s-a 
specializat pe tipărituri mărunte şi tipărirea publicaţiilor în limba ebraică. Aici s
au tipărit şi publicaţii dedicate unor categorii sociale distincte, Epitoiparosok 
Lapja (Foaia Profesioniştilor Constructori) (1911-1944). 

În anul 1899, Adler Bela a înfiinţat o tipografie şi un magazin de 
papetărie, Adler „Szabadsag" Nyomda ( Tipografia Adler „Libertatea"), unde, ca 
director, apare numele tipografului Rakos Vilmos. 

Boros Jeno deschide o afacere proprie în 1900, ,,Boros Jakab,· Jeno", 
librar, papetar şi proprietar de tipografie. În 1916 va intra în posesia firmei 
înfiinţate de Vidor Mano, cunoscut legător de carte şi librar, o tipografie cu o 
presă mecanică şi cu o maşină americană. În 1912, familia Boros, proprietar fiul, 
Boros Lajos, deschide o librărie şi papetărie în asociere cu Etelka Rosenbaum la 
Beiuş. 

La începutul secolului al XX-iea, va lua naştere cea mai importantă firmă 
socială de editare, ,,Nagyvaradi Hirlapkiado" R. T (Editura de Presă Oradea 
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S.A.). Societatea a fost fondată în anul 190 I. Obiectivul stabilit: editarea ziarului 
Nagyvarad, (înfiinţat în 1898), iar durata activităţii a fost evaluată la 25 de ani. 
Membrii consiliului directoral: Dr. FasyLajos, (avocat), Gyemant Jeno, (avocat), 
Hovanyi Geza, (avocat), Kurlender Ede (avocat), Markus Laszlo, Sas Ede 
Gumalist), Ulmann Sandor (comerciant), Radl Odon (avocat). 

În I 900, numele lui Sebo lmre (lzsak?) a fost înscris în registrul 
comerţului ca librar. A pus în funcţie o tipografie în 1902. Întreprinderea va 
funcţiona până la I 918. 

Stern Adlbert pune în funcţie o maşină de tipar în I 903 şi firma familială 
va funcţiona până la I 944. 

Un an ( 1905), a funcţionat Schonfeld Herman. 
În I 905, Magyar Gyorgy porneşte o tipografie românească, Tipografia 

„Patria", în care a fost tipărită revista Familia între 1905-1906. Tot în acest an a 
fost înregistrată afacerea lui Vidor Mano, librar şi compactor de carte, cu o presă 
mecanică şi cu o maşină americavă, care în I 916 se va contopi în firma lui Boros 
Jeno. 

Familia Levay Marton intră în afacerea tiparului din anul I 905 infiinţînd o 
firmă socială cu diferite activităţi: librărie, atelier de liniatură şi de tipărituiri 

comerciale cu un capital de I 00000 ft. Asociaţii lui Levay fiind: Kovacs Janos, 
director, Toldi Ignac, Freund Lajos, Levay Marton, Hegedils Ignac şi Wallerstein 
Mor. A doua, tipografia lui Levay Marton (familia Levay avea investiţii în 
legătorie de carte, în ridicarea monumentelor funerare), care a tipărit mai cu 
seamă imprimate comerciale se desfiinţează în I 920. 

În I 907 se vor înfiinţa două tipografii, dintre care „Esti Ujsag" Nyomda 
(Tipografia Gazeta de Seară), de Gyagyovszky Jozsef, care funcţionează până la 
1910. 

O altă afacere de comerţ cu hârtie şi de tipografie, de mică dimensiune, se 
va înfiinţa în anul 1907 de către „ Vero Ede şi asociatul lui", Weiss Vi/mos. În 
acelaşi an va porni afacerea Guttman M., tipografie de cărţi, librărie şi papetărie, 
care va funcţiona până la 191 I. 

În 1908 înfiinţează Beres Karoly şi Held Pal o tipografie, care, în I 920, 
poartă denumirea Tipografia „ Kalvin ", la care se asociază în 193 I renumitul şi 

talentatul tipograf Radvanyi Karoly, un excelent grafician. 
Anul 1908 a fost mai bogat în înfiinţarea tipografiilor. S-au înfiinţat 

tipografia Csavasy Gyula ( 1908-1912), În aceasta se tipăresc mai ales revistele 
bisericii reformate-calvine. În 1948 se naţionalizează. 

Tot în acest an (1908) mai înfiinţează o tipografie şi Sas Ede, cu numele 
Tipografia „ Oradea-Nagywirad" Konyvnyomda şi aici se tipăreşte ziarul 
,,Nagyvarad" (Oradea). În 1910 o înzestrează cu 2 maşini linotyp noi. În 1918 
maşinile trec la tipografia lui Sonnenfeld. 

În I 91 O se înfiinţează 2 tipografii, dintre care cea a lui Szekely Armin se 
mută, în 1916, la Salonta. În I 918 devine tipografia ,,Nagyvaradi Nap/6 '' SA. şi 
editează ziarul cu acelaşi nume (1918-193 7). Din anul 1924 firma poartă 
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denumirea Tipografia „Transilvania" SA.". În 1927 trece în proprietatea lui 
Szilagyi Erno, la care în 1941 se asociază tipograful Vas Alexandru şi are firma 
Tipografia „Petofi", funcţionând până la naţionalizare. 

Tarsoly Adalbert are o tipografie mică între anii 1911-1913. 
Tot atât de scurtă a fost şi viaţa tipografiei lui Nogradi Iuliu l 917-1918. 
În 1913, firma Konig şi Bayer din Budapesta înfiinţează în Oradea un 

atelier de zincografie, care un timp a funcţionat în cadrul întreprinderii grafice 
Sonnenfeld, iar începând din anul 1926 în casa unde a fost instalată şi tipografia 
tehnică ilegală, în Str. D6zsa Gheorghe 32. Acest atelier zincografic a rezistat 
până la naţionalizare. 

Cu denumirea Tipografia „Bihor" Nyomda, Bihor Druckerei, în anul 1915 
va începe activitatea o altă firmă socială, cu editare, tipar şi redactare de presă. 
Proprietarii aveau funcţii în consiliul orăşenesc: avocaţii dr. Mihelffy, dr. 
Szunyogh şi Frâter Barnabâs 

Din anul 1917 a funcţionat cu firma „ Globus" SA. tipografia pe tablă 
pentru confecţionarea jucăriilor pentru copii. În 1933 se mută la Bucureşti, 
Tipografia Papirkereskedelmi R.T. (1917-1918), ,,Biharia" Institut de tipografie 
şi de editură. Aici se vor tipări Actele Sinoadelor Eparhiale Ortodoxe Române a 
Orăzii Mari. 

În 19 l 9, Banca „Victoria" înfiinţează „Tipografia Românească" SA„ Aici 
se tipăreşte ziarul Vestul Romîniei (1923-1924 ), Santinela ( 1924-1926), care, 
începând din anul 1925, apare sub titlul Santinela de Vest, Gazeta Bihorului 
(1935-1937) şi altele. În 1936 tipografia trece în proprietatea lui lzsak lgnatie, sub 
denumirea de tipografia „Unirea", iar în anii 1940-1942 are firma „Urania" şi 
funcţionează până la naţionalizare. 

Tipografia „Diecezană" este înfiinţată de Biserica Ortodoxă în anul 1920. 
În anul 1931 a fost înregisrată sub denumirea „Tipografia şi Compactoria 
Dieceziană", cu diferite scopuri lucrative, Aurel Tripon având drept de semnătură. 

Afară de lucrările şi imprimatele bisericeşti se mai tipăreşte aici revista 
cultural-religioasă Legea Românească (l 921-1948), revista pedagogică Foaia 
Şcolară (1928-1937), Gazeta de Vest (1929-1936), Vulturul (1931) etc. După 
verdictul de la Viena, tipografia a fost mutată la Beiuş, în 1940, de unde a fost 
readusă la Oradea, în 1946, unde a funcţionat până în 1956. Între 1941 şi 1944 a 
funcţionat în localul tipografiei diecezane Tipografia din Bihor, sub conducerea 
lor Bagossy şi Veress. 

Tot în anul 1920 a adus F ekete Alexandru, fotograf cunoscut, o tipografie 
de la Sighet, care poartă numele Tipografia „ Cele Trei Crişuri" şi tipăreşte o 
gazetă literară cu aceeaşi denumire ( 1920-1927), Anale Culturale (1927), Familia 
(1926-1929). De la 1926 tipografia are firma ,,Ateneu", în 1929 cumpărând-o 
Episcopia greco-catolică, pentru a o transporta şi instala la Beiuş. 

În 1922 se înfiinţează 2 tipografii: Tipografia „Minerva" a lui Farago 
Rezso, care în 1927 trece în proprietatea lui Adorjan Emil. În 1930 devine, sub 
firma „ Gutenberg", tipografia sindicatului, iar în 1931 trece în proprietatea lui 
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Hajtajer Iosif şi Balogh Ladislau. Cu o parte a tipografiei se mută Balogh la Satu
Mare. În 1933-1934 figurează sub denumirea Tipografia „ Scrisul Românesc", în 
anii 1935-1941, ,,Patria" şi de la 1941 până la naţionalizare ca Tipografia din 
Judeţul Bihor-Biharmegyei konyvnyomda, ocupându-se mai mult cu imprimate 
administrative şi comerciale şi fiind în proprietatea lui Aman Iosif. 

În 1922, Briinner Adolf înfiinţează o mică tipografie, cu o maşină 
americană şi o maşină de tăiat, care a funcţionat în administrarea fiului său până în 
1948. 

Pasztor Ede, editorul şi ziaristul cunoscut, înregistrează Tipografia 
,, Pasztor Ede" în anul 1924 şi va edita publicaţii pentru comunitatea israelită. 
Firma lui Pasztor data din 1919, cu o papetărie şi librărie, dar şi-a modificat 
statutul în 1924, devenind societate pe acţiuni. În 1928 va intra în proprietatea 
doamnei Pasztor, născută Ileana Salamon, iar Pasztor Ede, va păstra dreptul de 
semnătură. Afacerea lor având diferite activităţi comerciale şi de producţe: librărie 
şi papetărie, rechizite de scris, tipografie de cărţi, de ziare şi legătorie de carte, îşi 
va încheia activitatea în anul 1940. În anul 1946 Tipografia „ Pasztor" se afla în 
proprietatea lui Grosz Francisc. 

În 1925 este înfiinţată Tipografia ,,Apollo" de Adler Desideriu şi Dr. 
Adonyi, care, în 1946, poartă firma ,,Ateneum" şi lucrează până la naţionalizare. 

Tipografii înfiinţate între anii 1926-1927: Tipografia „Românească" S.A. 
(1927-1934), Tipografia „Athenaeum" (1927-1934), Tipografia „Gutemberg" 
(1928-1933). Tipografii cu capital social ridicat: Tipografia „ Friedlănder 
Herman ", investiţie de 18000 lei aur, produce port ţigări, Fabrica de hârtie 
dantelată, tapete şi imprimate în relief, societate în nume colectiv cu un capital de 
63.000 lei aur, cu 38 angajaţi, Fabrica de caiete şi articole confecţionate din 
hârtie SA., având un capital mai mic, de 12000 lei aur şi 16 angajaţi. 

În 1926, Beck Samuilă înfiinţează o tipografie care funcţionează până în 
1931 iar în 1929 Glanzer Armin înfiinţează o mică tipografie. 

Tipografia „Mercur", firmă socială, va lucra unsprezece ani, din 1925 
până la 1936, producţia de bază fiind tipărirea presei. O perioadă este în 
proprietatea lui Megay şi Laszlo, care la rîndul lor întemeiaseră propria lor afacere 
în domeniul tiparului. 

Între tipografiile înregistrate în anii 1930 se numără afacerea 
comerciantului Laszlo Kalman, imprimeria de cărţi, librărie, papetărie, comerţ cu 
uneltele de scris. Din 1931 datează o menţiune, în sensul că firma s-a constituit 
din firma socială „ Reprezentanţa Principală a Fabricei Underwood Megay et 
Laszlo Agency" cu sediul la Oradea. 

Tipografia „Cicero" (1932-1933) a funcţionat sub conducerea lui Dr. 
Kover Gusztav, avocat, politician, parlamentar, ziarist, de mai multe ori expulzat 
din România, între anii 1932-1936, care a tipărit în aceşti ani mai multe ziare, 
Erdelyi Magyar Szo (Cuvântul Maghiar din Transilvania). 

Weiss (Weisz) Samuel a înfiinţat, în 1932, o tipografie la care, în 1940, s-a 
asociat Dr. Adonyi Adalbert şi a funcţionat până la naţionalizare. 
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În prima etapă a industrializării (1880-1914), mai apoi în anii 1920, la 
Oradea s-a creat un mediu prielnic pentru investitorii din domeniul editurii. Nu la 
fel s-au întâmplat lucrurile şi dincolo de Carpaţi, după cum afirmă Marian Petcu: 
„Un mediu nu tocmai favorabil pentru activităţile editoriale în care societăţile de 
presă erau nevoite să se integreze21

". 

Trecerea în revistă a acestor tipografii, fără să aprofundăm toate aspectele 
şi mişcările ca pe o tablă de şah ale trecerii lor prin mai multe mâini, ale 
dezvoltării şi căderii lor, ne duc la concluzia evidentă că aproape o sută de ani 
acest segment industrial a fost dominat de capitalul israelit. Prin activitatea lor, 
însă, dincolo de aspectul economic, au consolidat editarea presei locale, au creat o 
emulaţie jurnalistică şi literară, aici lucrând gazetari şi literaţi recunoscuţi, dintre 
care unii au devenit clasici ai literaturilor maghiară şi română, au contribuit la 
sincronizarea cu tehnica şi ideile europene. 

21 
Marian Petcu, Istoria jurnalismului şi a publicităţii în România, Editura Polirom, Iaşi, 2007. 
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Nicolae NISTOROIU 

ASPECTE DOCUMENTARE INEDITE CU PRIVIRE LA SITUAŢIA 
ŞCOLILOR CONFESIONALE ORTODOXE DIN BIHOR LA 

ÎNCEPUTUL SECOLULUI AL XX-LEA 

Odată ales în poziţia de preşedinte-vicar al Consistoriului din Oradea (la 
22 aprilie/5 mai 1900), Vasile Mangra şi-a luat repede în primire postul, care 
presupunea o înaltă responsabilitate. El a trimis, la 21 iunie 1900, o circulară 
tuturor protopopiatelor şi parohiilor din comitatul Bihor "pentru a asigura mersul 
regulat al învăţământului şi a da toate îngrijirile educaţi unei şi instrucţiunei 

poporului"1
• În acest sens, în numele instituţiei amintite, care patrona şcolile 

naţionale româneşti din Bihor, Vasile Mangra a dat mai multe dispoziţii pentru a 
pregăti începerea anului şcolar 1900 - 1901 în bune condiţii, dispoziţii pe care le 
rezumăm în continuare: 

1. Protopopii, ca inspectori şcolari districtuali, erau obligaţi să instaleze 
învăţători în şcolile unde aceştia lipseau, prin alegerea lor şi definitivarea pe 
posturi. Acolo unde nu se putea găsi personal calificat era admisă numirea de 
învăţători suplinitori, până la găsirea unora cu calificare, în aşa fel încât, până la 
6/19 august 1900, toate şcolile să fie prevăzute cu învăţători. 

2. Preoţii parohi (care îndeplineau şi funcţia de directori de şcoli), au 
primit dispoziţia ca, până cel târziu cu o lună înainte de începerea noului an 
şcolar, să-i ia în evidenţă pe toţii copiii care erau obligati să urmeze şcoala. Listele 
trebuiau înaintate comitetelor parohiale, care aveau obligaţia ca, cel târziu cu două 
săptămâni înainte de începerea noului şcolar, să-i informeze pe părinţi că şcoala 
va începe la 1 septembrie (data fiind aceea după stil nou). 

3. Oficiile parohiale au fost sfătuite să convoace comitetele parohiale, 
imediat după primirea circularei, în şedinţă ordinară, pentru a lua toate măsurile 
necesare ca edificiile şcolare să fie reparate şi curăţate, în aşa fel încât la I 
septembrie 1900 să se poată începe anul şcolar. 

4. În acele parohii, în care şcolile nu corespund cerinţelor legale, oficiile si 
comitetele parohiale erau îndrumate să convoace în şedinţă extraordinară 

sinoadele parohiale şi să propună lărgirea sau adaptarea clădirilor şcolare 

necorespunzătoare. Şedinţe trebuiau să aibă loc până la 3/16 august, iar hotărârile 
adoptate comunicate protopopiatelor şi, separat, Consistoriului orădean. 

5. Oficiile parohiale erau îndemnate să convoace comitetele parohiale 
şi, în înţelegere cu învăţătorul, să procure mobilierul şi rechizitele prescrise 

1 Arhivele Naţionale - Serviciul Judeţean Bihor, fond Episcopia Ortodoxă Oradea, dos. 284/1900 
- 1905, f. 359. 
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în Regulament congresual pentru organizarea învăţământului în şcolile 

poporale. 
Vasile Mangra dădea de înţeles că aceste lucruri lipseau din unele şcoli şi 

fixa ca termen de rezolvare a lor data de I septembrie, deci până la începerea 
anului şcolar, amintind că achiziţiile urmau să fie făcute din banii bisericii. 

6. Oficiilor parohiale li se punea în vedere că sunt obligate să raporteze la 
oficiile protopopiale ce măsuri au fost luate şi cu ce rezultate, până la termenul 
fixat pe data de 15/28 august. 

7. În duminica din 20 august, după Sânta Liturghie, preoţii locali urmau să 
ţină o slujbă religioasă, la început de an şcolar. Aceştia erau sfătuiţi să vorbească 
poporului adunat în biserici despre folosul învăţăturii şi datoria părinţilor de a-şi 
trimite copiii la şcoală, "apoi, sub conducerea învăţătorului, copiii vor merge în 
localul şcoalei, unde preotul va face sfinţirea apei celei mici, şi stropind localul şi 
pe asistenţi după obiceiu, va ţine copiilor cuvinte de înveţătură amăsurat 

priceperei lor, spre a-i îndulci spre şcoală"2 . 
8. Protopopii erau însărcinaţi să distribuie câte un exemplar din circulară în 

fiecare parohie, să urmărească efectuarea dispoziţiilor şi să facă rapoarte detaliate 
până la 3/16 septembrie 1900. 

Din circulara trimisă de vicarul Vasile Mangra rezultă, dincolo de mesajul 
transmis, modul în care funcţionau şcolile poporale româneşti ortodoxe din 
comitatul Bihor în anul 1900. Ele se aflau în subordinea Consistoriului Ortodox 
din Oradea, instituţie condusă de un vicar episcopesc (subordonat episcopului de 
la Arad). Între şeful Consistoriului şi directorii de şcoli, nimeni alţii decât preoţii, 
se aflau, pe o treaptă ierarhică superioară, protopopii. Aceştia aveau, pe lângă 
îndatoririle strict legate de problemele de cult, calitatea de inspectori şcolari 

însărcinaţi cu verificarea şcolilor, dar şi a directorilor şi învăţătorilor, ocupându-se 
şi cu bunul mers al alegerilor pentru ocuparea posturilor vacante. Comitetele 
parohiale, dar şi sinoadele locale, aveau un cuvânt important în administrarea 
şcolilor, dar şi în luarea de hotărâri pentru realizarea unor investiţii care se făceau 
în şcoli şi la alegerea învăţătorului. Ar mai fi de adăugat că şcolile poporale erau 
susţinute financiar de membrii comunelor bisericeşti, care contribuiau cu o 
anumită sumă de bani pentru achitarea salariului învăţătorului, dar şi pentru 
construirea de şcoli noi sau pentru realizarea de reparaţii la şcolile vechi, pentru 
achiziţionare rechizitelor şcolare şi pentru dotarea şcolilor cu mobilier. 

După începerea anului şcolar 1900/1901, protopopii au trimis rapoarte, 
răspunzând circularei vicarului episcopesc din 21 iulie. În raportul înaintat 
Consistoriului la 24 octombrie 1900, Teodor Filip, protopopul de Peşteş, descria 
starea învăţământului poporal românesc de pe valea Crişului Repede. Cuvântul de 
ordine era sărăcia, din cauza căreia sătenii nu organizau concursuri pentru 
ocuparea posturilor vacante de învăţători, nu ridicau salariile celor aflaţi pe post şi 
nu modernizau şcolile confesionale. Apăsaţi de precaritatea traiului, sătenii ezitau 

2 Ibidem, f. 360. 
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când era vorba de ridicarea unor şcoli noi. În şase dintre comunităţile bisericeşti 
ale protopopiatului erau probleme grave. "Salariile învăţătoresci nu s(-)au putut 
rădica la suma minimală trecută în lege din cauza sărăciei în următoarele comune 
din tractul Peşteşului(,) şi anume: Corniţei, Cetea, Cuieşd, Bălaia, Botean, Damiş. 
Din acestea 6 comune(,) în două, adecă Cetea şi Botean(,) nici de prescure nu este 
învăţătoriu, er în celelalte 4, adecă: Corniţei, Cuieşd, Bălaia şi Damiş avem 
învăţători(,) dar fără calificaţiune"3 . 

Protopopul Teodor Filip făcea o descriere a situaţiei, arătând că s-a cerut 
comunelor cu probleme să organizeze concursuri pentru aducerea de învăţători 
calificaţi. Publicarea anunţului pentru organizarea unui concurs nu se putea face, 
însă, decât după luarea hotărârii de mărire a salariului învăţătoresc până la 
valoarea minimă prevăzută de legea învăţământului. Cercul vicios se închidea cu 
incapacitatea financiară a sătenilor, care nu puteau face măriri salariale din cauza 
sărăciei care îi apăsa. 

Un alt punct atins de protopopul Teodor Filip a fost cel legat de şcoli, care 
nu erau corespunzătoare, adică nu îndeplineau parametrii stabiliţi (prin lege) de 
autorităţi. În această situaţie erau şcolile confesionale ortodoxe din Săcădat, 
Chijic şi Brusturi. În timp ce la Chijic situaţia era agravată de existenţa unei 
şcoli de stat, iar sătenii ezitau să strângă bani pentru a construi o nouă şcoală, 
una poporală, la Săcădat exista bunăvoinţă din partea oamenilor, care 
promiteau de fiecare dată când erau vizitaţi de protopop - în calitatea sa de 
inspector şcolar - că vor ridica o şcoală nouă, dar întârziau să o facă, din cauza 
sărăciei. Altfel stătea situaţia în comuna Brusturi, unde tocmai fusese zidită o 
şcoală nouă, "pompoasă", model şi pentru şcolile de stat, dar care nu era încă 
terminată. Protopopul scria, optimist, că "este speranţia ca, în cel mai scurt 
temp, se va da depti (bietei - n.n.) naţiunei"4 . 

O altă problemă pentru şcolile din tractul Peşteşului era lipsa 
mobilierului adecvat din şcoli. Mobilierul recerut lipsea din şcolile poporale 
ale comunelor bisericeşti Bălnaca, Lorău, Corniţei, Şuncuiuş, Butan, Măgeşti 
şi Borşea. Aceste localităţi au primit ordin expres de la protopop să-şi 

achiziţioneze mobilierul necesar pentru sălile de clasă. "Stau înainte tot cu 
săracia(,) că nu au bani de unde"5

, scria cu amărăciune protopopul Teodor Filip 
în raportul său. 

Proptopopul de Tinca, Nicolae Roxin, a raportat că şcoala a început în 
bune condiţii în toate comunele bisericeşti, cu excepţia câtorva sate. La Gepiş 
nu începuse şcoala, pentru că nu exista învăţător pe post, dar protopopul arăta 
că, în scurt timp, urma să instaleze acolo un suplinitor. Şcoala nu începuse la 
timp (I septembrie) nici la Gepiu, dar chiar în acea zi, 2 septembrie, fusese 
făcută "provisiune interimală". La Lupoaia, şcoala nu începuse la timp, pentru 

3 Ibidem, f. 373. 
4 Ibidem, f. 374. 
5 Ibidem. 
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că era în construcţie şi urma să fie terminată (potrivit raportului) abia în 13 
octombrie. Şi la Sititelec, în lipsa unui învăţător calificat, fusese instalat un 
suplinitor6

. 

Protopopul de Oradea, Toma Păcală, în calitatea sa de inspector şcolar, 
raporta Consistoriului că, "pe baza rapoartelor primite dela singuraticele oficii 
parohiale"7

, reparaţiile la edificiile şcolare din protopresbiteratul Orăzii Mari au 
fost efectuate, după posibilităţi, iar sălile destinate desfăşurării cursurilor au fost 
curăţate şi prevăzute cu mobilier şi rechizite şcolare. Nu la fel de bine stăteau 
lucrurile în ceea ce priveşte ocuparea posturilor din "şcolile poporale" cu 
învăţători calificaţi. La sfârşitul anului şcolar precedent, staţiunile învăţătoreşti din 
mai multe sate erau vacante sau ocupate cu suplinitori. În acestă situaţie se aflau 
comunele bisericeşti din Abram, Bogei, Bucium - Topeşti, Bucuroaia, Cheriu, 
Chiraleu, Chiribiş, Chişlaz, Cotiglet, Făncica, Hidişelul de Sus, Hidişelul de Jos, 
Iteu, Margine, Mierlău, Oşorhei, Sântelec, Şumugiu, Şuşturogiu, Săldăbaşiu (de 
Barcău), Spurcani (Bistra), Suiug, Stracoş, Varviz - Borumlaca şi Voievozi . 

Protopopul Toma Păcală arăta, în raportul său, că a anunţat concurs pentru 
ocuparea posturilor din localităţile amintite, cu excepţia satelor Bucium - Topeşti, 

Hidişelul de Sus, Hidişelul de Jos şi Sântelec, unde nu existau şcoli. În lipsa unor 
învăţători calificaţi, doar posturile de la şcolile din Cheriu, Oşorhei, Şumugiu şi 
Suiug au fost ocupate definitiv. În localităţile Abram, Chiribiş, Margine, 
Şuşturogiu, Varviz - Borumlaca şi Voievozi au fost făcute provisiuni interimale. 
Numiri provizorii au fost făcute şi în Lăzăreni şi Păuşa, unde posturile au rămas 
vacante după ce, chiar înainte de începerea şcolii, foştii învăţători fuseseră aleşi în 
alte staţiuni învăţătoreşti. În satele Bogei, Chiraleu, Chişlaz, Făncica, Iteu, 
Mierlău, Săldăbagiu de Barcău şi Spurcani (Bistra) au fost păstraţi suplinitorii din 
anii şcolari precedenţi, în lipsa unor învăţători calificaţi. Posturile învăţătoreşti din 
Bucuroaia, Cotiglet şi Stracoş nu au putut fi ocupate, pe de o parte din cauza 
absenţei de „aplicanţi" calificaţi, iar, pe de altă parte, din inexistenţa unor edificii 
corespunzătoare pentru şcoală. 

Tot din cauza lipsei de învăţători, fie ei şi suplinitori, cursurile au început 
cu mare întârziere în următoarele sate: Abram, la 15 octombrie; Chiribiş, la 23 
octombrie; Margine, la 20 octombrie; Păuşa, la l octombrie; Şuşturogiu, la 15 
octombrie; Varviz - Borumlaca, la 23 octombrie; Voivozi, la I octombrie. 

Învăţătorul din Chişlaz nu a început cursurile decât în 2 octombrie, abia 
după ce a primit numirea pe post de la Consistoriu. 

În anul 1900 nu existau şcoli poporale în localităţile Abram, Bucium -
Topeşti, Bucuroaia, Hidişelul de Sus, Hidişelul de Jos, Sântelec şi Stracoş. Acolo 
unde existau şcoli, ele nu corespundeau întotdeauna cerinţelor legii. A fost cazul 
şcolilor din Alparea, Bogei, Cheresig, Chiribiş, Darvaş, Iteu, Leş, Oşorhei, 

6 Ibidem, f. 366. 
7 Ibidem, f. 368. 
8 Ibidem, f. 359. 
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Parhida, Şuşturogiu, Săldăbagiu de Barcău, Spurcani (Bistra), Vecherd ş1 m 
cartierul orădean Velenţa. Au fost zidite edificii şcolare noi, în conformitate cu 
cerinţele legii, în localităţile Abram, Alparea, Oşorhei şi Săldăbagiu de Barcău, în 
celelalte şcoli din protopopiatul ortodox de Oradea tăcându-se doar reparaţii 
minore, edificiile rămânând în continuare necorespunzătoare. Protopopul Toma 
Păcală scria, în raportul său, că nu erau prevăzute cu mobilier şi „aparate de 
învăţământ" şcolile din Bogei, Chiribiş, Făncica, Iteu, Şuşturogiu şi Spurcani 
(Bistra). ,,Mobilierul lipsesce numai la Chiribiş şi Jteu, iară la celelalte numai 
mijloacele şi aparatele de învăţământ, din cauza sărăciei în care se află aceste 
comune"9

• 

Petru Şerb, (,,protopresviter şi inspector de şcoale"), a prezentat un raport 
despre starea învăţământului confesional ortodox din „tractul" Beliu. Acesta arăta 
că a îndemnat preoţimea şi corporaţiile bisericeşti să completeze, în mod definitiv, 
cu oameni calificaţi, posturile învăţătoreşti vacante. S-au publicat anunţuri 

referitoare la organizarea de concurs doar pentru localităţile Călacea, Coroi şi 

Tăgădău. Locuitorii din celelalte sate care duceau lipsă de învăţători calificaţi nu 
au anunţat concurs, pe motiv că au făcut-o de mai multe ori, dar nu s-a prezentat 
mmem. 

În condiţiile în care în zonă nu existau persoane calificate, publicarea de 
anunţuri era inutilă, fiecare ban având însemnătatea lui în comunităţile care nu 
puteau oferi învăţătorilor decât salariul minim prevăzut de lege. Învăţătorii 
„provizorii" dinainte, au fost lăsaţi la catedră şi pe mai departe, deoarece erau 
doriţi de popor, pentru că şi-au tăcut datoria în şcolile „poporale". Din motivele 
expuse mai sus, învăţători definitivi erau doar în localităţile Cărăsău, Cheşa, 

Cociuba Mare, Coroi, Girişu Negru, Olcea, Rohani, Tăgădău, Tăut, Ucuriş şi 
Ursad 10

• 

În tractul Beliu, din lipsă de elevi, anul şcolar nu a putut să înceapă la 1 
septembrie. În Giriş şi Tăut, prelegerile au început în 8, respectiv 15 septembrie, 
cu doar 4 elevi într-un loc şi 6 elevi în celălalt. În restul comunelor „bisericeşti", 
şcoala a început şi mai târziu, la sfârşitul lunii septembrie, în octombrie sau chiar 
la sfârşitul lunii noiembrie, din cauză că sătenii îşi foloseau copiii la creşterea 
animalelor şi în agricultură. Dacă erau constrânşi cu amenzi să-şi trimită copiii la 
şcoală, locuitorii ameninţau că vor cere şcoală de stat ori comunală, 

"încredinţându-se în promisiunile şi binele oferit de străini" 11 • 
Protopopul a oferit, în raportul său, o situaţie a stării în care se aflau şcolile 

din tractul Beliu. Edificiile şcolare erau în stare corespunzătoare, cu excepţia celor 
din Dumbrăviţa de Codru, Cărand şi Cărăsău. Toate şcolile confesionale au fost 
reparate, după posibilităţi, înainte de începerea anului şcolar. Şcolile din Archiş, 
Beliu, Căpâlna şi Petid erau neîncăpătoare şi cam scunde. Din lipsa de mijloace 

9 Ibidem, f. 340. 
10 Ibidem, f. 348. 
11 Ibidem. 
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materiale, şcolile respective nu au putut fi reedificate sau măcar adaptate normelor 
prevăzute de legea şcolară. Toate şcolile erau prevăzute cu mobilierul necesar, dar 
manualele şcolare lipseau în mare măsură, excepţie făcând şcolile din Tăut, Girişu 
Negru, Cociuba Mare, Rohani, Beliu, Archiş, Căpâlna şi Ucuriş. Protopopul a 
scris, cu amărăciune, în raportul său următoarele cuvinte: "Comitetele parochiale 
peste tot sunt nepăsătoare faţă de şcoale şi afară de celea din comunele mai sus 
înşirate cătră care mai adaug comitetele parochiale din Olcea, Chişlaca, Crajova 
(Craiva- n.n.) şi Tăgădău, celealalte îşi nesocotesc chemarea" 12

. 

Aşa cum arătam, şcolile confesionale româneşti erau frecventate de copii 
cu vârste cuprinse între 6 şi 12 ani, obligaţi să urmeze cursurile şcolare. O altă 
formă de şcolarizare era aşa-numita şcoală repetiţională, frecventată de copiii cu 
vârste între 13 şi 15 ani. Orele se ţineau duminica (după slujbă) şi aveau un scop 
practic: acela de a-i instrui pe tineri în probleme de economie agrară. 

Într-o altă circulară, emisă în 31 iulie 1900 şi adresată „către toate oficiile 
protopresviterale şi oficiilor parohiale şi către învăţătorii confesionali de sub 
jurisdicţiunea Consistoriului gr. or. Român din Oradea-Mare"13

, vicarul Vasile 
Mangra făcea referire la şcolile de repetiţie. Prin intermediul circularei, protopopii, 
preoţii şi învăţătorii români ortodocşi erau informaţi că „Universitatea comitatensă" 
(probabil inspectoratul şcolar regal) luase hotărârea, încă din 15 decembrie 1897, ca 
toate şcolile de pomărit înfiinţate şi susţinute de către comunele politice să fie date 
în grija învăţătorilor de la şcolile poporale. În continuare, vicarul cataloga rolul 
şcolii de pomărit ca fiind acela de „instituţie culturală economică de interes vital 
pentru înaintarea materială a poporului nostru" 14

• 

Vasile Mangra explica, în documentul menţionat că, în condiţiile în care 
şcolile de pomărit erau susţinute de comunele politice, învăţătorii erau remuneraţi 
de aceste instituţii. În aceste condiţii, transmitea ierarhul, învăţătorilor nu doar că 
le era îngăduit, ba chiar erau obligaţi, în interesul lor şi al poporului, să se 
îngrijească de buna funcţionare a şcolilor de pomărit. 

În anii următori, rapoartele despre starea învăţământului din comitatul 
Bihor au fost prezentate în cadrul sinoadelor eparhiale, de vicarul orădean Vasile 
Mangra. În anul 1902, la punctul nr.8 al ordinii de zi, dr. Aurel Lazăr a fost ales 
deputat sinodal în „cercul mirenesc" din Tinca, în locul lui George Roxin senior, 
care s-a retras din motive necunoscute. Alegerea ca deputat venea după ce, la 28 
mai (I O iunie) 190 I, dr. Aurel Lazăr a fost ales (prin votare secretă, cu majoritate 
de voturi) şi instituit în poziţia de fisc consistorial, în locul lui Teodor Lazăr (tatăl 
său), care se retrăsese, ,,după un serviciu de 55 de ani(,) din cauza adâncilor 
bătrâneţi" 15

• 

12 Ibidem. 
13 Ibidem, f. 340. 
14 Ibidem. 
15 Protocol despre sedinţele Sinodului eparhial din Dieceza Română gr.orientală a Aradului, 
ţinute în sesiunea ordinară a anului /902, Arad, Tiparul Tipografiei Diecezane, 1902, p. 102. 
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Vasile Mangra şi-a pus amprenta şi pe bunul mers al învăţământului, în 
acest sens luând măsuri reformatoare pentru dezvoltarea şi creşterea calităţii 

actului didactic. În raportul din anul 1902 privind starea învăţământului „poporal" 
din Bihor a fost consemnat faptul că: ,,Acest Consistor, cu datul 28 Aprilie (11 
Maiu) 190 I, Nr. 815 şc, a luat măsuri, ca(,) cu finea anului şcolar, să se ţină 
esamenele cu solemnitatea recerută în toate şcoalele subsumate, sub conducerea 
protopresbiterilor, ca inspectori şcolari, şi cu intervenirea unuia, sau mai multor 
învăţători dela şcoalele învecinate şi ca(,) cu aceea ocasiune, să se adune şi toate 
datele referitoare la starea învăţământului" 16

• 

Pe baza datelor şcolare astfel adunate, vicarul Vasile Mangra a tăcut o 
statistică despre starea învăţământului elementar confesional ortodox, la nivel de 
protopopiate: 

a. În protopopiatul Oradea-mare, în cele 52 de comune bisericeşti matre şi 
72 de filii, au existat 51 de şcoli confesionale, la catredră aflându-se 44 de 
învăţători, din care 26 au fost definitivi pe post, iar 18 - provizori. Dintre 
învăţători, 32 erau calificaţi, iar 12 nu aveau calificarea prevăzută de legea 
şcolară. Din totalul şcolilor existente, şapte nu au funcţionat din lipsă de 
învăţători. Numărul copiilor cu vărste cuprinse între 6 şi 12 ani, obligaţi să 
meargă la şcoală, a fost de 3.920, dintre care 2.056 erau băieţi, iar 1.864, 
fete. Numărul copiilor cu vârste între 13 şi 15 ani, obligaţi să urmeze 
şcoala repetiţională, a fost de 1.581 (794 de băieţi şi 787 de fete). Au 
frecventat şcoala: 2.397 de copii cu vârste între 6 - 12 ani ( 1.342 de băieţi 
şi 1.055 de fete) şi 605 copii cu vârste între 13 - 15 ani (312 băieţi şi 293 
de fete). Alţi 620 de copii ortodocşi au fost înscrişi la şcoli străine. 

Frecvenţa şcolară a fost, potrivit calculelor tăcute la Consistoriul din 
Oradea, de 77 la sută. În statistica prezentată de Mangra la sinodul eparhial 
sunt menţionate 9 bibl iteci şcolare şi câte un cor vocal-bisericesc în 7 
şcoli. Şcolile corespunzătoare erau în număr de 29, iar numărul celor 
necorespunzătoare era de 22. Din totalul şcolilor existente în protopopiatul 
Oradea-mare, 36 aveau rechizite şcolare, iar 15 nu aveau niciun fel de 
material didactic. 

b. În protopopiatul Peşteş, având 46 de comune bisericeşti matre şi 13 fi/ii, 
au fost 36 de şcoli confesionale române, în care îşi desfăşurau activitatea 
didactică un număr de 34 de învăţători (2 posturi erau vacante). Dintre 
aceşti învăţători, 24 erau definitivi pe post, iar 12 nu aveau calificarea 
necesară.Copiii obligaţi să meargă la şcoală au fost în număr de 3. 70 I 
(2.064 băieţi şi 1.647 fete), dintre aceştia au mers efectiv la şcoală doar 
2.228 de copii (1.331 băieţi şi 897 de fete), iar la şcoli străine au umblat 
753 de copii (401 băieţi şi 352 de fete). Frecvenţa a fost de 80 la sută, 
biblioteci au fost semnalate în 17 şcoli, iar cor vocal, în şase şcoli. Dintre 
şcoli, 31 erau corespunzătoare, iar 5, necorespunzătoare. 

16 Ibidem, p. 169. 
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c. În protopopiatul Tinca, cu 33 de comune bisericeşti matre şi 17 filii, au 
existat 35 de şcoli elementare confesionale, cu un număr de 34 de 
învăţători, una dintre catedre fiind vacantă. 20 dintre învăţători erau 
definitivi, iar 14, provizori. 28 dintre învăţători aveau calificarea necesară, 
în timp ce 6 erau fără calificare. Copiii obligaţi să meargă la şcoală au fost 
în număr de 3.818 (1.943 de băieţi şi 1.875 de fete). Dintre aceştia, au 
frecventat şcolile confesionale ortodoxe române un număr de 1.908 copii 
(1.165 de băieţi şi 743 de fete), iar la şcoli străine au umblat un număr de 
204 copii români ortodocşi (139 de băieţi şi 65 de fete). Prin urmare, 
frecvenţa şcolară a fost de doar 55 la sută. Dintre şcoli, 31 erau 
corespunzătoare, iar 4, necorespunzătoare. 23 de şcoli aveau rechizite 
şcolare, în timp ce 12 nu aveau material didactic. Nu au fost semnalate 
biblioteci şcolare, dar exista cor vocal în 1 O şcoli. 

d. În protopopiatul Beliu, cu 37 de comune bisericeşti matre şi 12 filii, au 
existat 32 de şcoli confesionale ortodoxe, cu 26 de învăţători (6 posturi 
vacante). 11 învăţători erau definitivi, 15 doar provizori. Dispuneau de 
calificare preparandială 14 învăţători, iar 12 erau fără calificare. Copiii 
obligaţi să meargă la şcoală au fost în număr de 2.946 (1.562 de băieţi şi 
1.384 de fete), iar dintre aceştia au frecventat şcolile poporale româneşti 
doar 1.311 (756 de băieţi şi 555 fete), alţi 75 de copii ortodocşi alegănd să 
urmeze şcoli străine. Frecvenţa şcolară a fost una slabă, de doar 47 la sută. 
Sălile de învăţămînt corespunzătoare au fost în număr de 29, în timp ce 3 
erau necorespunzătoare. Doar 9 şcoli aveau rechizite şcolare, în timp ce 23 
de şcoli erau fără astfel de dotări. Totodată, a fost consemnată existenţa 
unei singure biblioteci şcolare. 

e. În protopopiatul de Beiuş, cu 49 de comune bisericeşti matre şi 9 filii, au 
fost 43 de şcoli cu 42 de învăţători ( o catedră era vacantă). Doar 9 
învăţători erau definitivi pe post, în timp ce 33 erau provizori. Dintre 
învăţători, definitivi şi provizori, doar 1 O erau calificaţi, în timp ce 32 nu 
aveau calificare didactică. Copiii obligaţi să urmeze şcoala au fost în 
număr de 3 .416 ( 1. 790 de băieţi şi 1 .626 de fete), iar dintre aceştia au mers 
la şcoală doar 1.764 (986 de băieţi şi 778 de fete). Alţi 95 de copii au 
umblat la şcoli străine. Frecvenţa şcolară a fost una redusă, de doar 54 la 
sută. Şcoala de repetiţie a fost organizată doar în 5 şcoli, iar grădinăritul a 
fost predat în 22 de şcoli. Edificii şcolare corespunzătoare au fost în număr 
de 28, iar necorespunzătoare, 15. Existau rechizite şcolare în 17 şcoli, iar 
în 22 nu existau. Bibliotecă găsim doar într-o singură şcoală, în timp ce 
cor vocal exista în două şcoli. 

f. În protopopiatul Vaşcău, cu 40 de comune bisericeşti matre şi 19 filii, au 
fost semnalate 4 I de şcoli cu 36 de învăţători. Şase posturi didactice erau 
vacante. Dintre învăţători, I 4 erau definitivi pe post, iar 22, provizori. În 
ceea ce priveşte calificarea, doar 16 învăţători erau absolvenţi de şcoală 
preparandială, în timp ce 20 nu aveau pregătire didactică. Copiii obligaţi 
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să meargă la şcoală au fost în număr de 2.193 (1.209 băieţi şi 984 de fete). 
Dintre aceştia au frecventat şcolile poporale ortodoxe 1.311 copii (809 
băieţi şi 502 fete), iar 164 de copii au ales să frecventeze şcoli străine. 
Frecvenţa şcolară a fost de 67 la sută. Şcoala de repetiţie s-a ţinut în doar 9 
şcoli, iar pomăritul a fost predat în 36 de şcoli. Din totalul şcolilor, 31 au 
fost corespunzătoare, iar 1 O, necorespunzătoare. Rechizite şcolare au 
existat doar în 19 dintre şcoli, biblioteci - în 21 de şcoli, iar cor, în 6 

1. 17 
şea 1 . 

Aşadar, sub jurisdicţia Consistoriului Ortodox din Oradea s-au aflat, în 
anul 1901, 238 de şcoli, cu 216 învăţători. Un număr de 22 de posturi erau 
vacante. Dintre învăţători, 94 erau titulari pe post, în timp ce 122 aveau statutul de 
„provizori". În ceea ce priveşte calificarea, proporţia era inversă: în timp ce 122 
de învăţători erau calificaţi, ceilalţi 94 nu aveau calificare. În total, în comitatul 
Bihor, au fost 19.994 de copii români ortodocşi obligaţi să meargă la şcoală 
(10.624 de băieţi şi 9.370 de fete). Doar puţin peste jumătate, însă au frecventat 
şcolile poporale româneşti. Cifra exactă a celor care au mers la şcoală a fost de 
10.919 copii (6.389 de băieţi şi 4.530 de fete). La şcoli străine au „umblat" un 
număr de 1.902 elevi. În procente, 64 % dintre copii au frecventat şcoala, în timp 
ce 36 % nu au mers deloc la şcoală, îngroşând rândurile analfabeţilor din satele 
româneşti ale Bihorului. Numărul şcolilor corespunzătoare a fost de 179, în timp 
ce un număr de 59 de şcoli erau necorespunzătoare. Rechizite şcolare au existat în 
136 de şcoli, în timp ce 102 şcoli nu aveau rechizite. Au fost consemnate 
biblioteci în 49 de şcoli şi coruri vocale în 21 de şcoli. De remarcat e faptul că 
numărul şcolilor confesionale ortodoxe a fost sporit cu una, la Tulea, unde 
protopopul de Tinca a înfiinţat şcoala cu număr III din localitate, cu menţiunea 

t fi t 
,, I 8 ,,pen ru e e · . 

Datele prezentate de Vaile Mangra au fost completate cu numărul elevilor 
români ortodocşi care erau înscrişi la şcolile secundare de stat, astfel: 

Gimnaziul superior din Oradea ................................. 8 
Şcolile reale superioare de stat din Oradea.................. 12 
Şcolile comerciale din Oradea ................................... 2 
Gimanziul superior din Debreţin ................................ 3 
Şcolile reale superioare din Debreţin........................ 3 
Gimnaziul superior din Beiuş.................................. 153 
Gimnaziul inferior din Salonta ................................. 28 
Total: ............................................................... 209 19

• 

Una din problemele reale ale învăţământului confesional ortodox din 
Bihor, la început de secol XX, a reprezentat-o lipsa acută de învăţători calificaţi, 
aşa după cum se poate vedea şi din datele prezentate mai sus. Un număr 

17 Ibidem, p. 169-173. 
18 Ibidem, p. 173. 
19 Ibidem, p. 174. 
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considerabil de şcoli au rămas cu învăţători provizorii sau chiar fără învăţători, 
deşi au fost publicate concursuri, dar, în lipsă de concurenţi calificaţi, acestea nici 
nu au mai fost organizate. Pentru creşterea numărului de învăţători calificaţi, 

Consistoriul orădean a venit cu propunerea ca 11 tineri să fie primiţi gratuit în 
internatul diecezan din Arad, cu obligaţia ca, după absolvire, să accepte să fie 
instalaţi la una din şcolile confesionale ortodoxe din Bihor2°. 

Raportul despre starea învăţământului, prezentat de Vasile Mangra la 
sinodul eparhial de la Arad, în 1903, nu este cu mult deosebit faţă de raportul din 
anul precedent. Într-o abordare sumară, raportul a surprins, în cifre, starea de fapt 
din acel moment. Astfel, în 294 de comune bisericeşti subordonate Consistoriului 
orădean au existat 235 de şcoli confesionale, cu trei mai puţine faţă de anul 
precedent. Copii obligaţi să meargă la şcoală au fost: între 6 - 12 ani, 19.587 
(10.555 băieţi şi 9.032 de fete); între 12- 15 ani, 8.753 (4.627 de băieţi şi 4.126 
de fete). Au frecventat şcoala: între 6 - 12 ani, 9.863 de copii (5.928 de băieţi şi 
3.935 de fete); între 13 - 15 ani (şcoala de repetiţie), 1.590 de copii (888 băieţi şi 
702 fete). Dintre cei obligaţi să urmeze şcoala au mai frecventat alte şcoli 

elementare 1.856 de copii ortodocşi (1.013 băieţi şi 843 de fete). Din cele 235 de 
şcoli, 175 erau corespunzătoare, iar 60 nu corespundeau normelor legale. Două 
dintre aceste unităţi de învăţăm erau şcoli speciale pentru fete. Au existat 233 de 
posturi învăţătoreşti, dintre care două posturi au fost rezervate pentru învăţătoare, 
o noutate pentru învăţământul confesional ortodox bihorean. Dintre învăţători, 
109 erau definitivi pe post, 196, provizori, iar o învăţătorare era, de asemenea, 
definitivă pe post. ,,Dintre aceştia, 129 au avut cualificaţiunea recerată, iar 77 au 
fost fără calificaţiune, aplicaţi numai din necesitatea supremă, în lipsă de indivizi 
cualificaţi. Salariele învăţătoreşti variază între 600 - 1200 coroane. Iar suma totală 
a salarielor au fost 130.9 I 2 coroane"21

. 

Numărul elevilor români ortodocşi care erau înscrişi la o şcoală secundară 
era extrem de mic faţă de numărul elevilor înmatriculaţi la şcolile elementare 
poporale, după cum reiese din statistica următoare: 
1. Gimnaziul din Oradea-Mare ........................ 12 (băieţi) 
2. Şcolile reale superioare din Oradea-Mare ......... 15 
3. Gimnaziul din Debreţin .............................. 3 
4. Şcoli reale superioare ................................. 2 
5. Gimnaziul greco-catolic din Beiuş ................. 168 
6. Gimaziul din Salonta ................................. 18 
7. Gimnaziul din Hajdu-Boszormeny ................. 1 
8. Gimnaziul din Karcag (Carţag) ..................... 2 

În total: ..... 221 
9. Şcolile comerciale din Oradea-Mare ............... 4 
1 O. Şcolile civile şi normale din Oradea-Mare ......... 157 (76 de băieţi şi 86 de fete) 

20 Ibidem, p. 176. 
~

1 fbidem, 1903,p. 142-143. 
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11. Şcolile normale din Beiuş........................... 28 
12. Şcolile civile şi industriale din Beiuş ............... 45 (14 băieţi şi 31 de fete) 
13. Şcoala de stat din Vaşcău............................ 71 (31 de băieţi şi 40 de fete) 
14. Şcolile civile din Torokszentrnikl6s ............... I 
15. Şcolile normale din Salonta ........................ 22 
16. Şcolile de stat elementare din comunele rurale ...... 1.509 (913 băieţi şi 696 de fete) 

Consistoriul a luat măsuri speciale pentru catehizarea acestor elevi 
ortodocşi de la şcolile enumerate mai sus22

• 

Raportul şcolar din anul 1904 nu a adus nimic nou în evoluţia 

învăţământului confesional ortodox din Bihor. De altfel, până la apariţia 

proiectului de lege apponyian, rapoartele au fost formale. E vorba de rapoartele 
din anii 1905, 1906 şi 1907. Vasile Mangra a subliniat faptul că şcolile elementare 
din subordinea sa au fost vizitate de protopopii - inspectori şcolari, unele chiar de 
două ori. Vicarul a anunţat că, pentru „înaintarea şcoalelor", a dat mai multe 
circulare. Într-unul dintre circulare, ,,învăţătorii au fost îndrumaţi sub greumântul 
răspunderei a urma planului de învăţământ, a propune obiectele prescrise şi a 
stărui spre a produce resultat practic şi real din toate obiectele de învăţământ"23 . 

Venirea lui Vasile Mangra la preşedinţia Consistoriului Ortodox din 
Oradea a dus la o creştere a interesului pentru şcoala confesională ortodoxă. Ca 
şef al şcolilor confesionale ortodoxe din Bihor, Vasile Mangra a luat măsuri 
menite să asigure o mai bună desfăşurare a procesului de învăţământ, a urmărit cu 
mare atenţie, prin rapoartele primite de la inspectorii şcolari (protopopii), modul 
în care funcţionau şcolile şi a încurajat învăţătorii să se implice în activitatea 
şcolilor de pomărit, pe care vicarul le numea, aşa cum am arătat, ,,instituţii 

culturale economice". Vicarul era convins că, numai prin şcoală, poporul se putea 
ridica, din punct de vedere cultural, dar şi economic. 

22 Ibidem, p. 143 - 144. 
23 Ibidem, 1904, p. 117. 
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Diana IANCU 

DIN CORESPONDENŢA LUI IOAN CIORDAŞ 
CU TATĂL SĂU, MIHAI CIURDARIU 

Ioan Ciordaş s-a născut la data de 25 decembrie 1877, în Betfia. Este fiul 
lui Mihai Ciurdariu (preot în Betfia şi Sfârnaş, protopop în Dob) şi al Emiliei 
Farcaş de Peterfalva 1• Diferenţa de nume provine din faptul că, pe când studia la 
Liceul Premostratens din Oradea, profesorii i-au schimbat numele din Ciurdariu 
în Ciordaş, exemplu concret al politicii de maghiarizare. 

Militantul naţional dr. Ioan Ciordaş a avut un model vrednic de urmat în 
persoana propriului său tată, care a dat dovadă de un puternic spirit naţional, 
luptând pentru apărarea limbii şi a bisericii româneşti. 

Prin prezentul articol, ne propunem să contribuim la cunoaşterea, cât mai 
exactă, a realiăţilor din mijlocul credincioşilor sătmăreni, într-o perioadă extrem 
de dificilă, când s-a procedat la alipirea forţată a parohiei Dob - unde părintele 
Mihai Ciurdariu slujea ca şi protopop - la episcopia ungurească de Hadjudorog, 
creată prin bula papală "Christifideles graeci "2

. 

Prin urmare, introducem în circulaţia ştiinţifică trei scrisori (inedite) 
trimise de către Ioan Ciordaş tatălui său. 

În prima scrisoare Ioan Ciordaş îşi încurajează tatăl să nu renunţe în 
faţa samalvniciilor întreprinse de autorităţile ungureşti şi să lupte, în 
continuare, pentru dreptatea cauzei româneşti, pentru apărarea parohiei pe care 
o conducea. Autorităţile dominatoare au întreprins diverse acţiuni menite să 
anexeze parohia Dob la episcopia ungurească de Hadjudorog, act care 
constituia un atentat la adresa locuitorilor români. În pofida acestui fapt, Ioan 
Ciordaş era convins că românii mai aveau încă suficiente forţe pentru a nu 
renunţa la apărarea ideii naţionale. Preoţilor le revenea rolul de a călăuzi 

poporul în aceste vremi tulburi. 
Cea de-a doua scrisoare este adresată lui Mihai Ciurdariu, pe când acesta 

îşi ispăşea pedeapsa în temniţa de la Seghedin. A fost osândit la 3 luni de 
închisoare, pentru faptul că a militat pentru apărarea credinţei româneşti şi s-a 
împotrivit, cu energie, planului autorităţilor ungureşti, care presupunea crearea 
unei episcopii ungureşti, prin dezbinarea românilor şi maghiarizarea acestora 
prin biserică. 

1 Teodor Neş, Oameni din Bihor, 1848-1918, Ediţia a -II-a, Biblioteca Revistei Familia, Oradea, 
2006,p. 510 
2 Vasile Stoica, Suferinţele din Ardeal, Editura Vicovia, Bacău, 2008, p. 317. 
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Bătrânul preot şi-a început pedeapsa la 25 aprilie 1913, chiar în Vinerea 
Paştilor, în închisoarea de la Seghedin3

• Ioan Ciordaş îi amintea tatălui său 
dragostea şi consideraţia de care se bucură în mijlocul enoriaşilor cărora le-a 
insuflat sentimente patriotice înălţătoare şi care au învăţat de la preotul Mihai 
Ciurdariu să lupte pentru apărarea fiinţei naţionale şi a bisericii româneşti. 

Reţine atenţia faptul că, în ciuda suferinţelor îndurate din pricina autorităţilor 
ungureşti, faţă de acestea Ioan Ciordaş nu este stăpânit de sentimente de ură, ba, 
mai mult, în numele acestora, cere iertare şi îndurare de la Dumnezeu: ,,Să-i 

ierte şi pe cei mai mari răufăcători!". 
În cea de-a treia scrisoare, Ioan Ciordaş consemnează chestiuni legate de 

modul de prezentare a actelor către autorităţi. Îl sfătuia pe tatăl său să nu 
semneze nici un document în limba maghiară, deoarece prin aceasta ar 
recunoaşte limba maghiară drept limbă oficială a parohiei Dobului şi a diecezei. 

ANEXE DOCUMENTARE 

1 
Beiuş, la VII/19 1912 

Scumpul meu Tată! 

Peste măsură ocupat fiind, numai din grabă mare şi numai din fuga 
condeiului am răgaz să răspund la scrisorile DVoastre! 

Răspunsul meu e: să nu desperaţi! Lupta e pierdută, suntem învinşi - dar 
nu suntem înfrânţi. În sufletele noastre zac încă atâtea forţe strălucite, atâtea 
energii şi calităţi nobile, - încât aceasta nici prin o bulă papală nu se pot şterge 
şi desfiinţa. Dela noi depinde cum vom fi trataţi din partea învingătoriului. Dacă 
vom tremura înaintea loviturei şi ameninţărilor duşmănoasă, - şi vom lăsa să se 
reslăţască oastea noastră - de bună samă vom fi nimiciţi! DVoastre, preoţi din 
parohiile pierzante, acum vi se deschide teren larg de manifestări nobile şi de 
conducere a turmei prigonite! Dacă Ve'ţi părăsi-o, i-am pierdut cu desăvârşire 
pe toţi. Eu sunt deci de părerea să nu da'ţi în retragere, - ci să staţi şi mai 
departe în fruntea poporului. Paroh fiind - nime nu Vă poate amova din postul 
ce'I ocupaţi, - afară de cale disciplinară. Eu zic să nu vă ocupaţi în ideia de a-i 
părăsi pe dobeni, căci programul viitorului împreună trebuie să'I faceţi. Biserica 
din Dob acolo în Dob trebuie să o apăraţi. Şi cine să o apere, dacă nu acela, sub 
a căruia ocrotire a ajuns astăzi puternică şi înfloritoare? 

Să-i încurajaţi pe oameni, că cea din urmă trăsătură de condeiu nu s'a 
făcut încă. Episcopia ungurească nu esistă încă numai pe hârtie, - iar dacă va 

3 Petru E. Papp, op. cit., p. 11 O. 
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veni vremea, să se traducă în fapte, vom intra şi noi, - vor intra şi dobeni pe 
ogaşul faptelor. De fapte mari însă nu's capace numai suflete mari. Las' să'I 

lărgească, să'l crească, sufletul dobenilor sentimentul de indignare! Tata trebuie 
să înveţe greceşte ca poporul acela, care v-a auzit pân'aci povăţuindu-l 

româneşte, - şi trimiţând pentru el rugăciuni la cer în limba lui românească, să 
nu Ve mai înţeleagă, - să î-i răscoale astfel toate sentimentele faţă de o astfel de 
liturgie. Mai bine greceşte Tată, - decât ungureşte un alt preot! Pregătiţi-vă însă 
pentru fapte mari, căci stăm în pragul unor evenimente mari. Să nu ne găsească 
nepregătiţi! Naţionalitatea noastră trebuie s'o o apărăm dac'am şti chiar că cu 
dracul trebuie să ne aliăm pentru apărarea ei. Nu desperaţi, căci, desperarea nu'i 
sentimentul luptătorului, - ci adunaţi-Vă toate energiile sufletului şi ale voinţei, 
- adunaţi-le pentru a putea săvârşi fapte mari. Ochii tuturor românilor plutesc 
acuma deasupra poporului sătmărean! Grijiţi, să nu zărească aici o ceată de 
oameni neputiincioşi şi lamentatori, - ci să afle o oaste gata la orişice pentru 
apărarea limbei sale! 

După seceriş î-mi voi rupe vreme să merg acasă, atunci vom vorbi mai pe 
larg. 

2 

Vă sărută mănile a Dvoastre iubitor 
lonef 

Beiuş, la 14 VII 1913 

Scumpul meu Tată! 

Primind numai astăzi de la tălmaci recursul Tatei, vi' renapoiez numai 
acuma, rugându-Vă să-l aşteptaţi numai decât la Ungvar. 

Îmi pare bine, că soseşte cu paşi repezi vremea când în sfârşit se va putea 
elibera Tata în închisoarea lungă şi'l laud cu glas tare pe Dumnezeu că v-a dăruit 
tărie să suportaţi nechibzuit şi neînfrânt această straşnică lovitură. Dreptatea, cu 
DVoastre fiind, a'ţi avut razim puternic în lupta purtată cu singurătatea, asupra 
căreia necontenit a planat dragostea noastră şi a credincioşilor, cari au învăţat de 
la DVoastre a lupta şi a suferi pentru biserică şi neam! 

În Românul a apărut ancheta ţînută din raportul Românului prin Sătmar. 
Acuş o să apară în publicitate şi procesul Tatei, - scoţând la lumina zilei 
nedreptatea, ce vi s'a făcut şi absurditatea juridică a sentinţei. Cred î-mi va 
succede să le plasez judecăţile acestea şi în ziare ungureşti, - fiind causa justiţiei 
causă comună, şi pângărită fiind în mod neruşinos această justiţie prin judecăţile 
din procesul Tatei. Sper, că vom putea mai apoi înnoi procesul, în urma căruia 
v'aţi pierdut congrua pe 3 ani, şi ne va succede să v-io recâştigăm această 

4 Arhivele Na~onale-Serviciul Judeţean Bihor,fond Parohia Ortodoxă Română Beiuş, dos. 26, f 41-42. 

38 ---------------

https://biblioteca-digitala.ro



CELE TREI CRIŞURI 

congruă bine meritată prin o muncă pastorală, răsplătită prin cea mai desăvârşită 
dragoste a credincioşilor DVoastre! 

Mama actualmente se află la noi şi se pregăteşte la Dob prin 20 Iulie, -
când v-a însoţi'o Gusti. Eu pe ziua, când Vă ve'ţi elibera voi fi în Seghedin, -
sosind încă din preseara zilei de scăpare, adică în 29 Iulie. 

Ştiu, c'ar trebui să vă trimit iarăş parale pentru întreţinere, dar vă rog să 
aşteptaţi câteva zile, căci chiar acum m-au stors multele afaceri din toţi banii, 
peste 4-5 zile însă sper să-mi pot satisface datorinţei, ce o am. 

Încolo suntem sănătoşi, dar trăim vremuri grele. Potop şi sărăcie mare e 
pretutindeni. Gândeşti că-i pedeapsă de la Dumnezeu asupra ţării noastre pentru 
atentatul, ce li s-a comis oamenilor contra libertăţii de conştiinţă prin 
Hajdudorog, căci prin Sătmar e mai mare şi mai primejdios puhoiul. Să ne 
rugăm lui Dumnezeu. Să-i ierte şi pe cei mai mari răufăcători! 

3 

Vă sărută mâinile cu toată dragostea 
Ione1 5 

Beiuş, la X 3 I 913 

Scumpul meu Tată! 

Ieri, când v-am scris, eram foarte mâhnit şi preocupat de gândul că Tata a 
fost la Sătmar, la Gonczy, şi că, în urma conferirei cu dînsul, s'a hotărât a nu 
înainta răspunsul de apărare până nu va fi gata şi în limba ungurească. Am ajuns 
la acest gând şi ordine de idee, văzând pe plicul Tatei timbrul poştei din Sătmar. 
Am scăpat însă din vedere posibilitatea, că hotărârea Tatei se poate basa şi pe o 
neînţelegere şi neaprofundare în diferinţa ce este în faptul, că de bună voie ori că 
de silă să fac scrisorile ungurului în limba ungurească. Cred, că atrăgându-i 
atenţia mea Tatei asupra diferinţei acesteia, nu va insista pe lângă înaintarea 
răspunsului în limba ungurească, - ci vom aştepta, până ce vom fi constrânşi la 
aceasta, când apoi se va înainta şi textul unguresc, tradus de tălmaci, care însă 
nu va fi iscălit prin Tata, fiind numai o traducere autentică. Vă puteţi convinge 
deci, căci că e mare diferinţă, să înaintaţi un răspuns unguresc neiscălit de 
DVoastre şi unul, ce contemplaţi a-l iscăli. Prin iscălirea lui a'ţi recunoaşte de 
limbă oficioasă a parohiei Dobului şi a diecezei limba ungurească, - iar la 
aceasta nu sunteţi obligat, - şi nu vă vi-Ţi supune, până ce nu vi se va da 
ocasiune, să provocaţi prin vre-o apelată judecata Romei! E drept că e costisitor 
lucrul, folosindu-vă de tălmaci, - dar spesele acestea eu le suport, şi primind cei 
de la Ungvar traducere autentică, neiscălită de Tata, prin acestea ei indirect cad 
în cursă, pentru că ei de fapt primesc corespondările româneşti ale Tatei, - căci 

5 Ibidem. f. 43-44. 
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traducerile sunt numai acte ajutătoare, can nu influenţează starea de drept a 
causei! 

Vă rog însă să fi-Ţi consecvent şi ori-ce scrisoare să o daţi în limba 
românească şi de câte ori vi se va re'napoia, să mi-o trimite-ţi mie, să o traduc 
prin tălmaci. Şi vă rog cu insistenţă, să conferaţi orice afacere cu mine. Sunt 
convins că voi avea atâta tact, să le putem resolva împreună toate afacerile fără a 
ceda din principiul rezistenţei pasive, - care însă nu va trece marginile permise 
de constituţia bisericei! Vă rog încă o dată să'l iscăliţi răspunsul şi să-l trimiteţi 
neschimbat la adresa lui Gonczy. 

Şi vă rog, să mă scuzaţi, dacă v-am procurat prin scrisoarea mea necăjită 
supărare. 

6 Ibidem, f. 45-46. 

Vă sărută mâinile iubitorul fiu 
Ionel6 
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Prima pagină din scrisoarea trimisă de Ioan Ciordaş tatălui său Mihai Ciurdariu, 
la 14.VIl.1913. 
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Ultima pagină din scrisoarea trimisă de Ioan Ciordaş tatălui său Mihai Ciurdariu, 
la 14. VII.1913. 
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Prima pagină din scrisoarea trimisă de Ioan Ciordaş tatălui său Mihai Ciurdariu, 
la 3Xl913. 
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Ultima pagină din scrisoarea trimisă de Ioan Ciordaş tatălui său Mihai Ciurdariu, 
la 3X1913. 

44 ---------------
https://biblioteca-digitala.ro



CELE TREI CRIŞURI 

Doina MOGOŞANU (COLEFF) 

PAGINI DIN ISTORIA CULTURALĂ A JUDEŢULUI SATU MARE 
ÎN PERIOADA INTERBELICĂ 

Unirea din 1918 a găsit părţile sătmărene supuse unui îndelungat şi 

eficient efort de deznaţionalizare a românilor din zonă. Limba română aproape nu 
se mai vorbea în oraşul Satu Mare: " ... nu se auzea un cuvânt românesc, nu apărea 
o pagină scrisă în graiul nostru" - afirma, câţiva ani mai târziu-scriitorul G.M. 
Zamfirescu 1• 

Atmosfera, menţinută şi după Unire era de " ... plictis provincial, cu o 
societate pretins înaltă, trândavă, fără preocupări spirituale, cu sporovăieli, 

cancanuri, viaţă închisă de club ... nici o bibliotecă publică, nici un muzeu ... "2
. 

Anul 1918 ne arată tabloul unui Sătmar în care nu se vorbea româneşte 
decât accidental, în care comunele din jurul oraşului au căzut deja pradă 

deznaţionalizării, în care populaţia românească deţinea poziţii marginale din punct 
de vedere economic, social-politic şi cultural. O cauză importantă a acestei stări 
de lucruri a fost lipsa unei tradiţii a cuvântului scris şi a presei în limba română. 

Înainte de 1918, singura publicaţie periodică sătmăreană a fost, pentru 
scurt timp, Revista catolică, scrisă de V. Lucaciu. După 1918, noile autorităţi ar fi 
trebuit să intervină pentru ridicarea naţional-culturală a românilor din această 
zonă. Adesea, însă, ele şi-au uitat menirea de reprezentanţi ai statului român şi s
au angrenat în reţeaua de interese locale, atitudine aspru criticată în revista 
Săgeata: " ... noi ascundem în mijlocul nostru Iude ce vând, de dragul arginţilor, 
interesele unui neam întreg"3

. 

Satu Mare avea o nevoie acută de cuvânt românesc scris. De oameni care 
să vorbească o limbă românească frumoasă şi care să aibă îndeletnicirea scrisului, 
pentru a o răspândi şi a crea cultură scrisă românească. Dacă astfel de oameni erau 
puţini în s~tu Mare, ei trebuiau să vină din altă parte. Şi au venit, astfel că la baza 
culturii sătmărene vor sta tineri intelectuali veniţi din alte regiuni ale ţării: Dariu 
Pop, Anton Davidescu, G.M. Zamfirescu, George A. Petre, D. Hinoveanu, Eugen 
Seleş, Al. Nicorescu, Octavian Ruleanu, Vasile Scurtu şi alţii. 

Învăţător pe meleagurile natale bistriţene, Dariu Pop4 se refugiază înainte 
de primul război mondial la Bucureşti, merge pe front, iar după Marea Unire este 
trimis inspector pentru învăţământul primar în judeţul Satu Mare. Aici desfăşoară 
o vastă activitate. Deschide peste o sută de şcoli româneşti, în special în sate. 

1 Icoane maramureşene, Satu Mare, 1923, p. 11-12. 
2 Octavian Ruleanu, Amintiri de la revista Afirmarea, în Şcoala sătmăreană, Satu Mare, 1972. 
3 Săgeata, Satu Mare, 1923, nr. 2, p. 18. 
4 Claudiu Porurnbăcean, Bujor Dulgău, Oameni din Sătmar, Satu Mare, 2000, p. 164-165. 
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Colaborează la primul ziar românesc (Satu Mare), publică poezii, teatru, scrie 
despre folclor, istoria şi geografia Sătmarului, este compozitor, dirijor, pictor. 
Importantă este activitatea sa de pionierat în presa sătmăreană. În februarie 1921, 
Dariu Pop scoate revista Ţara de Sus, care va apărea lunar, până în iunie 1921. În 
total, cinci numere de format mic, tipărite mai întâi la Baia Mare, apoi la Satu 
Mare. Directorul revistei a fost revizorul şcolar Dariu Pop. 

Ideea apariţiei revistei, care are scris pe copertă subtitlul "Revistă pentru 
toţi", trebuie căutată într-o tradiţie existentă deja a revistelor "de familie" 
(Familia, Familia Română, Cosânzeana) aşteptate la vremea lor şi de sătmăreni5 . 
O revistă de cultură scrisă pentru toţi, era necesară şi pentru a umple un mare gol 
al publicisticii româneşti. În Satu Mare apărea doar bisăptămânalul Satu Mare, 
care, deşi aloca spaţiu şi pentru ştiri culturale, nu acoperea setea de cultură 

românească a unei pături de intelectuali români existentă deja în oraş. Ţara de Sus 
a fost rodul colaborării intelectualilor sătmăreni şi a celor sosiţi aici după război. 
Semnează, alături de Dariu Pop, A. Davidescu, G. Tutoveanu, G.V. Botez, E. 
Seleş, D. Deleanu. Dintre colaboratori "externi" trebuie amintit numele lui Şt.O. 
Iosif. 

Revista publică articole şi studii de istorie, istorie literară, proză, filologie, 
versuri, recenzii; sunt semnalate reviste care apăreau în alte oraşe. Ţara de Sus 
găzduieşte o interesantă dezbatere (interesantă, ţinând cont de împrejurările care 
cereau cu insistenţă afirmarea românismului în zonă) asupra numelui oraşului: 
Satu Mare sau Sătmar6 . Revista îşi propune să se încadreze într-un lanţ de reviste 
ce au ca ţel propăşirea culturală a noilor provincii. Totodată, are "grija dezvoltării 
culturale a păturilor de jos şi dezgroparea legendelor pline de farmec ale acestui 
popor"7

. Ţara de Sus, ca revistă de provincie, îşi îndeplineşte un dublu rol: să facă 
operă culturală pentru această zonă şi să prezinte restului ţării, unde regiunea este 
foarte puţin cunoscută, viaţa de aici. 

În paginile ei îşi găsesc loc relatări despre viaţa culturală românească a 
comunelor din jurul oraşului: doine româneşti, întreceri între coruri conduse de 
învăţători, dansuri naţionale. ASTRA găseşte în Ţara de Sus o tribună de lansare a 
propriilor proiecte; astfel, se anunţă organizarea unui concurs pentru cea mai bună 
lucrare scrisă în româneşte pe tema Revoluţiunea din 1918 şi Unirea Ardealului 
cu România8

• 

În deceniul patru, Dariu Pop editează primul cotidian românesc al 
Sătmarului: Graniţa. El apare la 8 aprilie 1934 şi îşi încetează apariţia la 16 
ianuarie 1935. Director al ziarului a fost Dariu Pop iar redactor-responsabil Horea 
I. Gheorghiţă şi apoi Liviu Popa. Redacţia şi administraţia se aflau pe str. M. 

5 Nae Antonescu, Mărturii revuistice sătmărene: Ţara de Sus şi Afirmarea, în Limbă şi literatură, 
1968, p.148. 
6 Ţara de Sus, Satu Mare, 1921, nr. 1-3. 
7 Ibidem, nr. 5. 
8 lbidem, p.142. 
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Viteazul. Primul număr a apărut în şase pagini iar următoarele în patru pagini. 
Colaboratorii principali au fost O. Ruleanu, Ion Giurgea, Alex. Olteanu, Liviu 
Seleş, Sever Stoica, Mihai Bălaj, Valeriu Cîrdu, Felician Zaciu. 

Din 1918 până în momentul apariţiei cotidianului Graniţa trecuse destul 
de mult timp; în acest interval au apărut mai multe publicaţii, politice şi culturale, 
dar apariţia unui cotidian nu a fost posibilă. 

Apariţia ziarului se leagă de atmosfera antirevizionistă existentă în vestul 
şi nord-vestul ţării, de preocupările de consolidare a statului român. Subtitlul 
cotidianului este "ziar de afirmaţie românească". În articolul-program, semnat de 
Dariu Pop, se arată că ziarul va sprijini viaţa naţională la graniţa de nord-vest a 
ţării; ziarul îşi propune să fie difuzat şi în comunele judeţului. Antirevizionismul 
va fi o componentă principală a activităţii ziarului9

• Apariţia ziarului a fost bine 
primită de oficialităţi. De la început, el a avut corespondenţi în comunele mari ale 
judeţului. Cotidianul a încercat să nu facă partizanat politic, să fie deasupra 
partidelor. O. Ruleanu scria într-un articol: "noi nu facem politica nici unui partid. 
Facem însă politica românismului" 10

• Mihai Bălaj, alt colaborator al ziarului scria: 
,,Graniţa este aparatul prin care respiră acest colţ de ţară" 11 • 

Graniţa s-a bucurat şi de aprecierile lui O. Goga, A. Gociman, (redactor 
principal al ziarului Universul) şi M.G. Samarineanu, (directorul revistei Familia 
din Oradea) 12

. Ziarul avea, în cuprinsul său, un editorial, unul sau două articole de 
orientare generală, ştiri politice importante ale momentului, sport, cinema, 
anunţuri economice, reclame, mica publicitate, informaţii bursiere, reportaje din 
oraşe şi judeţ, articole pe probleme culturale şi şcolare, ştiri de politică externă sau 
locală. 

Ţara Oaşului a avut parte de o atenţie deosebită. În paginile acestui ziar, O. 
Ruleanu scria: "Oşanul e un român sărac dar bogat cu duhul. Are deci nevoie de 
sfaturi potrivite. ASTRA se angajează. Şi o va face cu cele mai mari sacrificii în 
numele dreptului la cultură". 

Ziarul a apărut aproape un an. Divergenţele dintre românii sătmăreni, 

dezbinarea dintre ei este principala cauză a încetării apariţiei primului cotidian 
românesc din Satu Mare. Cauza concretă o constituie gestul lui Dariu Pop, 
directorul ziarului, de a-1 transcrie la tribunal pe numele său. Redactorii 
protestează, tipăresc chiar o broşură, iar Dariu Pop este destituit de la conducerea 
cotidianului 13• Mai mulţi redactori demisionează, Dariu Pop revine şi redactează 
singur ultimul număr al ziarului anunţând o scurtă suspendare. Ziarul, însă, n-a 
mai reuşit să apară. 

9 Graniţa, Satu Mare, 1934, nr. I, p. I. 
10 Ibidem, 1934, nr. 4, p. I. 
11 Ibidem, 1935, nr. 213, p. I. 
12 Nae Antonescu, Bibliografia presei româneşti sătmărene, în Satu Mare. Studii şi comunicări, 
Satu Mare, XI-XII, 1994 - 1995, p. 378. 
13 R. Furtună, Cine este Dariu Pop şi de ce au demisionat cei trei redactori de la "Graniţa". 
Rânduri către conştiinţa românească, Satu Mare, 1935, p. 46. 
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Anton Davidescu şi George A. Petre vin din sudul ţării. Înainte de a ajunge 
la Satu Mare ei au colaborat la săptămânalul Cuvântul, din Turnu-Măgurele. 
Amândoi au renunţat la regiunea natală şi au venit în Satu Mare cu gândul de a 
servi poporul român şi cultura lui. Anton Davidescu scria: "Subsemnatul, venisem 
în Ardeal plin de gânduri măreţe şi ... cu multe iluzii. După ce am stat o lună în 
învăţământ, am renunţat la această carieră, pentru care am o deosebită dragoste şi 
am intrat în redacţia unui ziar românesc, ce-mi oferă o plată mai omenească" 14 . 
Este vorba despre ziarul Satu Mare la care, în martie I 920, A. Davidescu devine 
"colaborator intern" iar din septembrie va fi redactor-responsabil al 
bisăptămânalului sătmărean. În ziar, A. Davidescu scrie despre publicaţii şcolare 
şi publică texte literare fără mari pretenţii dar într-o limbă curată şi expresivă15 . 

Ziarul publică o scrisoare a lui N. Iorga, adresată lui A. Davidescu, în care 
marele istoric se pronunţă pentru forma Sătmar, nu Satu Mare , vis-a-vis de 
numele oraşului 16

• 

A. Davidescu scrie şi publică lucrări de geografie şi filosofie, precum şi un 
almanah al judeţului Satu Mare17

. De asemenea, devine corespondent, în 1925, 
pentru Satu Mare, al revistei orădene Cele trei Crişuri. 

George A. Petre vine în Satu Mare pe urmele prietenului său A. Davidescu 
şi începe o laborioasă colaborare la ziarul Satu Mare. Petre participă la şezători 
literare, scrie versuri şi le recită cu ocazia diverselor adunări şcolare, scrie proză 
melancolică. După cum recunoaşte într-un articol, "încă de când am învăţat să 
silabisesc primele cuvinte, mi s-a pomenit de cuvântul Ardeal"18

. 

Un moment important în afinnarea culturii româneşti în Satu Mare, după 
19 I 8, a fost sosirea lui G.M. Zamfirescu, în vara anului 1922, la sugestia lui A. 
Davidescu. Încă din aprilie I 922, ziarul Satu Mare îi anunţă sosirea. G.M. 
Zamfirescu este încadrat la Casa Cercuală şi ajunge colaborator de frunte al 
ziarului Satu Mare. Articolele scrise de G.M. Zamfirescu, în Satu Mare, se referă 
la teme diverse: ridicarea satelor, material şi spiritual, sprijinirea şcolilor, 

înfiinţarea de biblioteci săteşti, şezătorile literare, articole de orientare politică. 
Teatrul a fost una dintre marile pasiuni ale lui G.M. Zamfirescu. 

Neexistând un teatru românesc în Satu Mare, G.M. Zamfirescu a mobilizat o serie 
de tineri entuziaşti şi a înfiinţat Cercul cultural al tinerilor români din Satu Mare, 
acesta propunându-şi, pe lângă jucarea unor piese de teatru şi ridicarea unui bust 
al lui V. Lucaciu, desfăşurarea unei intense propagande în favoarea limbii române, 
susţinerea de conferinţe populare 19

• 

14 Gheorghe Toduţ, Cultură sătmăreană în presa interbelică, Satu Mare, 2003, p. 14. 
15 Nae Antonescu, Literatura română în părţile sătmărene (1918-1940), în Satu Mare. Studii şi 
comunicări, VII-VIII, 1986-1987, p. 294. 
16 Satu Mare, 1922, 27 septembrie. 
17 George Vulturescu, Cultură şi literatură în ţinuturile Sătmarului. Dicţionar 1700 - 2000, Satu 
Mare, Editura Muzeului Sătmărean, 2000, p.75. 
18 George A. Petre, Din durerile trecute, în Satu Mare, I, I 920, nr. 45, p.2-3. 
19 Săgeata, Satu Mare, 1923, nr. 1, 2. 
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O contribuţie deosebită a avut G.M. Zamfirescu pe tărâmul presei 
culturale, prin editarea revistei Icoane maramureşene. Apărută în noiembrie 1923, 
ea îşi va continua apariţia lunar, până în august 1924. In total zece numere, sub 
conducerea lui G.M. Zamfirescu. Revista mizează pe colaborarea unor nume 
consacrate, cum ar fi Ştefan Meteş (membru corespondent al Academiei Române), 
Al. Macedonski, Ion Marin Sadoveanu, Ion Pas, Elena Farago, dar apariţia ei a 
fost asigurată de colaboratori locali: "Acesta ne-a fost gândul: să strângem în jurul 
nostru colaboratori locali", avea să mărturisească G.M. Zamfirescu20

. 

Pentru a-i da revistei o anumită anvergură, redactorii înfiinţează o 
subredacţie la Bucureşti, sub conducerea lui Ion Mehedinţeanu, şi una pentru 
Sighet, sub conducerea lui C. Ionescu-Olt2 1

• 

Deşi titlul revistei conduse de G.M. Zamfirescu ne duce cu gândul la alt 
spaţiu istoric, ea a fost prin realizatori şi problematica abordată o revistă 

sătmăreană. Revista a publicat poezie, proză, informaţii şi puncte de vedere despre 
teatru, panseuri, traduceri, folclor, critică literară. Pe coperta a trei numere apar 
fotografii sugestive pentru scopurile revistei: Gh. Lazăr, Mănăstirea din Bixad, 
Liceul "M. Eminescu" din Satu Mare. Scopuri care nu puteau fi altele decât 
răspândirea limbii române şi a scrisului românesc în zonă. 

Semnificativ este articolul O luptă culturală, semnat de A. Davidescu, 
însoţit de o notă a redacţiei, prin care, practic, articolul este însuşit ca adevărat 
program: "publicăm cu drag articolul, ... A. Davidescu ... , o veche cunoştinţă şi 
bun camarad ... , în oraşul în care alţii câştigă milioane fără cea mai mică osteneală 
iar lepădăturile de pretutindeni ajung factori de seamă, A. Davidescu munceşte 
pentru alţii ... ziarist ... pedagog ... Gândul nostru se îndreaptă spre tinerii 
intelectuali; la hotare, hrăpăreţii ne pândesc ... Din casa nici unui frate să nu 
lipsească revista ... "22

. 

Articolul-program constată evoluţia situaţiei etnice, politice, culturale a 
zonei faţă de 1918: "N-au trecut nici cinci ani de când în Satu Mare nu se auzea 
un cuvânt românesc, de când nu apărea o pagină scrisă în graiul nostru. Azi ... , 
Satu Mare ... cu şcoli româneşti primare şi secundare, cu biblioteci, Casina 
Română, ziare numeroase şi reviste, cu cafenele pline de români; acum cinci ani, 
prin largile şi zgomotoasele străzi nu se auzea graiul românesc; magistratura, 
oficiile publice şi toate celelalte instituţii erau exclusiv în mâna ungurilor. Nu se 
putea vorbi de nici o viaţă culturală românească ... În 1919, şcolile şi-au deschis 
larg porţile ... şi elementul românesc a năvălit în templele de cultură". 

Câţiva idealişti au scos ziarul Satu Mare, au pus baza câtorva societăţi. 
Tendinţa generală: afirmarea spirituală. Pătrunşi de convingerea că numai o luptă 
culturală intensă şi sistematică ne poate forma ca naţiune ... oricât de scurtă ar fi 
viaţa unei reviste aici, la graniţă, tot rămân în urmă foloase ... Pleiade de idealişti 

20 G.M .Zamfirescu, Negustorii literaturii, în Icoane maramureşene , 1923, nr. 4, p. 59-60. 
21 Nae Antonescu, Bibliografia presei româneşti sătmărene .... , p. 375. 
22 Icoane maramureşene, 1924, nr. I, p. 11-12. 
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care dau bănuţul câştigat cu trudă, care pun tot sufletul în serviciile acestei culturi. 
Va veni timpul când serviciile lor pentru românism vor fi preţuite. Şi răsplata nu 
va consta în bunuri materiale, ci din o aducere aminte pentru generaţiile viitoare 

„23 

Acest articol-program (din primul număr) va fi urmat de altul, în numărul 
patru, semnat de G.M. Zamfirescu: "Pe lângă grija de a trezi în inimă dragostea 
pentru scrisul românesc revista Icoane maramureşene să fie oglinda valorii 
noastre intelectuale; prinosul pe care-l aduc părţile crişene şi maramureşene pe 
treptele strălucitorului altar al literaturii româneşti"24 • Există, însă, şi persoane 
care nu se pot sustrage spiritului mercantil, trezind astfel revolta autorului şi a 
colaboratorilor, care " ... ne luăm pâinea de la gură, facem economii, cerem în 
dreapta şi în stânga, ne-am lăsat prinşi de iarnă fără suman în spinare şi lemne în 
casă"25 . 

Dată fiind pasiunea lui G.M. Zamfirescu pentru teatru, articolele şi 

relatările despre teatru ocupă un loc privilegiat în paginile revistei, acesta fiind 
considerat de către G.M. Zamfirescu cel mai important factor de propagandă 
culturală. Dacă teatrul este, totuşi, gustat de publicul sătmărean (care avea o 
frumoasă sală de spectacole, dar fără trupă locală permanentă), alte activităţi 

culturale sunt în gravă suferinţă. 
O nouă scumpire a hârtiei, în 1924, oferă ocazia unor constatări amare: 

" ... Azi ar fi trebuit să ne găsim în plină ofensivă culturală naţională pentru a 
închega unirea înfăptuită cu atâtea jertfe; Statul, Biserica Naţională, marile 
instituţii de cultură, toţi ceilalţi factori fac prea puţin. Patrimoniul nostru cultural 
trebuie sporit fără zăbavă şi cu orice jertfe pentru că independenţa politică chiar a 
unei individualităţi etnice e în vădită dependenţă de independenţa ei culturală", va 
scrie profesorul Ioan Dongorozi. Cărţile româneşti sunt puţine, nu prea bine 
selectate şi prin urmare aproape nimeni nu le cumpără. Cu totul alta este situaţia 
cărţilor în limba maghiară, frumos colorate şi păstrate cu sfinţenie şi care îşi 

îndeplinesc menirea". 
Revista Icoane maramureşene a fost o manifestare culturală importantă a 

tinerilor sătmăreni la începutul perioadei interbelice. Apariţia ei, timp de un an, a 
fost o reuşită într-o vreme în care nu exista un Ateneu popular ( o casă de cultură), 
care să strângă la un loc pe toţi cei dornici să se adape de la izvorul 
intelectualităţii. 

Un astfel de aşezământ, însă, este dificil de a fi înfiinţat într-un oraş ca 
Satu Mare: "Sătmarul e încă departe de vremea când se va putea spune cu 
siguranţă că reprezintă sufletul românesc la hotare; veniţi de pe alte meleaguri, ori 
născuţi sub cerul Crişanei, toţi am pornit o foame nebună după afaceri. Timpul 
liber ni-l petrecem cu intrigi, cu joc de cărţi, cu petreceri. Singurul semn de viaţă 

23 Ibidem. 
24 G.M.Zamfirescu, Negustorii literaturii, în Icoane maramureşene, 1923, nr. 4, p. 59-60. 
25 Ibidem. 
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al Sătmarului sunt certurile religioase. În singurul ziar românesc ... au început să 
apară polemici între cele două biserici oficiale"26

. 

Activitatea culturală a acestor mânuitori ai condeiului românesc şi a altora 
care i-au urmat a pus bazele noii culturi sătmărene şi a contribuit esenţial la 
afirmarea naţional-culturală a acestei zone. 

Reviste culturale 

Câteva ilustre personalităţi au dus adevărate bătălii, la sfărşitul sec. al 
XIX-iea şi începutul sec. al XX-iea, pentru câştigarea dreptului de a vorbi şi scrie 
româneşte în această zonă de interferenţă etnică şi culturală. Forţa cuvântului scris 
era cunoscută de autorităţi, care au încercat prin orice mijloc, să-l împiedice, dar şi 
de minţile înaintate ale românilor care, întâmpinând de multe ori chiar şi 

ostilitatea conaţionalilor dezrădăcinaţi, au reuşit să facă posibilă existenţa 

cuvântului tipărit în zona Sătmarului: Moise Sora Novac (care tipăreşte studii de 
istorie, geografie, ortografie27), protopopul Petru Bran (autorul unui volum de 
versuri în limba română şi cel care a înfiinţat Societatea de lectură a studenţilor 
români şi catedra de limba română de pe lângă liceul regesc din Satu Mare}28

, 

protopopul Ioane Marcu ( care a publicat Declaraţiune in causa limbii române din 
partea inteligenţei române in comitatul Satu Mare29

), V. Lucaciu (care publică 
Revista catolică, mai întâi la Satu Mare, apoi la Baia Mare, precum şi câteva 
volume de filosofie30

). 

Anul 1918 ne arată tabloul unui Sătmar în care nu se vorbea româneşte 
decât accidental, în care comunele din jurul oraşului au căzut deja pradă 

deznaţionalizării, în care populaţia românească deţinea poziţii marginale din punct 
de vedere economic şi social. Viaţa culturală românească în 1918 aproape 
dispăruse, în contextul anilor de război. Şi aceasta în condiţiile în care românii 
reprezentau majoritatea populaţiei şi după recensământul din 1900 şi după cel din 
192031

• 

În aceste împrejurări neprielnice, aproape fără o tradiţie a cuvântului scris 
şi, evident, fără o tradiţie în domeniul presei, de multe ori fără sprijinul noilor 
autorităţi, dar beneficiind de entuziasmul unor tineri intelectuali, îşi începe 
odiseea presa sătmăreană românească interbelică. Diversă ca aspiraţii, inegală ca 
prezentare şi valoare, născută întotdeauna din cele mai bune intenţii puse în slujba 
idealului naţional, presa interbelică sătmăreană stă sub semnul nestatorniciei, a 
profesionalismului adesea modest al redactorilor, a greutăţilor financiare din care 

26 Icoane maramureşene, 1924, nr. 7-8, p. 91. 
27 Viorel Faur, Moise Sora Novac - un cărturar transilvănean mai puţin cunoscut, în Crisia, 
Oradea, 1978,p. 235-236. 
28 Vasile Scurtu, Petru Bran - un luptător al trecutului românesc din Satu Mare, Satu Mare, 1939. 
29 Gheorghe Toduţ, op.cit., p. 23. 
30 Valeriu Achim, A. Socolan, Dr. Vasile lucaciu, Baia Mare, 1968, p. 25. 
31 D. Radosav, V. Ciubotă, 1918 în Sătmar, Cluj Napoca, 1996, p. 29. 
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decurg apariţiile sporadice. Periodicitatea apariţiei, înscrisă în caseta redacţională, 
era greu de respectat, tipografiile erau des schimbate, prea puţine ziare şi reviste 
primeau subvenţii de la stat. Redacţiile cunoşteau o mare fluctuaţie, în funcţie de 
adeziunile politice ale redactorilor, dar şi de salariile mici. 

Multe apariţii s-au oprit la primul număr, sau după câteva numere, din 
cauza lipsurilor băneşti. Unele întreţineau o atmosferă tensionată, intrând în 
diferite polemici. Meritorie este activitatea învăţătorilor şi profesorilor, 
colaboratori constanţi ai ziarelor şi revistelor interbelice32

. Alături de Ţara de Sus, 
Icoane Maramureşene şi Viaţa Şcolară ( despre care s-a vorbit mai sus) în Satu 
Mare au apărut, în perioada interbelică, şi alte reviste culturale. 

Deşi nu este o revistă culturală propriu-zisă, menţionăm periodicul 
Săgeata, pentru raritatea ei şi pentru faptul că a fost realizarea aproape 
exclusivă a lui G.M. Zamfirescu. Unirea a adus Sătmarului administraţie 

românească, dar problemele economice, sociale şi culturale erau numeroase şi 
greu de soluţionat. Ele se suprapuneau peste o realitate moştenită care consta 
în dominaţia economică, socială şi culturală, iar în oraşe, şi numerică, a 
populaţiei maghiare. 

Autorităţile au fost nevoite să facă eforturi pentru românizarea zonei, sub 
aspect cultural. În această acţiune s-a implicat un grup de tineri intelectuali sosiţi 
din alte părţi. Între ei se remarca G.M. Zamfirescu (chemat de către A. Davidescu, 
el vine, în 1922, din capitală. Ziarul Satu Mare anunţa sosirea sa în data de 16 
aprilie 1922. Alături de această ştire, ziarul publica şi o poezie al lui G.M. 
Zamfirescu33

. 

Ajuns în Satu Mare, este angajat la Casa Cercuală. G.M. Zamfirescu stă 
doi ani la Satu Mare. Colaborează la ziarul Satu Mare, înfiinţează cercul cultural 
al tinerilor români, o trupă de teatru, scoate revista Icoane maramureşene şi 

S - 34 ageata . 
Revista Săgeata apare la 15 martie 1923. Cele două numere, câte au 

apărut, sunt scrise arroape în întregime de G.M. Zamfirescu, care semnează cu 
diferite pseudonime3 

. În spatele satirei la care recurge revista se disting realităţile 
politice, economice, sociale, culturale ale oraşului şi judeţului Satu Mare, în 
primii ani după unire. În chiar primul număr, articolul program al revistei oferă un 
tablou al societăţii sătmărene a timpului: corupţie, parvenitism, căpătuire, intrigi, 
scandaluri, evrei în poziţii economice dominante, maghiari care formează o elită, 
de multe ori neîmpăcată cu realităţile de după unire, oficialităţile române privind 
adesea la interese de grup, în dauna interesului naţional, limba română auzită 
foarte rar, lipsa cadrelor36

• 

32 Nae Antonescu, op.cit., p. 371. 
33 Satu Mare, 1922, 16 aprilie, p. 3. 
34 Nae Antonescu, G.M. Zamfirescu şi revista Săgeata, în limbă şi literatură, XVII, Bucureşti, 
1968, p. 234. 
35 Ibidem. 
36 Săgeata, 1923, nr. l, p. l. 
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Desigur, acest tablou, aproape dramatic, prin prisma interesului naţional, 
poate fi subiectiv, avându-se în vedere idealurile tânărului G.M. Zamfirescu, sosit 
în Satu Mare, asemeni altor tineri români, mânaţi de sentimentele lui 1918 şi 

deziluzionaţi de realităţile vieţii cotidiene, în care idealul naţional nu le mai este 
de nici un folos. 

Realizarea unirii a schimbat raporturile politice în teritoriile alipite, 
inclusiv într-un judeţ ca Satu Mare, dar nu au putut schimba realităţi ca structura 
profesională şi socială. Elita locală, ca de altfel în toate oraşele Transilvaniei, era 
formată din maghiari sau alţi "străini". Săgeata percepe această realitate socială 
prin prisma naţională: "La noi străinul e stăpân/ şi tu, române, slugă"37 . 

În timp ce maghiarii din Satu Mare au teatru şi ziare38
, românii, aflaţi pe 

trepte sociale inferioare, frecventează localuri nesănătoase: "Ungurii sânt mulţi, 
frăţie, şi ne bate de ne zvântă / Au o trupă cum se cade, au şi ziare / Noi umblăm 
şi bem pălincă prin dughenele murdare"39

. Astfel, o serie de români, chiar după 
unire, învaţă limba maghiară şi o folosesc chiar şi între ei, din dorinţa de a depăşi 
anumite bariere sociale şi a intra în rândul elitei locale. 

Consultarea revistei Săgeata nu lasă loc de dubii: "pe aici toţi românii 
vorbesc ungureşte"40 . Omul de rând, ţăranul român care a aşteptat şi dorit unirea, 
este profund dezamăgit: " ... pentru noi, ori sub unguri, ori acum, tot aşa ... Tot 
ungureşte mă suduie birăul, tot noi stăm cu căciula în mână ... Nu s-a făcut nimic 
pentru ţinuturile dezrobite',41

• În faţa acestei situaţii, revista îndeamnă, repetat, 
prin lozinci: "vorbiţi, scrieţi româneşte, pentru Dumnezeu!"42

. 

Revista Săgeata face constatări realiste; aduce o serie de acuze; înfierează 
activitatea autorităţilor şi delăsarea unor concetăţeni îndepărtaţi de idealul 
naţional. G.M. Zamfirescu nu înţelege, însă, că racilele societăţii sătmărene sunt 
ale întregii societăţi româneşti, şi nu numai, că în funcţionarea societăţii nu poate 
interveni zi de zi argumentul naţional. Ceea ce se propune, este o reînviere a 
spiritului românesc în zonă şi, totodată, o întoarcere la o ipotetică viaţă idilică 
românească, în care casa miroase a pelin şi sulfină, femeile poartă costume 
naţionale lucrate de propriile mâini iar în conferinţe publice combat luxul şi 

militează pentru întronarea cinstei şi adevărului43 • Bănuim că acesta era modelul 
de societate propovăduit de Cercul Cultural al Tinerilor Români din Satu Mare, 
asociaţie culturală înfiinţată la începutul anului I 923 şi care a editat şi revista 
Săgeata. Cert este că, la sfărşitul lunii februarie, se încheia organizarea Cercului, 
prin completarea secţiilor. Cercul preconizează obţinerea de fonduri din vânzarea 
unor cărţi poştale cu fotografia părintelui Lucaciu, pentru ridicarea unui bust al 

37 Ibidem, p. 3. 
38 Ibidem, p. 8. 
39 Ibidem. 
40 Ibidem, p. 9. 
41 Ibidem, p. 1 O. 
42Ibidem, p 6, 13. 
43 Ibidem, p. 15. 
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marelui patriot44
. Totodată, Cercul hotărăşte să desfăşoare o intensă propagandă 

pentru ca românii să vorbească între ei numai româneşte. Modalităţile preconizate 
sunt conferinţele populare în toate comunele şi excursiile în regiunile istorice ale 
judeţului45 . De asemenea, spectacolele de teatru, al căror suflet era G.M. 
Zamfirescu, erau considerate mijloace ideale de propagandă românească. Săgeata 
anunţă, în ambele numere programul spectacolelor, atât în Satu Mare, cât şi în 
Baia Mare. Conferinţe se ţin atât la Liceul "M. Eminescu", cât şi în comune. 

Intenţia era ca, în fiecare duminică sau zi de sărbătoare, Cercul să ţină la 
sate conferinţe şi să întemeieze biblioteci populare46

. Revista Săgeata, o raritate 
azi în România, deşi a avut o scurtă apariţie, a reuşit să facă observaţii acide şi să 
disece cu nerv problematica societăţii sătmărene. Ea este, azi, un important izvor 
istoric pentru cunoaşterea unei epoci în care idealul naţional se estompează, odată 
scopul atins, iar mulţi dintre promotorii săi cunosc o dezamăgire profundă, trăiesc 
o inadaptare la regulile noi ale societăţii. 

Un alt periodic cultural a fost citat de Societatea Culturală a studenţimii şi 
tinerilor intelectuali din comuna Sanislău. Primul număr al acesteia, cu numele 
Sentinela de Nord_vede lumina tiparului în iunie 1925; în total, vor apărea şapte 
numere, până în decembrie acelaşi an. Revista a apărut lunar, sub conducerea unui 
comitet şi a fost tipărită mai întâi la tipografia "Patria" din Carei, apoi, ultimul 
număr, la tipografia "Convorbirilor Literare" din Bucureşti47 • 

În primul număr, în editorial, Gr. Pop, redactorul şef al revistei, face un 
apel incitant: "veniţi toţi cei ce simţiţi româneşte şi vă alăturaţi steagului 
desfăşurat de Sentinela , spre a munci pentru popor. Îndeplinind cu sfinţenie 
chemarea ce-o avem faţă de acei din care suntem, vom îndeplini o muncă sfântă 
ce trebuie să aibă un puternic ecou"48

. Tot Gr. Pop scrie în primul număr: 
"Sentinela de Nord este mândră în comuna Sanislău, urmărind peste o sută de 
membri, care au la dispoziţie o bibliotecă bogată, organizată din propriile puteri. 
Azi cărţile cu filele bătrâne, o parte din lumina lor, şi-o răsfrâng asupra noastră şi 
apoi asupra poporului. De ce nu s-ar putea face lucrul acesta în fiecare 
comună?"49 . 

Activitatea revistei se înscrie în tendinţa unei ofensive culturale care viza 
cultivarea limbii române, a literaturii, educaţia în general. Delegaţi ai societăţii 

orădene Cele Trei Crişuri înfiinţau biblioteci populare în satele sătmărene, Gh. 
Bogdan-Duică vorbea la Carei despre activitatea lui Simion Bărnuţiu, teatrul din 
Satu Mare primea numele "C. Nottara"50

. Ziarul Satu Mare aprecia, în coloanele 
sale, activitatea celor de la Sentinela de Nord; cu ocazia apariţiei ultimului număr 

44 Ibidem, p. 24. 
45 Ibidem. 
46 Ibidem, nr. 2, p. 31. 
47 Cultură sătmăreană în presa interbelică, p. 30. 
48 Sentinela de Nord, 1925, nr. 1, p. 1. 
49 Ibidem, p. 2. 
5° Cultură sătmăreană în presa interbelică, p. 30-31. 
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se scria: "Dacă în multe oraşe româneşti nu vezi decât o modestă publicaţie, 
comuna rurală Sanislău poate servi ca exemplu"51

. 

De aprecieri elogioase s-a bucurat Sentinela de Nord şi din partea 
publicistului A. Davidescu: "Într-o comună nu prea mare, tocmai aproape de 
frontieră, Sanislău, de câteva luni apare o revistă modestă, Sentinela de Nord, 
organul societăţii cu acelaşi nume, în parte formată din studenţi. Într-o comună 
rurală, unde ne plăcea să credem că sunt mai mulţi analfabeţi ca oriunde, tânăra 
înjghebare este ca o rândunică-sol prevestitoare a unor zile mai bune"52

. 

Printre subiectele abordate, promovarea limbii române ocupă un loc 
important. Ioan Naghi semnează un articol intitulat Limba română în judeţul Satu 
Mare, cu observaţii asupra pronunţiei locale şi propune îmbunătăţiri fonetice. 

Şi Casa Şcoalelor din Bucureşti apreciază revista şi activitatea societăţii şi, 
drept urmare, îi trimite 200 de volume pentru bibliotecă. De-a lungul celor şapte 
numere revista i-a avut colaboratori pe Gr. Pop, I. Maghiaru, G.P. Văleanu, V. 
Rusu, Ion Anghel, G. Miclăuş, G. Mocanu, G.P. Dobanu, G.A. Petre. Revista 
Sentinela de Nord a fost o reuşită culturală, cu atât mai mult cu cât ea a apărut ca 
revistă a unei comune. 

Revista Mustul care se limpezeşte apare în 1928, sub conducerea lui At. I. 
Bălănescu. intitulată "revistă pedagogică şi culturală", ea nu reuşeşte să apară 

decât într-un singur număr. Prin articolul - program, revista îşi propune să se 
ocupe cu "... nevoile culturale ale acestui ţinut şi vom înfăţişa problema 
culturalizărei satelor şi românizărei oraşelor pe toate feţele sale". Numele revistei 
a fost prilej de dispută în presă, At. I. Bălănescu fiind acuzat că l-a preluat, într-un 
mod incorect, fără a fi el autorul acestuia. 

Revistă culturală Muguri, ce a apărut, sub conducerea poetului Al. 
Nicorescu, în 1929. Fără bani şi fără nume importante care să susţină revista, ea 
nu a putut apărea în mai multe numere. Meritul ei este de-a fi rodul dorinţei unor 
foarte tineri intelectuali. Poetul Al. Nicorescu avea doar 21 de ani. 

Cea mai importantă publicaţie culturală interbelică sătmăreană a fost 
revista Afirmarea. Apare între martie 1936 şi august 1940, sub conducerea lui 
Constantin Gh. Popescu şi Octavian Ruteanu. Redacţia şi administraţia erau pe str. 
Moldovei. Imprimarea se făcea la tipografia "Gloria". Pe frontispiciu apar 
menţiunile "literară-socială" şi "editată de despărţământul Satu Mare al ASTREI". 
Alături de fondatorii săi, revista i-a avut colaboratori pe Ştefan Andercău, 

Augustin Baciu, Horia I. Gheorghiţă, Ion Luca, Corneliu Mezea, Alexa Nanu, 
Zeno Spârchez, Petru Ţiucra - Pribeagul, Felician Zaciu, Lucian Bretan, Al. 
Nicorescu, V. Scurtu, Ioan Şiugariu şi alţii. Revista este rodul iniţiativei unui grup 
de intelectuali cu aplecare înspre literatură şi istorie. Articolul de fond din primul 
număr insistă pe specificul local: "ne zbatem într-o promiscuitate de confesiuni, 
de ambiguităţi, de duplicităţi, cei câţiva kilometri ce ne despart de graniţa 

51 Satu Mare, 1926, nr. 3., p. 3. 
52 Cultură sătmăreană în presa interbelică, p. 30-31. 
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revizioniştilor nu ne fac nici mai prevăzători, mei mai solidari, nici mai 
scrupuloşi. Suntem aceiaşi de oriunde: năuciţi de griji, de intrigi şi de promisiuni, 
robi ai intereselor materiale, subjugaţi tuturor veleităţilor, relaţiile ne fac să ne 
credem şi nobili şi instruiţi"53 . 

Tot în primul număr, Petru Ţiucra-Pribeagul publică un articol despre 
vlahii nordici şi un altul despre vechimea românilor în Sătmar. Apariţia revistei 
Afirmarea nu a fost privită de toţi cu bunăvoinţă. Afirmarea a stârnit scepticism şi 
invidie. ,,Ce altceva ne-ar putea interesa decât promovarea scrisului cinstit şi-a 
gândului curat, puse în slujba unui ideal naţional? Nu pentru noi cerem sprijin ... 
Cerem sprijin românesc, sprijinul ideilor pentru a le pune în slujba intereselor 
culturale româneşti din acest ţinut înstrăinat şi uitat. Atât"54

. 

Const. Gh. Popescu face o prezentare a oraşului Satu Mare, în care există 
viaţă industrială şi comercială, dar foarte palidă viaţă culturală: "toate iniţiativele 
de culturalizare, de stimulare a sentimentului naţional, de promovare a cauzelor 
româneşti îşi curmă avântul la Oradea ca şi cum încă trei ore cu trenul ar fi un 
sacrificiu ... Satu Mare, dacă I-am aprecia după auz ... , pe corzo ... , am zice că nu ne 
prea aparţine. Cei 14000 de români (din 60000 locuitori) sunt împărţiţi pe tabere, 
pe partide, pe interese, pe credinţe ... "55

. 

O. Ruleanu îşi continuă croticile la adresa vieţii româneşti nesănătoase din 
oraşul Satu Mare şi în articolul Sătmarul cultural: "Satu Mare lâncezeşte într-o 
apatie condamnabilă; manifestările culturale sunt sporadice şi fără urme; distracţii 
de suprafaţă ... Conferinţele publice nu sunt la modă azi. Singura ASTRA a ţinut 
un ciclu ... Intelectualii noştri abia s-au sesizat ... Cartea în Satu Mare este 
ostracizată, dacă nu chiar boicotată ... Satu Mare este complet văduvit de o 
bibliotecă publică, de-un muzeu sau de reuniuni literare ... Munca intelectuală 
este, deci, absentă"56 . În acest context, era de aşteptat ca "Săptămâna cărţii să 
treacă neobservată"57 . Astfel, Afirmarea îşi asumă rolul de" ... deschidere de sufet 
în vederea primenirii culturii româneşti ... Mai degrabă a iniţierii în cultura 
românească. Şi când am ajuns în acest punct, misiunea ni s-a terminat"58

. În acest 
sens, cei 600 de abonaţi pe care Afirmarea îi avea la un moment dat sunt o dovadă 
a reuşitei 59 . 

În ordine cronologică, revista Datina este ultimul periodic cultural apărut 
în anii interbelici. Ea apare la 1 aprilie 1938, ca revistă pentru literatură, artă şi 
ştiinţă, condusă de fondatorul ei, Th.I. Ţucanovici. Misiunea revistei era "de a 
lumina conştiinţa băştinaşilor de la fruntarii; când la orizont se arată din plin 
prefacerile sociale ... Menţinerea prestigiului limbii noastre este o datorie sfântă a 

53 Afirmarea, 1936, nr. 1, p. I. 
54 Ibidem, p. 31. 
55 Ibidem, p. 33-35. 
56 Ibidem, p. 37. 
57 Ibidem, p. 42. 
58 Ibidem, p. 48. 
59 Ibidem, 1937, p. 39 
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oricărui bun român deoarece sunt români din tată-n fiu şi din moşi strămoşi care 
încă nu ştiu româneşte"60 . Tot în acelaşi număr este publicată şi scrisoarea lui N. 
Iorga către Gh. I. Ţucanovici, directorul revistei, în care îi scria: ,,mai mult decât 
oriunde la graniţa de apus a neamului trebuie mare priveghere şi multă muncă a 
tuturora. E cu atât mai rău, cu cât azi toate interesele noastre nu ne îndeamnă a ne 
prinde pe drumurile fără sfârşit ale Astrei şi a ne apropia de vechea vatră din Apus 
şi de naţiile surori. Orice silinţă românească acolo e înzecit mai preţioasă decât 
oriunde aiurea"61

. Revista aminteşte despre necesitatea unei Case Naţionale, cu 
bibliotecă publică pusă la dispoziţia poporului. Şi în numărul 2 se accentuează 
asupra necesităţii unei biblioteci publice, precum şi a unei serate culturale, pe care 
revista o şi organizează62 . Cu revista Datina se încheie şirul periodicelor 
sătmărene interbelice. Apropierea războiului a stopat iniţiativele de acest gen. 

Conservatorul de muzică şi mişcarea corală 

Tradiţia muzicală sătmăreană este una destul de veche, păstrată şi azi în 
condiţii foarte bune. Muzeul Judeţean Satu Mare deţine în colecţiile sale 
instrumente muzicale din perioada sec. al XVIII-lea când se atestă începutul 
tradiţiei muzicii culte sătmărene. Primele societăţi care au cultivat acest gen au 
fost Societatea de lectură a studenţilor din Satu Mare, Societatea corală (1875), 
Societatea corală de cântări şi muzică (1903), care avea orchestră şi şcoală de 
muzică. În 1920 se înfiinţează un Conservator orăşenesc (al cărui conducător a 
fost profesorul Adrian Demian), care, din anul 1924, devine Reuniunea de cântări 
„Vasile Lucaciu", cu o formaţie orchestrală „Societatea filarmonică", înfiinţată în 
1922 de Augustin Ferenţiu (avocat şi om politic, primar al oraşului Satu Mare în 
perioada 1919-1929)63

. Unele concerte aveau loc chiar în casa acestuia şi apoi în 
Sala Urania (azi Cinema Popular). Au concertat la Satu Mare, printre alţii, Bela 
Bartok (în 20 noiembrie 1922) şi George Enescu (în 19 noiembrie 1923). Din anul 
1925, în cadrul Conservatorului au funcţionat secţiile pian, vioară, flaut şi studii 
teoretice, cu 6 cadre didactice. În anul şcolar 1934-1935 s-a înfiinţat şi secţia 
canto şi instrumente de suflat (flaut şi clarinet), ajungându-se la 145 de elevi. 

În jurul acestor societăţi se dezvoltă o amplă mişcare corală sătmăreană 
care funcţionează chiar şi în zilele de astăzi. Corurile sătmărene se nasc din 
dorinţa legitimă de afirmare a forţei spirituale de care dispunea poporul român 
într-un moment al efervescenţei sale culturale, a revirimentului impus de 
dezvoltarea învăţământului românesc. Unele coruri apar înainte de 1900 (Roşiori, 
Seini, Pomi, Ardusat, Craidorolţ etc), altele la începutul secolului al XX-lea 
(Tămaia, Pişcari, Sătmărel, Lipău, Mădăras, Tătăreşti), ca răspuns la politica de 

60 Datina, 1938, nr. l, p. I 
61 Ibidem. 
62 Idem, nr. 2. 
63 Claudiu Porumbăcean, Bujor Dulgău, op. cit., p. 98-99. 
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deznaţionalizare a guvernului ungar, care atinsese apogeul în această perioadă. Nu 
erau întruniri româneşti în localităţile mai însemnate din judeţ la „care să nu 
participe vestitele coruri de odinioară ale Sătmarului... Aşa se aduna pătura 
intelectuală cu pătura de jos, de a-şi închega dorul în slobozenia speranţei ce ne-a 
hărăzit ziua de astăzi"64 . 

După unire, numărul corurilor a crescut simţitor: Halmeu, Valea Vinului, 
Doba, Medieşu Aurit, Portiţa, Cicârlău ş.a. Dintre acestea se distinge activitatea 
Reuniunei de cântări „Vasile Lucaciu" din Satu Mare, întemeiată de revizorul 
şcolar Dariu Pop, la 1 decembrie 192065

. La conducerea reuniunii este ales în 
1921 unul dintre cei mai mari dirijori ai Sătmarului dintre cele două războaie 
mondiale, profesorul Adrian Demian66

, viitorul director al Conservatorului de 
muzică din oraş, mare iubitor al muzicii corale, iniţiator al multor acţiuni ce au 
determinat o substanţială creştere calitativă a corurilor din judeţ. El este acela care 
a organizat concursuri, instruiri de dirijori, manifestări cultural-artistice, concerte 
corale etc, sub egida „Astrei". 

Reuniunea „Vasile Lucaciu" şi-a îndeplinit misiunea pentru care a fost 
creată. Înafara multiplelor acţiuni de propagandă a muzicii corale româneşti, prin 
numeroase concerte susţinute pretutindeni (atât în judeţ cât şi înafara lui), corul s
a impus ca o veritabilă forţă artistică a vremii. Arta sa era audiată şi gustată 

deopotrivă de mulţi iubitori de frumos iar varietatea repertoriului său îi dădea 
posibilitatea susţinerii unor concerte din care nu lipseau piese româneşti dar şi din 
creaţia corală universală67 . 

Adrian Demian a condus această reuniune timp de aproape două decenii şi 
s-a implicat în organizarea unor întreceri de coruri ţărăneşti la Baia Mare, Satu 
Mare sau în alte localităţi ale judeţului. În 1935 corul pregăteşte şi prezintă 
opereta La şezătoare, de Tiberiu Brediceanu, ceea ce demonstrează valoarea 
artistică la care s-a ajuns68

• Corul sătmărean va rămâne în memoria artei 
interpretative locale ca un moment de vârf al mişcării corale din zonă. 

Curând oraşul Satu Mare va deveni un centru de promovare şi stimulare a 
întregii activităţi corale din zonă. Anual au loc concursuri ocazionate de 
sărbătorile naţionale (cu deosebire la 1 decembrie), festivaluri şi reuniuni de mai 
mare sau mai mică însemnătate artistică dar, în egală măsură, stimulatoare. 
Acestor acţiuni li s-au alăturat şi Revizoratul (Inspectoratul) şcolar judeţean prin 
implicarea celor doi conducători ai săi: Dariu Pop şi Paul Benea (Cherecheş)69 • 
Astfel de manifestări au avut loc în mai multe rânduri (1921, 1924, 1932, 1936), 
fiind amplu relatate în presa locală. Ele au avut darul de a propulsa arta corală din 
judeţ pe un drum ascendent valoric, emulativ şi de mare rafinament artistic. 

64 Ştefan Mărcuş, Teatrul românesc în Ardeal şi Banat, Timişoara, 1944, p. 66. 
65 George Sbârcea, Oraşele muzicii, Bucureşti, 1976, Voi. III, p. 117. 
66 Claudiu Porumbăcean, Bujor Dulgău, op. cit., p. 232. 
67 Valentin Băinţan, Arta corală din Maramureş, Baia Mare, l 982, p. 60-61. 
68 Ibidem. 
69 Claudiu Porumbăcean, Bujor Dulgău, op. cit., p. 27-28, 164-165. 
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O contribuţie remarcabilă la dezvoltarea mişcării corale sătmărene au avut
o absolvenţii Şcolii Normale din Satu Mare (1922-1928), la conducerea căreia se 
afla Victor Matei. La catedra de muzică se aflau profesori cu o pregătire 

profesională de o înaltă clasă, dirijori talentaţi care au ştiut insufla elevilor lor 
dragostea pentru arta corală ca mijloc de educaţie a celor mulţi. Viaţa culturală a 
Sătmarului a fost întregită de apariţia, la 24 ianuarie 1930, a „Societăţii tinerilor 
sătmăreni", născută în avântul declanşat de spiritualitatea românească de aici. 

Criza învăţământului, generalizată în întreaga ţară, s-a resimţit tocmai 
acolo unde era mai mare nevoie de şcoală românească: în Sătmar, Maramureş şi 
Sălaj. Această criză a început cu desfiinţarea şcolilor normale sătmărene, apoi cu 
neachitarea salariilor dascălilor pe mai multe luni (septembrie 1931 - mai 1932), 
cu suprimarea posturilor devenite vacante prin transfer, astfel că la 1 septembrie 
1933 sunt reduse 36 de posturi pe judeţ. 

Cu toate acestea, mişcarea corală n-a avut prea mult de suferit, dascălii 
continuând să-şi facă datoria cu prisosinţă. Iată, spre edificare, un citat din presa 
vremii: ,,Am relatat în mai multe rânduri activitatea ce o desfăşoară în special 
învăţătorii din judeţele Sălaj şi Satu Mare, în jurul înfiinţării corurilor ţărăneşti ... 
Judeţul Satu Mare stă ceva mai bine în această privinţă. Aici numărul corurilor a 
ajuns la 153. Afară de aceasta mai avem o mulţime de coruri şcolare şi coruri 
formate din intelectuali. Spre exemplu corul Dr. Vasile Lucaciu al intelectualilor 
din Satu Mare înfiinţat de dl. Dariu Pop e condus de dl. Adrian Demian, directorul 
Conservatorului de muzică din localitate. Un alt cor este cel al societăţii de cântări 
Doina sătmăreană, condus de prof. P. Pavelca, iar al treilea cel al personalului 
interior C.F.R. din localitate, condus de dl. Vasile Sepeşi - învăţător. Coruri 
ţărăneşti avem în aproape toate comunele din judeţ ... Cor bine organizat, care a 
concertat la Satu Mare, este de asemenea corul ţărănesc din Odoreu. Tinerii din 
această comună, care nici azi nu exprimă un cuvânt românesc în anturajul 
familiilor lor, au fost instruiţi în câteva luni de destoinicul învăţător Mihai Bălaj, 
în aşa fel încât acest cor a pus în uimire pe intelectualii din acest oraş, care au 
asistat la concert. Activitatea acestui dascăl e un exemplu şi merită laude"70

. 

În relatarea de mai sus, corespondentul din Sătmar al ziarului Universul se 
ocupă de activitatea corului „Doina sătmăreană" al cadrelor didactice din oraş şi 
din împrejurimi. Cu privire la această formaţie scrie cuvinte de laudă şi un alt ziar 
sătmărean, din care cităm: ,,Corul corpului didactic sub conducerea d-lui revizor 
şcolar a executat a executat cântece clasice şi poporale care au fost frenetic 
aplaudate şi bisate"71

• 

În 1934, din iniţiativa preşedintelui Asociaţiei învăţătorilor din judeţul 
Satu Mare, Gheorghe Medan, învăţător din Baia Mare, la dorinţa expresă a mai 
multor învăţători, s-a pus baza unui cor al învăţătorilor din judeţ, pentru a concerta 
la 24 iunie acelaşi an la Baia Mare, cu prilejul adunării generale anuale. Din anul 

70 Valentin Băinţan, op. cit., p. 63-64. 
71 Ţara de Sus, nr. 5, 1921. 
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1935 va adopta vechea denumire de „Doina sătmăreană", sub care generic va trăi 
o intensă activitate artistică. Precipitarea evenimentelor premergătoare celui de-al 
doilea război mondial, cât şi participarea tot mai anevoioasă la repetiţiile generale, 
duce la destrămarea corului în anul 193972

. 

Revizoratul şcolar judeţean ajunsese să controleze întreaga mişcare corală, 
obligând conducerea şcolilor să raporteze periodic despre existenţa corurilor 
(vechi şi noi), cât şi despre activităţile desfăşurate de acestea. Permanenta 
preocupare în acest domeniu a dus la o creştere valorică a corurilor sătmărene şi la 
sporirea numărului lor la peste 15073

. 

În această atmosferă de entuziasm artistic are loc cel mai puternic concurs 
judeţean de coruri ţărăneşti organizat în perioada interbelică, în zilele de 29 şi 30 
august 1936. 

Până atunci concursurile erau stimulate numai de acţiunile „Astrei", de 
sărbătorile naţionale, de manifestările din cadrul „Lunii Sătmarului", sau de 
adunări şi întruniri ale asociaţiilor învăţătoreşti. Apelul de participare, semnat de 
revizorat şi Primăria oraşului, invită „toate organizaţiunile culturale şi corale din 
cuprinsul judeţului ca săs e prezinte la acest concurs în număr cât mai mare, dând 
prilej de a face din el o adevărată demonstraţiune naţională"74 . Competiţia a fost 
de un ridicat nivel, datorită numărului mare de participanţi şi a bunei lor pregătiri. 
Menţionăm că prin prezentarea la nivel ridicat, învăţătorii puteau spera la 
acordarea unor grade didactice. Concursul a fost câştigat de corul din Medieşu 
Aurit, înfiinţat în 1934, de învăţătorul Vasile Tarţa75 • 

Puternic stimulat de numeroasa participare la concursul din august 1936, 
Adrian Demian lansează, la 4 septembrie 1936, un apel tuturor corurilor din judeţ 
pentru a se înfăptui „Asociaţia de coruri ţărăneşti din Sătmar", prima organizaţie 
de acest gen din istoria mişcării corale locale. Apelul lansat de Conservatorul de 
muzică din Satu Mare, prin directorul său Adrian Demian, arată motivele 
constituirii acestei asociaţii, şi anume ,, ... intensificarea mişcării şi autorităţii de 
propagandă culturală românească peste tot cuprinsul judeţului. Scopul acestei 
Asociaţii va fi coordonarea muncii şi străduinţelor reuniunilor răzleţe din 
diferitele comune ale judeţului, dând posibilităţi de progres atât din punct de 
vedere artistic, cât şi al manifestărilor româneşti ... "76

. Mai curând decât se spera, 
la 11 octombrie 1936, în sediul Conservatorului din Satu Mare, are loc adunarea 
de constituire în prezenţa mai multor notabilităţi ale oraşului şi judeţului. În 
unanimitate de voturi, preşedinte al Asociaţiei este ales Adrian Demian. 

Viaţa culturală a Sătmarului a cunoscut în această perioadă o reală 

dezvoltare, organizându-se manifestări artistice de amploare, periodic, în toate 

72 Viaţa şcolară, XI, nr. 8, 1934, p. 17-18. 
73 Ibidem, XIII, nr. 6, 1936, p. 21. 
74 Ibidem, p. 44. 
75 Valentin Băinţan, op. cit., p. 66. 
76 Viaţa şcolară, XIII, nr. 8, 1936, p. 21. 
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centrele urbane ale judeţului cu prilejul sărbătorilor naţionale. Din 1937 se vor 
ţine şi cursuri de instruire pentru dirijori, alocându-se fondurile cuvenite acoperirii 
cheltuielilor. 

Învăţământul 

Deşi, din punct de vedere cronologic, subiectul tratat se referă la perioada 
interbelică, nu putem să ne referim la învăţământul sătmărean fără a trece în 
revistă principalele succese din acest domeniu, vital pentru cultura românească, de 
la sfârşitul secolului al XIX-iea şi începutul celui următor. Dacă în paginile 
anterioare ale acestei lucrări am amintit eforturile făcute de Petru Bran pentru 
inaugurarea primei catedre de limba şi literatura română din Satu Mare, continuată 
de Vasile Lucaciu şi de alte personalităţi marcante ale acestor meleaguri, în cele 
ce urmează vom prezenta atât eforturile depuse pentru continuarea şi dezvoltarea 
învăţământului românesc din această zonă, cât şi aspecte ale activităţii 

organizatorice ale acestuia. 
Reuniunea învăţătorilor români din Sătmar a luat fiinţă la 2 decembrie 

1882, odată cu adoptarea statutelor, pentru ca, doi ani mai târziu, să se organizeze 
în filiale. Reuniunea are 8 districte teritoriale: Baia Mare, Baia Sprie, Mireşu 
Mare, Oaş, Sătmar, Seini, Turţ şi Şomcuta Mare. După unire, reuniunile 
învăţătoreşti s-au reorganizat în funcţie de împărţirea teritorială a României, 
continuându-şi opera de culturalizare a satelor şi de consolidare a muncii didactice 
în şcoli. Confirmarea ne-o dă oferă următorul citat extras dintr-un discurs rostit de 
Dariu Pop, la 17 iunie 1938, cu prilejul adunării generale a Asociaţiei învăţătorilor 
din Judeţul Satu Mare: ,,În 15 mai 1919, aflând că învăţătorimea acestui judeţ era 
împărţită în două ... am convocat într-o adunare cele două şi, cu această solemnă 
ocaziune, s-a declarat fuzionarea celor două reuniuni într-o singură asociaţie, unită 
pentru totdeauna"77

. La întemeierea ei au participat 83 de învăţători sătmăreni. 
Fiecare membru plătea o anumită taxă anuală din care, până la constituirea 
fondului de pensionare de către stat, sumele au fost folosite în acest scop, precum 
şi pentru ajutorarea învăţătorilor şi familiilor lor ajunse la necazuri. În acest sens, 
la I octombrie 1926 se deschide un cămin internat pentru copii de învăţători, în 
majoritate bursieri, iar în anul 1927 ia fiinţă Banca Învăţătorilor din Satu Mare.78 

A vând sediul central în Satu Mare, această societate s-a constituit conform 
statutelor aprobate la adunarea generală de constituire, ţinută la 26 iunie 1927, 
firma urmând a fi înregistrată la Tribunalul Judeţean Satu Mare, în data de 27 
septembrie 1927. 

77 Şcoala sătmăreană, 1938, nr. 6, p. 12. 
78 Arhivele Naţionale - Serviciul Judeţean Satu-Mare, fond Tribunalul Judeţean Satu Mare, seria 
Dosare şi registre de firme, reg. S VII, f.296, dos. 436. 
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Scopul societăţii era "să dezvolte între învăţători şi alţi cetăţeni spiritul de 
economie şi să le procure credite solide; să înfiinţeze şi să susţină o librărie şi o 
papetărie centrală în Satu Mare; să organizeze ajutoare şi asigurarea reciprocă a 
învăţătorilor şi a altor acţionari pentru cazuri de boală îndelungată sau moarte; să 
achiziţioneze şi aranjeze pavilioane în câteva localităţi balneare pentru învăţătorii 
şi acţionarii suferinzi; să ajute casa învăţătorilor din localitate; să înfiinţeze 

sucursale şi agenţii în diferite localităţi din judeţ pentru a facilita accesul 
învăţătorilor. 

Societatea va funcţiona pe o perioadă de timp nehotărât. Capitalul 
fundamental se cifrează la 1.000.000 lei, compus din 2.000 acţiuni a câte 500 lei. 

Anunţurile băncii se vor publica în presa locală. 
Consiliul de administraţie se compune din l 0-20 membri, primul consiliu 

fiind format din: Alexe Pocol (preşedinte de onoare), Ilea Petru (preşedinte), 
Ungur Augustin (director), Medan Gheorghe şi Cherecheş Paul (vicepreşedinţi), 
Pop Ştefan, Pop Dariu, Manu Alexandru, Mihalea Vasile, Cherecheş Adrian, 
Nistor Iosif, Costin Vasile, Nogdaş Anania, Chiş Toma, Nicoară Ambrozie şi 

Pustai Ioan (membrii). De notat că mare parte din conducerea acestei bănci au fost 
personalităţi marcante ale vieţii politice şi culturale sătmărene. 

În perioada interbelică, banca a avut o funcţionare normală, situaţia 
schimbându-se după 30 august 1940, când Sătmarul (ca şi celelalte judeţe din 
nord-vestul României) au intrat în componenţa Ungariei. Astfel, la 22 aprilie 
1942 este convocată o adunare generală extraordinară pentru o reevaluare a 
operaţiunilor bancare efectuate până în acel moment, iar la 27 iunie 1942 
întreaga conducere a băncii de la înfiinţare îşi încetează activitatea, banca 
intrând în lichidare. Ultima menţiune este înregistrată la 26 octombrie 1943, 
odată cu alegerea unor noi lichidatori Neubauer Elemer, T6th Istvan şi Duli 
Laszlo. 

În vara anului 1927 se desfăşoară, la Satu Mare, lucrările Congresului 
învăţătorilor din Ardeal, manifestare de prestigiu, care onorează asociaţia 

sătmăreană. Tot în acest an, Casa Şcoalelor şi a Culturii Poporului din Bucureşti, 
prin decizia nr. 3387 /1927, dispune înfiinţarea cercurilor culturale, ca mijloc de 
propagandă a culturii în rândul ţărănimii, sub conducerea învăţătorilor de la sate 79

. 

Cercurile culturale au fost, pentru o lungă perioadă de timp, singurele mijloace de 
răspândire a culturii la sate. Aici prindeau viaţă cele mai generoase planuri şi 

acţiuni concrete privind alfabetizarea adulţilor, înfiinţarea de biblioteci populare, 
de bănci şi reuniuni de într-ajutorare etc. Alături de dezvoltarea vieţii culturale şi 
artistice, cercurile au contribuit, în mare măsură, şi la ridicarea economică a 
satelor. Meritul de necontestat al învăţătorilor de atunci a constat în faptul că au 
înţeles, poate mai mult decât ceilalţi intelectuali ai vremii, să nu se mărginească la 
obligaţiile profesionale, ci să-şi dăruiască întreaga energie şi capacitate 
intelectuală luminării satelor. 

79 Valentin Băinţan, op. cit., p. 47. 
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Organizate în funcţie de criterii geografice, economice şi administrative, 
ţinându-se seamă şi de căile de acces, cercurile învăţătoreşti au realizat în perioada 
lor de vârf a activităţii lor, prestigioase manifestări ale muncii educative şi 

culturale (1933 - 1940). Anual, fiecare cerc avea obligaţia organizării a cinci 
adunări, după următorul program: ,,Dimineaţa - lecţia deschisă şi discutarea ei ... 
apoi masa comună obligatorie. Vizitarea muzeului local, a expoziţiei, a unor 
gospodării model, concursuri sportive. Se va ţine şi o conferinţă bine pregătită, 
după care, seara, va urma serbarea populară cu următorul program: producţiunile 
corului învăţătoresc şi ale şcoalei respective şi cu adulţii (cor, recitări, piesă de 
teatru)"80

. 

Desigur, un program atât de precis nu putea rămâne fără acoperire faptică, 
mai ales că venea din partea ministrului Dimitrie Gusti, o marcantă personalitate a 
culturii româneşti. Circulara ministerială stipula obligaţiile dascălilor, 

consemnându-le astfel: ,, ... cume învăţătorul aşa e şi şcoala şi cume şcoala aşa e 
satul... Nu mai e o taină pentru nimeni că neştiinţa de carte, cu toată 

obligativitatea învăţământului, se păstrează urcată ... pentru că nu sunt săli de 
clasă şi destui învăţători"81 . Pentru stimularea învăţătorilor se instituie un sistem 
de acordare anuală a câte 1 O premii de fiecare judeţ, care au constat în bani, 
diplome, cărţi, calificări în statutul profesional. Aşa cum era firesc, rezultatele 
acestui program a dat roade, satul românesc cunoscând dezvoltare cultural -
artistică şi educativă remarcabilă. 

Revizorul şcolar Dariu Pop este şi iniţiatorul revistei Viaţa şcolară, care 
apare o lungă perioadă de timp ca revistă a învăţătorilor din judeţul Satu Mare 
(1924 - 1940). Revista se difuza doar pe bază de abonament, colaboratorii nefiind 
plătiţi. Fiind, însă, cadre didactice, aveau satisfacţia înfăptuirii unui lucru necesar: 
o revistă care să trateze atât aspectele profesionale pedagogice, cât şi să reprezinte 
un loc de manifestare a propriilor creaţii literare sau opinii. 

Comitetul de redacţie a cunoscut fluctuaţii de-a lungul timpului. Redactor
responsabil a fost Flore Zinveliu apoi Augustin Pintea. Redactori: I. Cucu, Gh. 
Medan, A. Magdaş, Aug. Olteanu, Petre Nagy, At. I. Bălănescu, Aug. Ungur, A. 
Davidescu, Nicolae Zamfirescu şi alţii. Frecvent publică versuri poetul D. 
Hinoveanu. Redacţia şi administraţia se aflau în clădirea Revizoratului Şcolar 
Satu Mare. Tipărirea se făcea la tipografia "Corvin" ("singura tipografie 
românească"). 

Problemele strict pedagogice tratau subiecte legate de începutul 
anului şcolar, noile directive ale pedagogiei, îndrumări metodice, opera lui 
Ioan Comenius; un loc important îl ocupa, aşa-numita "parte oficială" care 
cuprindea circularele, ordinele, dispoziţiile, regulamentele Ministerului 
Instrucţiunii Publice. 

80 Viaţa şcolară, 1933, nr. 9, p. 25 - 28. 
81 Ibidem. 
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Pe lângă acestea, revista are şi un rol cultural general. Ea militează 
pentru susţinerea de conferinţe pe teme naţionale, cum ar fi Portul românesc 
sau Iubirea de neam, limbă şi ţară82 • De asemenea, se solicita colectarea unui 
bogat material folcloric: povestiri, snoave, cântece, doine, strigături, balade83

. 

Odată cu apropierea de anii '40 se schimbă tonul şi subiectele revistei. Un 
loc aparte îl ocupă activitatea străjerească, educaţia morală. Revista se constituie 
într-un bogat material informativ despre învăţământul sătmărean interbelic. 

În continuare vom urmări câteva repere evolutive ale învăţământului 
sătmărean din perioada interbelică84 . Primul război mondial găsise învăţământul 
sătmărean pe drumul modernizării. Procesul era însă frânat de politica imperială 
care întreţinea numeroase îngrădiri naţionale şi sociale şi, mai ales, de persistenţa 
sistemului învăţământului confesional. Dezintegrarea imperiului în 1918 şi unirea 
Transilvaniei cu România au adus schimbări remarcabile, în sensul modernizării 
sistemului de învăţământ. Principala schimbare intervenită imediat după 1918 a 
fost introducerea limbii române ca limbă de stat în şcolile oraşului şi judeţului 

nostru. 
Prima instituţie de învăţământ care revine la predarea în limba română a 

fost Liceul „Mihai Eminescu", în 15 iulie 1919, datorită tradiţiei de peste o 
jumătate de secol de învăţământ românesc. În 1922 s-a înfiinţat Liceul de Stat 
pentru fete sub numele de Liceul de fete, ,,Domniţa Ileana", aflat în actualul local 
al Liceului „Doamna Stanca". 

Constatăm preocupări intense pentru reorganizarea sistemului de 
învăţământ profesional dictate de noile realităţi economico-sociale. Astfel, la 
Liceul Comercial şi Industrial predarea în limba română a început în 1919-1920, 
iar în anul şcolar I 923-1924 s-a ajuns ca toate clasele să înveţe în limba română. 
Faptul a avut urmări favorabile, pentru că, într-un scurt interval de timp, s-a ajuns 
la ridicarea nivelului şcolarizării şi la o mai bună organizare a învăţământului 
sătmărean. 

Este perioada în care Şcoala de Arte şi Meserii cunoaşte cele mai frumoase 
realizări, ca şi Şcoala Comercială Superioară care, în 1934-1936, se transformă în 
licee cu cursuri de nivel mediu (clasele V - VIII). Tot în acest interval are loc 
trecerea Şcolii de ucenici industriali şi comerciali de la Ministerul Instrucţiunii 
Publice la Ministerul Muncii, în scopul unei bune organizări şi coordonări. Într-un 
scurt interval de timp s-au obţinut rezultate notabile. 

În 1935, în oraşul Satu Mare existau 4 licee teoretice, din care 2 de fete şi 
2 de băieţi şi 2 şcoli de specialitate, iar în judeţ, pe lângă şcolile existente, se 
întemeiază altele noi, majoritatea de stat. Începând din anul 1930, la Carei 
funcţionează liceul pedagogic. Realizări importante s-au obţinut în domeniul 

82 Ibidem, I 927, nr. 2, p.35. 
83 Ibidem, 1926, nr. 5-7, p.29. 
84 Coordonate al învăţământului sătmărean. sub egida Inspectoratului Şcolar al Judeţului Satu 
Mare, Satu Mare, 1995, p. 8-12. 
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învăţământului elementar. De exemplu, în 1935, în oraşul Satu Mare, existau 5 
şcoli primare de stat. La acestea se adaugă şcolile confesiunilor religioase. Între 
anii 1919 - 1940 creşte considerabil numărul şcolilor elementare de stat la nivelul 
Judeţului Satu Mare dar cu toate acestea localurile erau numeric sub minimul 
necesar fără a mai vorbi despre condiţiile de spaţiu şi dotare existente85

. 

,,ASTRA" 

Urmând ideile revoluţiei de la 1848, fruntaşii intelectualităţii româneşti din 
Transilvania, printre care Gheorghe Bariţiu, Timotei Cipariu şi Andrei Şaguna, 
continuă activitatea pentru dezvoltarea culturii româneşti. În aceste împrejurări s-a 
constituit la Sibiu în 4-7 noiembrie 1861, Asociaţia pentru literatura română şi 
cultura poporului român din Transilvania (ASTRA). 

Sporadicele ştiri din presa vremii despre cultura românească din Sătmar 
afirmă că singurele prilejuri de întruniri erau „petrecerile poporale", cu prilejul 
cărora erau susţinute concerte corale, recitări sau piese de teatru. Această situaţie, 
datorită împrejurărilor, s-a menţinut până spre sfărşitul secolului trecut, când 
„Astra" şi-a pus amprenta pe întreaga mişcare culturală din Sătmar. Într-o 
scrisoare adresată Asociaţiunii, în numele românilor din aceste părţi, Mihail 
Pave186 (episcop greco-catolic, o mare personalitate a acestor meleaguri) cere 
„Astrei" extinderea activităţii şi asupra comitatelor Maramureş şi Satu Mare. Prin 
hotărârea nr. l 87 /1897, Comitetul central al „Astrei" încredinţează organizarea 
unui asemenea despărţământ în Sătmar lui George Pop de Băseşti87 . Astfel, la 16 
februarie 1898 ia fiinţă despărţământul Sătmar-U gocea, cu sediul la Seini, ca 
director fiind ales Gavril Lazăr de Purcăreţi88 , din Sanislău. 

Adunările generale, adevărate sărbători ale culturii româneşti, au avut darul 
de a trezi simţământul pentru cultura noastră, de a răspândi ideile de continuitate a 
luptei naţionale. Centrele unde se desfăşurau (schimbate în fiecare an) deveneau 
locuri de adevărat pelerinaj cultural (Seini, Şişeşti, Iojib, Turţ, Pomi etc). 

În 1912, la adunarea de la Ardud s-a hotărât împărţirea marelui 
despărţământ Sătmar-Ugocea în cinci (Sătmar, Seini, Şomcuta Mare, Baia Mare şi 
Carei) pentru a putea cuprinde şi coordona mai bine întregul avânt cultural ce 
luase naştere. Ca urmare a contribuţiei „Astrei", vor apare în 1900 biblioteci 
populare (la Seini, Săsar, Iojib, Şişeşti, Moftinu Mic, iar peste 1 O ani numărul 
acestora va ajunge la 30)89

, cu o mare contribuţie la dezvoltarea culturii de pe 
aceste meleaguri. 

85 f n serviciul patriei ... , p. 183-205. 
86 Claudiu Porumbăcean, Bujor Dulgău, op. cit., p. 153-155. 
87 Valentin Băinţan, op. cit., p. 57. 
88 Claudiu Porumbăcean, Bujor Dulgău, op. cit., p. 114-115. 
89 Viorica Bilţ Ursu, Din activitatea despărţământului Sătmar al Astrei, în Satu Mare.Studii şi 
comunicări, li, I 972, p. 255-259. 
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Din anul 1907, Chioarul va fi încorporat despărţământului sătmărean, iar 
din 1908 se generalizează în întreg judeţul Satu Mare cursurile de alfabetizare 
pentru adulţi. Apar societăţi de consum, bănci populare, grânare pentru ajutorarea 
celor nevoiaşi ş.a. 90

. Iniţiatorul acestor acţiuni a fost dr. Vasile Lucaciu. Din 1913, 
Sătmarul devine un despărţământ se sine-stătător, avându-l în frunte pe Ludovic 
Mărcuş din Mădăras91 • 

După unire, prima adunare cercuală a despărţământului are loc în I 
decembrie 1920, la Satu Mare, când se reorganizează după noua împărţire 
administrativ-teritorială a ţării. Urmează o perioadă mai puţin semnificativă în 
realizări, datorită deselor schimbări survenite în conducerea despărţământului. 
După un şir de directori (dr. Ilie Carol Barbut, în 1920, Ioan Savaniu, în 1921, 
dr. Mihai Pop, în 1922 etc), din 9 decembrie 1925 este ales preşedinte 

profesorul Eugen Seleş, un om de aleasă cultură, bun organizator, cu rezultate 
remarcabile. Despărţământul se reorganizează, având 5 membri fondatori, 17 
pe viaţă şi 90 activi, subordonând 38 de comune în care activează 7 agenturi şi 
16 biblioteci92

. În fiecare ultimă sâmbătă din lună se organizează „o şezătoare 
culturală" la Satu Mare. Din 1926 primeşte denumirea de Despărţământul 
central judeţean Satu Mare, urmând ca fiecare plasă să aibă un despărţământ al 
său. 

Pentru a veni în sprijinul culturii sătmărene se încearcă constituirea 
unei societăţi economico - financiare care să sprijine acest domeniu, intitulată 
Casa Naţională S.A. Satu Mare93

. În cele ce urmează vom face câteva referiri 
la această instituţie care s-a constituit conform statutelor aprobate în adunarea 
generală de constituire, ţinută la 15 martie 1935, cu sediul în Satu Mare. 

Scopul acesteia este "procurarea unui loc potrivit în centrul oraşului 
pentru construirea unui Palat Cultural pentru a putea adăposti toate societăţile 
existente sau viitoare cu scop cultural, social sau naţional. Societatea va 
administra Palatul Cultural în bune condiţii având dreptul spre acest scop a 
întreprinde orice afacere singură sau în asociaţie cu terţe persoane. Societatea 
va putea face orice operaţiuni lucrative, pentru realizarea scopului său de bază, 
care este promovarea culturii naţionale româneşti. Pentru procurarea fondurilor 
necesare societatea va putea face emisiuni de capital, împrumuturi şi va putea 
primi şi donaţiuni". 

Aşadar, Casa Naţională S.A. Satu Mare este prima societate care îmbină 
activitatea financiar-bancar cu cea culturală, filantropică, naţională pentru 
promovarea culturii româneşti. În acest sens, în conducerea instituţiei a fost 
captată întreaga elită a politicii sătmărene. 

90 Valentin Băinţan, op. cit., p. 58. 
91 Viorica Bilţ Ursu, op. cit., p. 265. 
92 Ibidem. 
93 AN-SJSM, fond Tribunalul Judeţean Satu Mare, seria Dosare şi registre de firme, reg. S VIII, 
f.144, dos. nr. 469 I şi 469 II. 
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Durata de funcţionare a societăţii este nelimitată, iar capitalul social este 
de I .OOO.OOO lei compus din 2.000 acţiuni a câte 500 lei fiecare. 

Consiliul de administraţie era compus din 9-2 I membri şi după 3 ani o 
pătrime din numărul total al membrilor se va reînnoi prin tragere la sorţ. 

Primul Consiliu este format din: dr. Ştefan Cherecheş (preşedinte -
primarul oraşului Satu Mare), Emil Tişcă (vicepreşedinte), dr. Ioan Pogăciaş, dr. 
Octavian Ardelean (prefectul judeţului Satu Mare), dr. Ilie Carol Barbu), dr. Titu 
Demian, Alexandru Doroş, dr. Alexandru Dumbrăviceanu şi dr. Eugen Seleş. La 
3 I august 1936 este înregistrată schimbarea numelui dr. Cherecheş Ştefan în 
Benea Ştefan. 

Informaţiile despre societate vor fi date publicităţii. 
La un an de la înfiinţare, adunarea generală alege în Consiliul de 

administraţie noi membri: Pop Nicolae, Aurel Dragoş, dr. Valeriu Bota, Mircea 
Sorescu, dr. Emil Cacoveţi, Vasile Scurtu, Arda Focşa şi inginer Flaviu Suluţiu, în 
timp ce I.C. Barbu! şi Titu Demian îşi pierd calitatea de membru, urmaţi în I 938 
de Octavian Ardelean, Arda Focşa, dr. Ioan Pogaciaş şi ing. Flaviu Suluţiu. 

La 5 februarie 1939, adunarea generală extraordinară decide înregistrarea 
firmei în stare de lichidare, fiind aleşi ca lichidatori Alexandru Doroş şi Emil 
Tişcă, iar la I 2 iunie 1943 va fi radiată din Registrul firmelor sociale. 

Se poate afirma că toate acţiunile culturale se desfăşurau sub egida 
„Astrei" care, cu toate mijloacele modeste de care dispunea, n-a precupeţit nimic 
pentru sprijinirea culturii româneşti, contribuind chiar la apariţia unei prestigioase 
reviste de cultură la Satu Mare, intitulată sugestiv Afirmarea (1936 - I 940), 
condusă de Octavian Ruleanu. 

Filiale sătmărene ale Asociaţiei „Şoimii Carpaţilor" 

Sub egida „Astrei" şi sub patronajul regelui Carol al II-iea, s-a înfiinţat la 
Cluj în 1 decembrie 1928, asociaţia „Şoimii Carpaţilor". Iniţiatorii săi, dr. Iuliu 
Haţieganu şi dr. Iuliu Moldovan, conştienţi de necesitatea unei instituţii profilate 
pe educaţia integrală a tineretului de la sate, i-a atribuit, încă de la început, un 
caracter educativ şi artistic pentru toţi cei care doreau să devină membri, fără 
deosebire de naţionalitate ori convingeri religioase. Ei au insistat pe necesitatea 
educaţiei fizice, intelectuale şi morale, laturi esenţiale pentru emanciparea 
tineretului sătesc. 

La Cluj se creează o puternică bază materială (Iuliu Haţieganu a donat un 
milion de lei pentru construirea unui sediu al organizaţiei) şi se formează un 
comitet de acţiune care, printr-o susţinută propagandă, reuşeşte să trezească un 
interes uriaş faţă de asociaţie, tineretul satelor transilvănene îmbrăţişând cu 
entuziasm noua idee. Peste tot unde ia fiinţă câte o organizaţie a „Şoimii 

Carpaţilor", se construiesc stadioane, cămine culturale, se înfiinţează ansambluri 
artistico-sportive, coruri, echipe de dansuri pentru valorificarea tradiţiei locale în 
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port, datină şi obiceiuri, se întocmesc monografii, se culeg creaţii orale ale satelor, 
se confecţionează costume populare, se construiesc drumuri, poduri, se asanează 
lacuri şi bălţi, se fac pepiniere pentru pomi fructiferi etc, toate prin munca 
voluntară a tineretului94

. Sub deviza „totul pentru binele neamului", profesorul 
Iuliu Haţieganu, bucurându-se de un mare prestigiu, a reuşit în câţiva ani să 

întemeieze organizaţii judeţene şi săteşti răspândite în toată Transilvania. 
În judeţul Satu Mare, organizaţia judeţeană apare abia în 1934, sub 

conducerea inginerului silvic Zeno Spârchez, fratele secretarului general al 
organizaţiei, dr. Tiberiu Spârchez. Cu toate acestea, organizaţia sătmăreană devine 
una din cele mai prolifice şi mai puternice. Şoimiadele, manifestări organizate pe 
centre de comună sau judeţ, erau adevărate sărbători naţionale. Spre exemplu, cea 
de la Baba Novac, din 23 aprilie 1937, onorată de prezenţa preşedintelui şi 

secretarului general al organizaţiei, ce s-a desfăşurat cu participarea a 600 de tineri 
din cinci sate. În 1938 existau 16 centuri ( organizaţii) săteşti, răspândite pe întreg 
cuprinsul judeţului Satu Mare, cu peste l OOO de membri95

. Activitatea lor se 
extindea şi asupra strângerii fondurilor necesare asigurării bazei materiale a 
instituţiilor de cultură. Din cotizaţiile săptămânale se contribuie la instituirea 
fondurilor pentru cămine şi case de cultură, la ridicarea de troiţe şi monumente 
închinate eroilor, la confecţionarea de costume naţionale. Organizaţia sătmăreană 
a realizat în scurt timp confecţionarea a 2000 de costume naţionale. 

Un moment de referinţă din istoria acestei organizaţii îl reprezintă 

participarea acesteia la Praga, la invitaţia preşedintelui Cehoslovaciei Eduard 
Benes, în iulie 1937, unde a avut loc un spectacol extraordinar la care au participat 
şi membri ai centurilor sătmărene. 

Prin întreg sistemul de cultură propagat, ,,Şoimii Carpaţilor" a fost una 
dintre organizaţiile de frunte ale spiritualităţii româneşti din Transilvania între 
cele două războaie mondiale ce a cultivat tinerilor adevăratele valori naţionale 96

• 

Teatrul 

Una din cele mai importante instituţii de cultură sătmărene a fost teatrul. 
Cu mult înainte de anul 1947, când s-a înfiinţat Teatrul de Stat Satu Mare, au 
existat în oraşul nostru oameni de valoare, care au făcut tot posibilul ca Satu Mare 
să aibă parte de un teatru. S-a început prin înfiinţarea „Societăţii pentru crearea 
unui fond de teatru român în Ardeal" (S.T.R.). Această societate a luat fiinţă în 
anul 1870, ca urmare a unei îndelungate activităţi culturale, în şcoli îndeosebi, dar 
şi prin străduinţa unor vrednici animatori, entuziaşti slujitori ai Thaliei care „în 
orele de repaus înjghebau echipe de amatori, de diletanţi, ce cutreierau oraşele şi 

94 Valentin Băinţan, op. cit., p. 79. 
95 În serviciul patriei ... , p. 277-278. 
96 Ibidem, p.181. 
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satele provinciei transilvane"97
• Asemenea preocupări au existat în aproape toate 

oraşele şi judeţele transilvănene. 

Înfiinţarea, în anul 1870, a S.T.R., a contribuit la gruparea forţelor 
culturale româneşti într-un front programatic şi s-a asigurat un cadru organizat 
luptei pentru o instituţie teatrală românească. Un împătimit al acestei mişcări în 
Satu Mare a fost Alexandru Ferenţiu. În casa acestuia are loc, în anul 1872, prima 
adunare generală a Societăţii pentru teatru român din Transilvania, fapt care 
explică dorinţa românilor sătmăreni de a iniţia şi aici o mişcare teatrală. Cu ocazia 
acestei adunări se organizează un program artistic teatral şi muzical, urmat de un 
bal, iar înaintea deschiderii manifestărilor, în sala vechii primării, Iosif Vulcan 
ţine conferinţa Schiţă din istoria teatrului98

• Din păcate, eforturile românilor de a 
constitui o scenă teatrală în Satu Mare şi-au atins destul de târziu scopul, iar 
dorinţele autentice ale populaţiei române din zonă au rămas, încă multă vreme, 
neîmplinite, deşi un reviriment al activităţii culturale s-a făcut simţit. 

După I decembrie 1918, mişcarea teatrală română sătmăreană se leagă de 
numele lui George Mihail Zamfirescu, care, între anii 1922 - 1924, organizează 
spectacole teatrale cu trupe de tineri amatori din acest oraş. Printre piesele de 
teatru montate de G. M. Zamfirescu la Satu Mare se pot enumera: Patima roşie 
(de Mihail Sorbul), Ariciul şi şobolanul (de Victor Eftimiu), Se face ziuă (de 
Zaharia Bârsan) ş.a. G. M. Zamfirescu a fost şi regizor şi actor în aceste piese. 
Totodată, el iniţiază o intensă campanie de presă pentru înfiinţarea unei trupe 
profesioniste de teatru românesc. Primele reprezentaţii de teatru au avut loc în 
hanul de pe locul actual al „Casei Albe". În revista Săgeata, G. M. Zamfirescu 
afirma că ,, ... facem teatru pentru ţară cu dragoste pentru limba românească, nu 
facem teatru ca să ne distrăm ... "99

. 

Dată fiind pasiunea lui G.M. Zamfirescu pentru teatru, articolele şi 

relatările despre teatru ocupă un loc privilegiat în paginile revistei Icoane 
maramureşene. Teatrul este considerat, de către G.M. Zamfirescu, cel mai 
important factor de propagandă: "Actorii vin să ne învete a şopti şi în graiul 
strămoşilor noştri cuvântul binecuvântat al luminei..."106

• Scurte note anunţă 
turneele Teatrului Naţional din Bucureşti, care a jucat, pe scena teatrului din Satu 
Mare, Hamlet, Vlaicu Vodă, Moartea lui Fulger şi comediile lui Alecsandri. "Nici 
un român să nu lipsească de la această sărbătoare a graiului românesc", se scria 
în paginile revistei 101

• După câteva luni are loc un nou turneu al Teatrului Naţional 
din Bucureşti; densitatea turneelor face parte din politica noii conduceri a teatrului 
de a cutreiera ţinuturile alipite recent României. Interviurile luate marilor actori şi 
publicate în revistă sunt o expresie a primirii bune de care se bucură teatrul în 

97 Cronica, nr. 1229 din 5 februarie 1972. 
98 Satu Mare. Ghid cultural, Satu Mare, 1998, p. 9. 
99 Andrada Circa, 50 de ani de teatru românesc la Satu Mare, în Satu Mare. Studii şi comunicări, 
XV-XVI, 1999-1999, p. 455. 
100 Icoane maramureşene , nr. 2, p. 19. 
101 Idem, nr. I, p. 2. 
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oraş 102 • Icoane maramureşene apreciază că teatrul este singurul aşezământ 
cultural din oraşul Satu Mare, alături de un cinematograf, societate pe acţiuni 1°

3
. 

Astfel, constituirea unei trupe locale de teatru, iniţiată de G.M. 
Zamfirescu, vine, oarecum, în mod firesc. Dacă turneele teatrelor din Bucureşti 
sau Cluj se bucură de succes, reprezentaţiile trupei locale, conduse de G.M. 
Zamfirescu, au parte de un public mai restrâns. Aşa s-a întâmplat când trupa a 
jucat, la 20 martie 1924, Patima roşie 1°

4
. Fiind puţin înţeles de public şi nesprijinit 

de autorităţi doar de foarte puţini prieteni, G. M. Zamfirescu a trebuit să 

părăsească oraşul, după ce-i oferise, prin eforturi deosebite, ceea ce românii 
doriseră cu mult timp înainte. 

Marele actor şi fondator al teatrului român, Constantin I. Nottara, în 1925, 
prezintă la Satu Mare piesa lui Barbu Ştefănescu Delavrancea Apus de soare, 
jucând rolul principal. Marele actor, cât şi spectacolul în sine, au lăsat urme 
neşterse în oraş. La propunerea lui Dariu Pop şi a lui Alexandru Ferenţiu, teatrul 
amator din localitate va purta de aici înainte numele marelui artist Constantin 
Nottara105

. 

Un alt moment important pentru istoria teatrului sătmărean se petrece în 
anul 1932, când Teatrul Naţional se află în turneu la Satu Mare, sub conducerea 
lui Ion Marin Sadoveanu, dând reprezentaţii cu Hamlet (de Shakespeare), rolul 
principal fiind interpretat de renumitul actor Aristide Demetriad, ,,luceafărul 

scenei româneşti". 
Chiar dacă rezultatele obţinute nu au fost cele scontate, totuşi teatrul 

românesc din Sătmar şi-a făcut simţită existenţa în rândurile sătmărenilor şi să-şi 
continue activitatea (sub diferite denumiri) până în zilele noastre. 

102 Idem, nr. 2, p. 23. 
103 Idem, p. SO. 
104 Idem, nr. 5-6. 
105 Valentin Băinţan, op. cit., p. 62. 
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Bogdan OPROIU 

ASPECTE ALE VIETU ECONOMICE A JUDETULUI 
SATU MARE ÎN ANII INTERBELICI . 

Făurirea statului naţional unitar, expresie a voinţei întregului popor român, 
a reprezentat, în procesul dezvoltării istorice a naţiunii române, o etapă nouă, care 
a permis acumulări de substanţă în toate ramurile de activitate, a înmănunchiat 
într-un singur tot resursele ţării, energiile creatoare ale unei naţiuni angajate pe 
calea progresului, a afirmării libere şi independente. 

Noile realităţi istorice marcate de Marea Unire din 1918 au creat condiţii 
favorabile pentru dezvoltarea economiei naţionale, în toate compartimentele sale, 
premisă necesară progresului general al României întregite. 

Procesul refacerii economiei se desfăşura însă cu greutate, ca urmare a 
faptului că ţara noastră avea o slabă înzestrare tehnică, o industrie puţin dezvoltată 
şi deficitară, mai ales în sectoarele hotărâtoare pentru progresul economic. 
Provinciile româneşti mai industrializate (Banatul, Transilvania şi Bucovina), 
unite cu România, n-au schimbat în mod fundamental caracterul predominant 
agrar al economiei naţionale, în agricultură lucrând aproximativ 80% din 
populaţia activă a ţării. 

Agricultura, deşi constituia principala ramură economică, se găsea într-o 
situaţie grea, datorită slabei înzestrări tehnice şi a lipsei vitelor de muncă. La 
aceasta se adăugau nedreapta împărţire a pământului şi persistenţa unui sistem 
anacronic în relaţiile dintre marii proprietari şi ţărani. Este semnificativ faptul că, 
în anul 1921, un număr de aproximativ un milion de familii ţărăneşti deţineau abia 
46, 7% din terenul cultivabil al ţării, în timp ce numai 1.171 de mari proprietari 
stăpâneau 42,5%. 

Toate acestea au făcut ca problema agrară să constituie principala 
problemă a societăţii româneşti în anii imediat postbelici, rezolvarea ei 
impunându-se ca o necesitate ce nu mai suferea amânare. 

Reforma agrară din 1921, cea mai mare din istoria modernă a României şi 
una din cele mai ample din Europa timpului, a avut urmări benefice pentru 
ţărănime, contribuind la dezvoltarea generală a ţării, la consolidarea statului 
naţional, la modernizarea agriculturii, producând schimbări, în acelaşi timp, în 
viaţa social-politică. 

Volumul capitalului investit în industrie a sporit de la 19 miliarde lei (în 
1924) la 46 miliarde lei ( în 1928). 

Un fenomen asemănător s-a petrecut în domeniul bancar, unde capitalul, a 
crescut, în 1929, la 1 O miliarde lei, printre cele mai mari bănci remarcându-se: 
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Banca Naţională a României, Banca Românească, Banca de Credit-Român şi 

Banca Comercială. 
Dezvoltarea economiei româneşti a fost afectată, în perioada 1929-

1933, de o puternică criză economică de superproducţie care a lovit multe ţării 
ale lumii. Prin manifestările şi consecinţele sale, criza s-a dovedit cea mai 
mare din istoria modernă. 

Această situaţie a determinat mari mişcări sociale, instabilitate politică, 
scăderea forţei economice a ţării, precum şi controlul unor importante sectoare 
de activitate de către capitalul străin. 

Între anii 1934-193 8, întreaga viaţă economică a României a cunoscut o 
sensibilă înviorare, ajungându-se, în anul 1938, să se înregistreze cel mai 
ridicat nivel al producţiei României interbelice. 

În cadrul activităţii economice a ţării, industria a cunoscut o pondere 
crescândă, mai ales ca urmare a dezvoltării, într-un ritm accelerat, a 
sectoarelor metalurgiei, chimiei, materialelor de construcţie, energeticii şi 

industriei textile. Spre sfârşitul intervalului, România era a şasea ţară din lume 
şi prima din Europa în producţia de petrol (Fără U.R.S.S.), a doua 
producătoare de gaze naturale de pe continent, se afla pe locul al doilea în 
privinţa producţiei de aur şi al patrulea din Europa în privinţa producţiei de 
grâu. 

Un domeniu care a reflectat nivelul dezvoltării economice a României a 
fost acela al transporturilor şi telecomunicaţiilor. S-a modernizat reţeaua de 
drumuri şi şosele, şi de asemenea, a transporturilor auto. 

Apreciind, în general, evoluţia economică a României după Marea 
Unire, se constată că, deşi nu au fost valorificate pe deplin condiţiile şi 

posibilităţile favorabile oferite de făurirea statului naţional unitar român, s-a 
înregistrat un curs ascendent în dezvoltarea tuturor ramurilor economice, s-a 
asigurat o creştere a producţiei bunurilor materiale ceea ce s-a reflectat în sfera 
vieţii sociale, politice şi culturale 1• 

Din punct de vedere economic, judeţul Satu Mare ocupa - în primii ani 
după unire - o pondere destul de scăzută în ansamblul economiei naţionale. La 
o populaţie de circa şaizeci de mii de locuitori, cât avea în acea vreme Satu 
Mare, circa 4500-5000 de persoane lucrau în fabricile şi uzinele din zona 
oraşului, în transporturi, precum şi în ateliere tipografice, de încălţăminte, 
croitorie2

• Date fiind condiţiile economice ale vremii, producţia era extrem de 
scăzută. Lipsa materiilor prime era resimţită la fiecare pas, ceea ce se 
rasfrângea asupra nivelului de trai al oamenilor, datorită întreruperii procesului 
de producţie care afecta în mod dureros salariile muncitorilor. Fabrica 
,,Princz", de exemplu, care lucra la repararea materialului rulant de la C.F.R., 
pentru minele din Baia Mare şi pentru morile din localitate, datorită lipsei 

1 M. Botez, Românii despre ei însisi, Bucureşti, 1992. 
2 Szamos, 1920, nr. 189, p. 6. 
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cărbunilor în vara anului 1920, aceasta era în pragul de a-şi închide porţile şi a 
concedia muncitorii3

. Aceeaşi situaţie exista şi în cazul celorlalte întreprinderi 
din oraş, grav afectate de lipsa de materii prime şi utilaje, precum şi a 
maşinilor necesare. 

Ca urmare a eforturilor de ridicare pe plan economic a ţării, perioada care 
a urmat anului 1921 s-a caracterizat prin dezvoltarea forţelor de producţie, lărgirea 
relaţiilor de producţie capitaliste. Sub raport economic, judeţul Satu Mare a 
cunoscut o perioadă de avânt. Are loc, faţă de perioada anterioară, o diversificare 
a producţiei, în anii 1922-1928 fiind create noi întreprinderi, realizându-se 
totodată modernizarea şi înzestrarea celor existente. 

Cele mai importante întreprinderi industriale din judeţ în această 

perioadă erau: Fabrica de vagoane „Unio" S.A., Turnătoria de fier şi Fabrica de 
maşini „Fraţii Princz" S.A., prima fabrică de giulgiuri şi flori artificiale din 
Transilvania, Fabrica de ţesut panglici „Fraţii Veisz", Fabrica de ţigle şi 

cărămizi, Moara „Elisabeta" (proprietatea lui Dezideriu Princz), Moara „Laszlo" 
(proprietatea lui Leiblinger şi Erdelyi), Uzina electrică municipală din Satu 
Mare, Staţia de triere a seminţelor „Fred Samuil şi fiul" S.A., Fabrica de 
bomboane şi ciocolată „Adalbert Reiter şi fiul" S.A., Fabrica de pălării de paie 
„David Grosz", prima fabrică de maşini agricole din Satu Mare, Fabrica şi 

depozitul de spirt „Fii lui Elek Markovits" S.A., întreprinderea de gatere Oaş 
Satu Mare, Fabrica de prelucrarea lemnului de la Ghilvaci, Fabrica de ulei 
,,Ardealul" din Carei4

. 

Cele mai renumite întreprinderi din judeţ au fost: Fabrica de vagoane Unio 
şi Fabrica de maşini „Fraţii Princz". Fabrica de vagoane Unio (proprietatea Băncii 
„Casa noastră") a fost înzestrată cu cele mai moderne maşini şi instalaţii necesare 
fabricării vagoanelor. 

Numai în perioada anilor 1922-1927 în fabrică s-au realizat investiţii în 
valoare de 40 de milioane lei primiţi sub formă de credite de la stat, din care 25 de 
milioane de lei au fost investiţi în maşini şi diferite instalaţii. Primind din partea 
C.F.R.-ului, în anul 1923, o comandă în valoare de 33.600.000 lei, Unio s-a situat 
pe locul al III-iea între cei 79 de furnizori ai căilor ferate, fiind întrecută doar de 
uzinele Reşiţa, şi „Astra" din Arad, care aveau o comandă în valoare de 
135.841.000 lei, din totalul comenzilor în valoare de 900.000.000 lei5

• 

În anul 1927, aceeaşi fabrică încheie un nou contract cu Direcţia Generală 
C.F.R., pe 20 de ani, prin care s-au început, pe lângă reparaţiile vagoanelor, 
fabricarea de noi tipuri de vagoane cu patru osii de tip Pullmann, cu încălzire 
electrică. Este de menţionat că, încă de la 21 decembrie 1927, fabrica livrase 
C.F.R. 20 de vagoane de tip Pullmann, realizate în Întreprinderea Unio la 5 luni de 
la primirea comenzii, ,,toate piesele şi cele mai greu de executat s-au confecţionat 

3 Satu Mare, 1920, nr. 84, p. 3. 
4 Szamos, 1920, nr. 282, p. 20-21. 
5 Ibidem, 1927, nr. 65, p. 5. 
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în atelierele fabricii ş1 mea m cele mai bune condiţii"6 se arată în Gazeta 
Sătmarului, din 8 ianuarie 1928. Prin acest succes al industriei sătmărene s-a 
limitat, în mare măsură, importarea vagoanelor din Cehoslovacia, Germania şi 

Italia. 
Pentru anul 1928, ,,Unio" primise comanda pentru încă 12 vagoane de 

călători şi fabricarea altor 50 de vagoane pentru marfă deschise, menţinându-se, 
de asemenea, şi reparaţiile contractate pentru C.F.R., ca urmare a creşterii 

comenzilor din partea statului pentru fabrică, aceasta a trebuit să hotărască, în 
adunarea generală din 28 iunie 1927, majorarea capitalului social de la 20 
milioane lei la 40 milioane lei, emiţându-se 40.000 de noi acţiuni, în valoare 
fiecare de 500 lei7

• Se fac în această perioadă mari lucrări de investiţii, fabrica 
extinzându-se pe o suprafaţă de 14.000 m2, crescând şi numărul salariaţilor de la 
100 de lucrători (în anul 1913) la 1.400 de lucrători (în anul 19288

). Paralel cu 
creşterea producţiei şi investiţiilor au sporit şi profiturile nete ale fabricii ajungând 
în anul 1926 la 6.018.183 lei, iar în anul 1927 la 8. 711.595 lei, ceea ce a permis 
plătirea unor dividente de 6.000.000 lei din venitul net9

. Societatea „Unio" era una 
din cele 80 de societăţi existente în industria metalurgică a ţării. 

Cealaltă mare fabrică din oraş, Turnătoria de fier şi fabrica de maşini 
„Fraţii Princz" era axată pe fabricarea de instalaţii pentru morărit, utilaje pentru 
fabricile de ulei, maşini agricole, precum şi reparaţii de vagoane pentru calea 
ferată. 

Din anul 1928, în urma contractului încheiat cu firma vieneză 

,,Warschalavski, eisse et Co", fabrica a trecut la producerea de vase emailate, 
producţia ei fiind de 600 de vagoane anual permiţând satisfacerea aproape în 
întregime a nevoilor interne. Această fabrică a făcut importante lucrări de 
investiţii, urmate de creşterea numărului angajaţilor de la 200 în anul 1923 la 800 
în anul 1928 JO. 

Evoluţia economiei româneşti a fost întreruptă de marea criză economică 
din anii 1929-1933 ce a cuprins toate sectoarele vieţii economice. Formele ei de 
manifestare au avut în România urmări deosebit de grave asupra economiei şi 

implicit asupra situaţiei cetăţenilor. Declanşarea crizei economice a survenit într
un moment când economia naţională, în ansamblul ei, se caracteriza printr-un 
proces de dezvoltare accentuată a forţelor de producţie. 

Trebuie menţionat că efectele crizei economice au fost influenţate în 
România de anumite particularităţi de ordin intern şi extern: nivelul de dezvoltare 
scăzut al forţelor de producţie, predominarea în cadrul economiei a agriculturii, 
rămase în urmă, care ocupa 78% din populaţia activă a ţării. 

6 Un mare succes al industriei româneşti, în Gazeta Sătmarului, I 928, nr. 2, p. 3. 
7 Szamos, l 927nr. 161, p. 8. 
8 Szamos, 1928, nr. 40, p. 3, şi nr. 65, p. 6. 
9 Ibidem, nr. 135, p. 4 şi nr. 65, p. 5. 
10 Heţfoi Friss Ujsag, 1924, nr.8, p. 3. 
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Împletirea crizei industriale cu cea agrară, începută din anul 1928, a 
contribuit la agravarea crizei. Puternica scădere a preţurilor produselor agricole a 
avut consecinţe deosebit de grave pentru economia naţională. Existenţa unui mare 
volum de împrumuturi făcute de ţărănime la bănci şi cămătari şi care trebuiau 
plătite în condiţiile preţurilor scăzute a produselor agricole pe care le obţineau 
ţăranii, a contribuit la agravarea crizei. Nivelul coborât al salariilor muncitorilor şi 
a câştigurilor ţărănimii s-au repercurtat în reducerea considerabilă a puterii de 
cumpărare şi a pieţii interne în perioada crizei. Scăderea catastrofală a preţurilor 
produselor româneşti exportate (predominau cerealele şi petrolul), concomitent cu 
menţinerea la un nivel relativ ridicat al preţurilor produselor importate de ţara 

noastră, a constituit un factor de agravare a crizei economice. 
Deţinerea unor poziţii puternice de către capitaliştii străini în economia 

ţării, volumul mare al datoriei publice externe au favorizat dependenţa economică 
şi politică a ţării faţă de monopolurile internaţionale 11 . 

Principalele manifestări ale crizei s-au reflectat în scăderea catastrofală a 
producţiei industriale în toate ramurile, cu excepţia celei petroliere, reducerea 
preţurilor produselor industriale şi, îndeosebi, a celor agricole, falimentul a 
numeroase întreprinderi, reducerea salariilor, creşterea numărului şomerilor, 

reducerea volumului operaţiilor comerciale, scăderea cursului acţiunilor bancare şi 
industriale. 

Încă din anul 1928 şi-a făcut apariţia în economia judeţului Satu Mare 
fenomene de criză manifestate mai ales în construcţii şi metalurgie. În primul 
rând, se constată în aceşti ani scăderea catastrofală a veniturilor judeţului. Astfel, 
încasarea impozitelor în anul 1932 „a mers foarte greu", reuşindu-se să se 
încaseze, până la 1 septembrie 1932, doar 37% din prevederile bugetului12

. Nici la 
sfârşitul anului, situaţia nu era mult mai bună, deoarece, după cum reiese din 
raportul prezentat în şedinţa din 19-21 martie 1933 a Consiliului Judeţean pentru 
verificarea gestiunilor financiare ale judeţului, în anul 1932 s-au încasat doar 77 
milioane lei, rămânând o restanţă de 132 milioane lei neîncasate din venituri 
locale 13

• La fel şi veniturile vămii Satu Mare care, înainte de criză, se ridicau la 
peste un sfert de miliard de lei, au ajuns în anii 1930-1931 la câteva zeci de 
milioane de lei 14

• 

Anii crizei economice au însemnat pentru industria sătmăreană o reducere 
masivă a capacităţii de producţie a întreprinderilor. În iulie 1930, ziarul Szamos 
scria: ,,fabricile din Satu Mare se reduc treptat, la fabrica „Princz", din 
considerente economice, s-a trecut la timpul de lucru de 5-6 ore pe zi 15

• 

11 N. Marcu, I. Puia, Istoria economică, Editura Didactică şi Pedagogică, Bucureşti, 1979, p. 213-
224. 
12 Satu Mare, 1932, nr. 54, p. 3. 
13 Ibidem, 1933, nr. 14, p. 2; Plugul, 1933, nr. 6, p. 3. 
14 Ibidem, 1931, nr. 17, p. 3. 
15 Szamos, 1930,nr.159,p.1. 
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La fabrica de vagoane „Unio", în lunile de iarnă aproape toţi muncitorii au 
fost concediaţi, pe când vara, forţa de muncă fiind ieftină, fabrica lucra cu întreaga 
capacitate16

. Cu toate acestea, bilanţul general încheiat la 30 decembrie 1930 al 
fabricii „Unio" arăta următoarea situaţie: capital social 40 milioane lei, rezerve 
10.691.295 lei, beneficii 9.652.688 lei. Cu alte cuvinte, fabrica „Unio" realiza în 
acel an aproape 25% beneficii raportat la capitalul ei social 17

• 

Unitatea sătmăreană a industriei Forestiere Lomaş a concediat majoritatea 
funcţionarilor şi peste I 00 de muncitori - scria Szamos - înseamnă, de fapt, că 
unitatea din Satu Mare a Lomaşului e redusă la sistare totală a activităţii şi aici 
rămâne doar un cadru restrâns, care are numai obligaţia de a se ocupa de 
valorificarea comercială a stocurilor existente" 18

• 

Din cele de mai sus se poate constata că toate întreprinderile industriale 
din judeţ treceau prin greutăţi determinate de criza economică, lucru reflectat şi în 
numărul mare de şomeri existenţi în capitala judeţului. Conform statisticilor 
existente la Inspectoratul Muncii la Satu Mare erau, în aprilie 1930, 3.328 de 
şomeri, iar în mai 6.551 oameni fară lucru. În 16 iulie, gazeta Szamos, care a 
publicat aceste date în numărul anterior, constata: ,,Am greşit, numărul şomerilor 
nu e de 6.509 ci de aproape 11.000"19

. Certe, arată acelaşi ziar, că la Satu Mare, 
şomajul reprezintă o tendinţă ascendentă, deoarece în datele statistice referitoare 
la şomeri nu figurează mici meseriaşi fară lucru20

. 

Începând cu anul 1934, industria judeţului a cunoscut o depăşire a 
efectelor negative provocate de criză şi se constată un avânt economic în toate 
domeniile de activitate, concretizate printr-o seamă de realizări, foarte importante, 
amplu reflectate în presa vremii. Astfel, sunt reprezentate în judeţ următoarele 
ramuri industriale în perioada amintită. 

1. Industria chimică: ,,Fraţii Freud" (rafinărie de petrol), cu un capital de 3 
milioane lei, Samuiel Waisz", cu un capital de 1.580.000 lei şi alte opt rafinării 
mai mici, cu un capital de 5 milioane lei. 

2. Industria ceramică: Fabrica de cărămizi, cu un capital de 4.115.000 lei; 
„Ceramica", cu un capital de 1.024.420 lei şi „Welingher Eugen" cu un capital de 
6.139.000. 

3. Industria metalurgică: Fabrica „Fraţii Princz", cu un capital de 
12.154.000 I ei, ,,Pap şi Levai", cu un capital de 1.449.422 lei. Dintre 
întreprinderile metalurgice lipseşte Uzina „Unio", care, în anul 1937, este 
demontată, rămânând 3.000 de şomeri în oraş. 

4. Industria textilă: J.T. ,,Ardeleana", cu un capital de 19.448.000 lei, 
„Bumbacul ţărănesc", cu un capital de 3.816.000 lei, ,,Fiul Hajtajer", cu un capital 

16 Ibidem, 1930, nr. 281, p. 4. 
17 Ştiri, în Satu Mare, 1931, nr. 9, p. 5. 
18 Szamos, 1931, nr. 225, p. 2. 
19 Ibidem, 1931, nr. 158, p. 7. 
20 Ibidem, 1930, nr. 159, p. I. 
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de 3.834.000 lei, precum şi alte nouă firme mai mici, cu un capital de 3.000.000 
lei. La aceste întreprinderi se adaugă alte unităţi industriale, care completează 
industria judeţului 21 • 

Se poate observa că zestrea industrială a judeţului Satu Mare a crescut 
considerabil după anul 1934, având un rol însemnat şi o pondere relativ mare 
în economia judeţului. Anii 1934-1940 au însemnat, pentru industria 
sătmăreană, o perioadă de modernizare, prin înzestrarea întreprinderilor cu 
maşini de mare randament produse în ţară. Aşa se întâmplă la Uzina electrică, 
în care sunt instalate turbogeneratoarele produse de Uzinele Malaxa din 
B ·22 
ucureştI . 

În agricultură, problema majoră dominantă în viaţa satelor sătmărene a 
fost, în această perioadă, fară îndoială înfăptuirea reformei agrare, care şi în 
această parte a ţării s-a desfăşurat de multe ori anevoie, generând multe 
nemulţumiri, tărăgănându-se uneori până în deceniul IV23

. Aceste fenomene sunt 
receptate permanent în presa locală. Într-un articol intitulat Împroprietărirea 
ţăranilor, unul din ziarele locale, referindu-se la problema aşrară, sublinia faptul 
că exista o stare de profundă nemulţumire în lumea satelor2 . Printre cazurile de 
neaplicare la timp şi corectă a prevederilor reformei afrare se numără şi cele ale 
ţăranilor din Gherţa Mică, nemulţumiţi de expropierea limitată a moşiei baronului 
V. Vecsei din Livada25

. 

Ţăranii din localitatea Târşolţ 

prefecturii judeţului, ,,că nu au primit 
satului"26

. 

se plângeau, într-un memoriu adresat 
nici una din pădurile aflate în hotarul 

Locuitorii din Cărăşeu erau profund nemulţumiţi de faptul că erau purtaţi 
de mai bine de un an de zile de la o localitate la alta pentru aplicarea Legii privind 
reforma agrară27 • Nemulţumiţi erau şi ţăranii din jurul oraşului Cărei a căror 
cerere de împroprietărire fusese respinsă de autorităţi, motiv pentru care, în ziua 
de 31 august 1925, a organizat o adunare de protest faţă de neajunsurile aplicării 
reformei agrare28

. Întârzâieri în înfăptuirea reformei agrare s-au înregistrat şi în 
cazul locuitorilor din Piscari, ţărani exasperaţi de nedreptăţile suferite, care au 
ieşit la câmp, pentru a-şi împărţi singuri pământul29 . 

21 Studiu documentar asupra realizărilor româneşti în judeţul Satu Mare de la unire şi până azi, în 
Colecţia Muzelui Judeţean, Satu Mare, nr. inv. 11.045, p. 45. 
22 Szamos, 1932, nr. 76, p. 4. 
23 Bujor Dulgău, Aspecte ale aplicării reformei agrare din anul 1921 în judeţul Satu Mare, în Satu 
Mare, Studii şi comunicări, voi. V-VI, 1981-1982, p. 419-427; Dumitru Şandru, Cu privire la 
aplicarea reformei agrare în Munţii Codrului, în Satu Mare, Studii şi comunicări, IV, I 980, p. 
258-259. 
24 Neamul nostru, 1924, nr. 3, p. 2. 
25 Satu Mare, 1923, nr. 10, p. 2. 
26 Ibidem, I 922, nr. 87, p. 3. 
27 Ibidem, 1923, nr. 84, p. 2. 
28 Neamul nostru, I 925, nr. 35, p. 2. 
29 Satu Mare, I 924, nr. 24, p. 3. 
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În numeroase cazuri expropierea nu s-a efectuat până la limitele 
stabilite de lege. În acest sens, putem aminti că numai în plasa Satu Mare, la 
finele anului 1924, existau încă 46 de moşii de peste 200 de iugăre fiecare. 
Ţăranii din Lazuri, Bercu, Botiz şi Vetiş erau neliniştiţi că nu au fost 
împroprietăriţi cu locuri de casă, iar cei din Atea, Agriş, Nicula, Sătmărel, 
Livada şi Ambud, pentru că proprietarii foloseau în continuare pământurile 
expropriate de la ei prin lege. 

Societatea forestieră „Beltiug" deţinea suprafeţe întinse de pădure în 
comunele: Socont, Cuţa, Bolda, Beltiug, Dobra. Prin diferite mijloace legale, 
deşi societate absenteistă, ea a reuşit să se salveze de la expropiere 7.244 de 
iugăre 3°. 

Baronul Vasile Vecsei deţinea peste 14.000 de iugăre de teren arabil, 
păşuni şi îaneţe în localităţile Livada, Iojib, Medieş, Cămârzana, Călineşti, Oraşul 
Nou, Târşolţ. 

Numai din pădurile expropiate au fost împroprietărite 27 de comune cu 
păduri comunale, totalizând 4.449 iugăre. Până ce aceste comune să intre în 
posesia pădurilor comunale, baronul Vecsei a reuşit să defrişeze 1.400 de iugăre 
de pădure în comuna Livada. Astfel, proprietarul oferea comunelor împroprietărite 
teren arabil în loc de pădure, autorităţile fiind nevoite să facă o redistribuire a 
pădurilor comunale la care se adaugă şi faptul că: ,,ţăranii au primit pământul cel 
mai rău din moşiile expropiate"31

• 

Cu toate aceste întârzâieri şi neajunsuri, până la începutul anului 1925 
numai în plăşile Satu Mare, Cărei şi Ardud s-au împărţit 12.145 de iugăre, la un 
număr de 1.532 de îndreptăţiţi la teren arabil şi 1.31 O locuri de casă în localităţile 
Tătărăşti, Giungi, Craidorolţ, Resghea, Piscari, Istrău, Moftinu Mare, Pişcolţ, 

Vezendiu, Tiream, Ghenei, Petreşti şi Peleşu Mare32
. 

Începând cu anii 1924-1925, după evaluarea cu aproximaţie a rezervelor 
de stat, în paralel cu împroprietărirea îndreptăţiţilor s-a desfăşurat şi acţiunea de 
împroprietărire a locuitorilor noilor localităţi din zona de graniţă, fapt ce a 
complicat şi mai mult aplicarea în practică a reformei agrare. Documentele vremii 
ilustrează cât se poate de elocvent faptul că lucrările de expropiere, şi mai ales 
cele de împroprietărire au fost efectuate în judeţul Satu Mare, din motivele 
amintite numai după două decenii. 

În temeiul Legii din iulie 1921, în judeţul Satu Mare au fost expropiate în 
total 120.306 hectare, din care au fost împroprietărite 20.242 de famili, cu o 
suprafaţă de 34.395 hectare, pentru locurile de casă, distribuindu-se 2.524 hectare. 

Din rezervele de stat constituite, I 3. 795 iugăre de teren au fost destinate 
împroprietăririi celor 722 de familii colonizate. 

30 Dumitru Şandru, op. cit., p. 258-259. 
31 Satu Mare, 1923, nr. 63, p. 3. 
32 Bujor Dulgău, op. cit .. p. 423. 
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Reforma agrară aplicată în judeţul Satu Mare, a contribuit la consolidarea 
gospodăriilor ţărăneşti, la creşterea producţiei agricole în ansamblul economiei 
locale. 

Anii crizei economice îşi vor pune amprenta şi asupra producţiei agricole, 
care a cunoscut o scădere evidentă, mai ales la cultura grâului. În anul 1932, 
producţia de cereale a scăzut cu 30-50%, producţia de fructe cu 80%, în 
comparaţie cu anii 1922-1928, fiind nevoie după mulţi ani a se importa grâu din 
alte părţi ale ţării sau chiar din străinătate. La agravarea situaţiei din agricultură au 
contribuit şi calamităţile naturale. ,,Situaţia economică grea, scria ziarul Satu 
Mare, a fost adâncită şi de multe calamităţi, de care au trebuit să sufere locuitorii 
acestui judeţ: iarnă grea şi lungă, omizi, inundaţii, grindină, secetă şi apoi diferite 
boli la animale"33

. La acestea s-au adăugat inundaţiile catastrofale din luna aprilie 
1922, care au distrus drumuri, linii telefonice. ,,Oraşul Satu Mare, timp de 4-5 zile 
a fost cu totul izolat de restul lumii .. .Inundaţiile acestea o să mărească şi mai mult 
mizeria în care ne găsim. Nu au fost destule alte necazuri, ci a trebuit să vină şi 
elementele naturii ca să ne îngrămădească amărăciunea", se arăta în ziaru Satu 
Mare din 16 aprilie 193234

. În anul 1934 asistăm încă la o serie de greutăţi în 
agricultură, generate de slaba recoltă a anului 1933: ,,recoltele de grâu au fost în 
judeţul nostru atât de compromise ca nici pentru însemnările din anul curent nu se 
dispun de cantităţile necesare. Asfel că au trebuit să fie achiziţionate 50 de 
vagoane de grâu şi de 30 de vagoane de porumb din zona Corăbiei"35 . 

Treptat, aceste greutăţi ale începutului au fost depăşite, astfel încât, în anul 
1939 producţia medie de grâu la hectar atingea 1.359 kg, faţă de cea obţinută 
înainte de 1918 pe mari latifundii, de 990 kg la hectar. Au existat, în acest an, 
următoarele surprize de cereale: 305 vagoane grâu, 63 vagoane de porumb, 276 de 

~ 6 d ~ 36 secara, vagoane e ovaz . 
Statul a intervenit, acordând o serie de ajutoare pentru agricultori şi pentru 

stimularea producţiei. Asfel, numai între anii 1934-193 7 s-au distribuit în satele 
din judeţ 392,680 kg grâu, 321,594 kg ovăz şi 8.834.254 porumb selecţionat37 . 

Printre realizările în domeniul agricol din această perioadă se numărau: 
cea mai mare fermă de cai lipiţeni din Ardeal, aflată la Odoreu, şi cea mai mare 
crescătorie de oi Caracul din ţară, aflată la Ardud. Tot în această direcţie se 
reuşeşte, în a doua jumătate a anului 1939, înlocuirea rasei de vite „Podolica", 
puţin productivă, cu vite din rasa „Algau şi Simenthar38

. Începând cu anul 1923, 
pentru stimularea producătorilor din judeţ s-au organizat anual expoziţii agricole 
de fructe, vinuri, grâu, porumb, animale, precum şi concursuri ale bunurilor 

33 Ştiri, în Satu Mare, 1932, nr. 54, p. 2. 
34 Ibidem, nr. 16, p. 2. 
35 Dr. I. Tibii, Nevoile agriculturii, în Gazeta Sătmarului, 1934, nr. 117, p. 1. 
36 Studiu documentar asupra realizărilor româneşti în judeţul Satu Mare de la unire şi până în 
prezent, Colecţia Muzeului judeţean Satu Mare, nr. inv. 11.045, p. 34. 
37 Ibidem, p. 35. 
38 Ibidem, p. 13. 
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gospodari , acordându-se premii anuale în valoare de 120.000 lei39
. În anul 1939 

s-a înfiinţat în Satu Mare „Lăptăria agricultorilor", cu capital românesc, înzestrată 
cu aparatură modernă, cu o capacitate zilnică de prelucrare a 50.000 litri lapte. 

Eforturile specialiştilor locali în direcţia ridicării agriculturii judeţene au 
fost concretizate în apariţia unui organ de presă, care se adresa ţărănimii, intitulat 
sugestiv Brazda, în paginile căreia s-au publicat sfaturi practice pentru 

. l .40 agncu ton . 
Agricultura judeţului rămâne, alături de industrie, ramura economică de 

bază, cunoscând în perioada analizată un curs ascendent, marcat însă de efectele 
crizei economice, integrându-se în evoluţia generală a agriculturii româneşti. 

Anii care au urmat după Unirea de la 1918 a însemnat o dezvoltare 
deosebită a sistemului de credit apărând instituţii bancare noi, printre care 
enumerăm: ,,Banca Românească", ,,Banca Română", înfinţată în anul 1921 cu 
concursul „Băncii Agricola" din Bucureşti, pentru a veni în ajutorul agricultorilor. 
De la un capital social de I .OOO.OOO lei, Banca Română a ajuns în anul 1925 la 
3.000.000 lei, deţinând depozite de 1 O.OOO.OOO lei şi plasamente în valoare de 
18.000.000 lei şi având sucursale la: Cărei, Sighetu! Marmaţiei, Ardud41

. Cea mai 
mare bancă din judeţul Satu Mare în perioada interbelică a fost banca „Casa 
Noastră", creată la 30 decembrie 1919, cu un capital social de I.OOO.OOO 
coroane 42

. 

Acest capital a fost urcat la 2 iunie 1920, la 3.000.000 coroane, iar în 
octombrie 1920, după schimbarea coroanelor în lei, la 5.000.000 lei, pentru ca, în 
anul 1922, capitalul băncii să se ridice la 1 O.OOO.OOO lei43

. ' 

În afară de operaţiunile financiare specifice unei bănci (împrumuturi, 
depuneri), banca a participat la finanţarea mai multor întreprinderi industriale şi 
comerciale din Satu Mare: Fabrica UNIO, Fabrica de Porţelan, D.A.C, 
Cinematograful Urania, Hotel Dacia, Societatea pentru import de fierărie din Satu 
Mare44

. 

În domeniul sistemului de credit, cu toate greutăţile crizei şi cu toate că 
unele bănci au dat faliment45

, principala bancă românească din această zonă, 
„Casa Noastră", s-a consolidat în continuare. În 1931 reuşeşte să preia sucursala 
din Carei a Băncii: ,,Ardeleana" şi Casa de economii din aceeaşi localitate. 
Capitalul social al băncii ajunge la 50.000.000 lei în anul 1932, banca dând 
avansuri unor întreprinderi sătmărene în valoare de 217.853.016 lei. Ca o dovadă 
a creditului şi încrederii de care se bucura, banca avea depuneri de 124.315.966 

39 Brazda, 1939, nr. 4-5, p. 17. 
40 Ibidem, 1938, nr. 3-4, p. 18. 
41 Almanahu/judeţului Satu Mare, Satu Mare, 1925, p. 66. 
42 Ibidem, p. 66-67. 
43 Studiu documentar asupra realizărilor româneşti în judeţul Satu Mare de la unire până în 
prezent, Colecţia Muzeului Judeţean Satu Mare, nr.inv. I 1.045, p. 36-37. 
44 Ibidem, p. 36-37. 
45 Ştiri, în Satu Mare, 1932, nr. 28, p. 4; nr. 33, p. 2. 
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lei. Profitul disponibil, care urma să fie acordat ca dividente se ridica în 1932 la 
suma de 5.609.567 lei, pentru ca în anul 1933 să scadă la 815.197 lei46

. Aceasta 
constituie încă o dovadă că, deşi criza economică a dus la falimentul multor bănci 
cu renume în lumea finanţelor, ,,Casa Noastră" a reuşit să traverseze cu bine 
această perioadă, rămânând principala bancă românească din Satu Mare. 

Perioada de după criza economică se caracterizează prin îmbunătăţirea 
sistemului de credit şi financiar în general. În acest sens este definitoriu faptul că 
încasările municipiului Satu Mare în anul bugetar 1935-1936 în valoare de 
32.824.115 lei, au fost încasate I 00%, iar cheltuielile au fost doar de 31.034.855 
lei, rămânând un excedent de 1.789.261 lei, dovadă a înviorării activităţii bancare 
în judeţ. 

Înainte de anul 1918, Satu Mare era un orăşel fară o prea mare importanţă 
economică. Comerţul acestui oraş se mărginea la aprovizionarea populaţiei 

judeţului, care, datorită standardului scăzut de viaţă, nu a reprezentat o pondere 
deosebită în viaţa economică a judeţului. 

46 Ibidem, nr. 12, p. 3. 
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Lucian ROPA 

REFERIRI LA SITUATIA ADMINISTRATIVĂ A JUDETULUI 
, A , 

BIHOR INTRE ANII 1944-1948 

Judeţul Bihor a cunoscut între anii 1944-1948 o perioadă zbuciumată din 
istoria sa, trecând de la ocupaţia horthystă la reinstalarea administraţiei româneşti, 
iar după 1945 intrând în acţiunea de comunizare, la fel ca întreaga ţară. 

Judeţul Bihor a fost împărţit în urma Dictatului de la Viena, din 30 
august 1940, astfel, partea nordică şi estică a sa (plăşile Salonta, Cefa, 
Seleuş, Sălard, Săcuieni, Marghita, Tileagd, Aleşd, Bratca) a revenit Ungariei 
horthyste, iar partea sudică (plăşile Tinca, Ceica, Beliu, Beiuş, Vaşcău) a 
rămas României. Toate instituţiile administrative, jandarmeneşti şi militare 
judeţene s-au transferat la Beiuş, dar, cum oraşul era mic, aici au apărut 
probleme în legătură cu localurile ce trebuiau puse la dispoziţia instituţiilor 
administrative (Prefectura, Tribunalul Judeţean, Legiunea de Jandarmi, 
Cercul Militar) 1

• 

În intervalul 1940 - 1945, partea nordică a judeţului Bihor, cu reşedinţa la 
Oradea, s-a găsit sub administrare horthystă, iar partea sudică a acestuia, cu 
reşedinţa la Beiuş, sub administrare românească. Abia din toamna anului 1944 s-a 
instalat administraţia românească şi în partea de nord a judeţului, însă doar 
temporar, pentru ca, din vara anului 1945, să funcţioneze definitiv pe întreg 
teritoriul judeţului2. 

Din septembrie până în octombrie 1944 armata română, împreună cu 
armata sovietică, a eliberat nord-vestul Transilvaniei de sub stăpânirea horthystă. 
Până pe 25 octombrie 1944 unităţile aliate româno-sovietice au eliberat în 
totalitate teritoriul Transilvaniei, dar în scurt timp a devenit clară intenţia 

sovieticilor de a nu acorda României dreptul de suveranitate asupra acestei 
provincii3. 

Imediat după eliberarea Transilvaniei de Nord-Vest, guvernul român a 
încercat să-şi extindă autoritatea asupra acestui teritoriu prin intermediul unei 
instituţii nou create - Comisariatul pentru administrarea Transilvaniei eliberate, 
condus de Dr. Ionel Pop. Acesta avea ca şi obiective: reglementarea cetăţeniei 
locuitorilor din Transilvania de Nord-Vest, modificarea legii de organizare 

1 Antonio Faur, Raporturile militarilor sovietici cu populaţia şi administraţia din Vestul României 
(1944 - 1945), Editura Universităţii din Oradea, Oradea, 2002, p. 170. 
2 Idem, Destinul tragic al românilor basarabeni şi bucovineni aflaţi pe teritoriul Bihorului (1944 -
1945), Editura Presa Universitară Clujeană, Cluj-Napoca, 1998, p. 33. 
3 Victor Frunză, Istoria stalinismului în România, Editura Humanitas, Bucureşti, 1990, p. 165. 
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judecătorească, extinderea legislaţiei române în acest teritoriu, înlocuirea cărţilor 
funciare distruse în timpul războiului4 • 

Comisariatul, care îşi va avea sediul la Bucureşti şi nu la Cluj, cum era 
firesc, a trecut de îndată la instalarea reprezentanţilor administraţiei româneşti în 
teritoriile eliberate5

• Această instituţie a reuşit să instaleze în judeţele Ciuc, Mureş, 
Odorhei şi Trei Scaune prefecţi români, care au rămas în funcţii până la jumătatea 
lunii noiembrie, iar în judeţele Sălaj şi Someş prefecturile româneşti n-au putut să 
funcţioneze decât câteva zile. 

În luna octombrie 1944, autorităţile româneşti au reuşit să pătrundă în 
Oradea, dar Legiunea de Jandarmi Bihor, poliţia şi Cercul Teritorial Bihor s-au 
lovit de opoziţia sovieticilor în dorinţa lor de a se instala în oraş. Legiunea de 
Jandarmi a pătruns în reşedinţa judeţului la doar trei zile de la eliberarea oraşului, 
pe 12 octombrie 1944. Cu toate că şeful Comandamentului Militar Sovietic din 
Oradea, colonelul Zaiţev, n-a permis Legiunii de Jandarmi să se instaleze în oraş 
fără aprobarea generalului Cernisov, instituţia jandarmilor şi-a reinstalat toate 
formatiunile în teritoriu6

• 

' În primele zile ale lunii noiembrie 1944, Comandamentul Sovietic din 
Oradea a cerut Cercului Teritorial Bihor, poliţiei locale şi Legiunii de Jandarmi să 
se întoarcă la Beiuş. Astfel, la 1 noiembrie 1944 au fost evacuate toate autorităţile 
româneşti din nordul Bihorului, cu excepţia unui batalion de căi ferate şi 

personalul C.F.R., de care sovieticii aveau nevoie pentru a asigura transportul spre 
front7

. Refuzul sovieticilor de a permite reinstalarea administraţiei româneşti îşi 
găseşte explicaţia în faptul că acest teritoriu urma să fie utilizat ca mijloc de 
presiune pentru aducerea la putere a partidului comunist. Sovieticii vor declara că 
Transilvania de Nord-Vest va fi predată României numai în condiţiile instaurării 
unei „democraţii adevărate", înţelegându-se prin aceasta aducerea la putere a 
comuniştilor români8

• 

În toate cele 11 judeţe din nord-vestul Transilvaniei, din ordinul Înaltului 
Comandament Sovietic din România, structurile administrative, civile şi militare 
româneşti au fost retrase9

. Astfel, legiunile de jandarmi din judeţele Sălaj şi Satu 
Mare au trebuit să se retragă la sediile lor anterioare 10

. În Oradea, românii au fost 
obligaţi de Comandamentul Sovietic să părăsească instituţiile administrative, locul 
lor fiind luat de elemente maghiare locale, inclusiv ordinea era stabilită de poliţia 
civilă maghiară, ceea ce a făcut să se trezească puternice resentimente în rândul 
românilor. Administraţia maghiară a îndepărtat inscripţiile româneşti de pe 

4 Antonio Faur, Raporturile militarilor sovietici ... , p.171. 
5 Idem, Consideraţii în legătură cu situaţia administrativă a unor judeţe din Nord-Vestul 
Transilvaniei (1944 -1945), în Pietre de Hotar, voi. V, Editura Tipo MC, Oradea, 2005, p. 248. 
6 Idem, Raporturile militarilor sovietici ... , p. 172. 
7 ibidem, p.173. 
8 Victor Frunză, op. cit., p.165. 
9 Antonio Faur, Consideraţii în legătură cu situaţia administrativă ... , p.250. 
10 Idem, Raporturile militarilor sovietici ... , p.173. 
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prefecturi şi primării, tricolorul românesc a fost interzis, la fel şi manifestările 

politice ale românilor. 
S-au înfiinţat comandamente sovietice atât în partea nordică a judeţului 

(Oradea, Salonta, Aleşd, Tileagd), cât şi în partea sudică a acestuia (Beiuş, 
Vaşcău, Tinca). Acestea s-au comportat ca nişte ocupanţi militari, intervenind în 
buna desfăşurare a activităţii organelor administrative şi jandarmereşti. 

Comandamentele sovietice i-au favorizat pe locuitorii maghiari, în dauna 
românilor, de aceea mulţi intelectuali din Ardealul de Nord, aflat sub dominaţie 
sovietică, au protestat, cerându-se revemrea elementul românesc în 
administraţie. 

Sovieticii au impus în prefectura de la Oradea, şi în numeroase primării ale 
judeţului, funcţionari care manifestau simpatie faţă de comunişti. Mulţi dintre 
prefecţii, notarii şi primarii comunelor au fost numiţi dintre cei care ocupaseră 
respectivele funcţii în perioada dominaţiei horthyste 11

• Şi în plăşile din sudul 
judeţului Bihor, care erau sub administraţie românească, comandamentele 
sovietice au acţionat după voinţa lor, neluând în seamă administraţia locală. Un 
exemplu în acest sens îl constituie comandamentul sovietic din Vaşcău, care, prin 
forţă, şi-a impus dorinţele 12 • 

Judeţul Bihor a ajuns să aibă, în perioada noiembrie 1944 - vara lui 1945, 
două administraţii: una românească în sudul Bihorului, cu centrul la Beiuş, şi una 
sovietică în nordul judeţului, cu centrul la Oradea. 

La 6 martie 1945, A. I. Vâşinki a impus un guvern condus de Dr. Petru 
Groza, în componenţa căruia au intrat reprezentanţi ai F.N.D., P.N.L. - Tătărescu, 

P.N.Ţ.-Alexandrescu şi P.S.D. 13
• Instaurarea regimului comunist deschidea calea 

retrocedării Transilvaniei de Nord-Vest către România. Ca răspuns la telegrama 
lui Petru Groza, I. V. Stalin, în telegrama din 9 martie I 945, îşi exprima acordul 
ca nord-vestul Transilvaniei să revină la România 14

. Se încheia astfel perioada 
sumbră cuprinsă între noiembrie I 944 - martie 1945, în care Transilvania de 
Nord-Vest s-a aflat sub administraţie sovietică. 

În perioada imediat următoare, administraţia românească s-a instaurat în 
judeţele Transilvaniei de Nord-Vest. Ministrul Afacerilor Interne, Teohari 
Georgescu, a dat un decret-lege la 13 martie I 945, prin care sunt înlocuiţi prefecţii 
din Ardealul de Nord 15

• La 14 martie I 945, acelaşi ministru a hotărât înlocuirea 
primarilor şi a ajutorilor de primari din oraşele reşedinţă de judeţ din Ardealul de 
Nord 16

• 

11 Ibidem, p. 174. 
12 Ibidem, p. 162. 
13 Cristina Păiuşan, Ion Narcis Dorin, Mihai Retegan, Regimul comunist din România. O 
cronologie politică (/945 - 1989), Editura Tritonic, Bucureşti, 2002, p. 7. 
14 Vlad Georgescu, Istoria românilor de la origini până în zilele noastre, Editura Humanitas, 
Bucureşti, 1995, p. 252. 
15 Monitorul Oficial (în continuare Mon. Of.), 1945, p. 1932. 
16 Ibidem, p. 1967. 
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Reinstalarea instituţiilor administraţiei româneşti nu s-a mai făcut cu 
aceeaşi rapiditate ca şi în octombrie 1944, abia din vara lui 1945 administraţia 
românească va funcţiona la capacitate maximă. La 18 martie 1945 a fost numit în 
funcţia de prefect al Bihorului Dr. Virgil Ciaclan, fostul prefect maghiar Csillag 
devenind subprefect. Tot acum şi-a încetat activitatea prefectul de la Beiuş, 
colonelul în rezervă A. Mănăilă17 • 

În scurt timp s-a făcut contopirea celor două prefecturi de la Oradea şi de 
la Beiuş, funcţionarii prefecturii Beiuş fiind încadraţi la Prefectura Oradea, cu 
excepţia a 9 dintre aceştia, iar Inspectoratul de Jandarmi se va muta la Oradea, în 
data de 5 iulie 1945, astfel că instituţiile administrative, fiind instalate la Oradea, 
în judeţul reunit, îşi puteau începe activitatea de informare a guvernului de la 
Bucureşti asupra realităţilor locale 18

• 

Din vara anului 1945, în judeţul Bihor, la fel ca şi în celelalte judeţe ale 
Transilvaniei de nord-vest, administraţia românească şi-a intrat în drepturi. 

Perioada cuprinsă între 1945 - 1948 a fost una cât se poate de 
zbuciumată şi plină de evenimente, deoarece în acest interval de timp 
comuniştii români, deja instalaţi la putere, vor utiliza orice mijloace împotriva 
celor care militau pentru democraţie autentică şi pentru drepturi şi libertăţi 

cetăţeneşti. Treptat, ei i-au eliminat pe toţi adversarii politici, culminând cu 
desfiinţarea P.N.Ţ.-Maniu în august 1947 şi au preluat în mâinile lor toată 
administraţia centrală şi locală 19

. 

Politica guvernului comunist de a aduce în administraţie elemente 
fidele este evidentă şi în cazul judeţului Bihor. Printr-un decret dat de ministrul 
Afacerilor Interne, la 14 martie 1945, a fost eliberat din funcţie primarul 
municipiului Oradea, Augustin Cosma, prin acelaşi decret fiind demis şi 

primarul municipiului Cluj, Dr.Laurenţiu Flaviu20
• Şi în Beiuş a fost numit un 

nou primar în persoana avocatului Augustin Ciavici, care l-a înlocuit pe Aurel 
Roşu21 • 

După instalarea administraţiei româneşti în judeţul Bihor, s-a trecut la 
arondarea comunelor unor plăşi şi, în toamna lui 1945, s-a ajuns la o nouă 
reconfigurare a judeţului. 

Primpretorul plăşii Beiuş, Vladimir Muţiu, a trimis Prefecturii propunerile 
în legătură cu noua arondare a comunelor şi satelor din plasa Beiuş. În tabloul 
despre gruparea comunelor şi satelor din plasa Beiuş, emis prefectului Virgil 
Ciaclan, la 15 mai 194522

, plasa Beiuş are 17 comune cu 57 de sate, fiecărei 
comune revenindu-i câte 3-5 sate. S-a ajuns la această nouă arondare a comunelor, 

17 Antonio Faur, Raporturile militarilor sovietici ... , p. 175. 
18 Idem, Destinul tragic al românilor basarabeni ... , p. 34. 
19 Catherine Durandin, Istoria Românilor, Editura Institutul European, Iaşi, 1998, p. 274. 
20 Man. Oficial, 1945, 27 iunie, p. 1990. 
21 Ibidem, p. 104. 
22 Arhivele Naţionale- Serviciul Judeţean Bihor (în continuare AN-SJBh.), fond Prefectura Jud. 
Bihor, dos. 2/1946, f. 8. 

85 

https://biblioteca-digitala.ro



CELE TREI CRIŞURI 

deoarece „comunele din această ptasă sunt sărace şi lipsite de împrejurări 

materiale, economice şi financiare"2 
. 

În acelaşi document, primpretorul plăşii Beiuş a adus la cunoştinţa 
prefectului că aşa cum sunt arondate comunele în prezent, ele nu constituie unităţi 
administrative viabile, pentru că, dacă s-ar menţine fiecare sat ca şi comună 

individuală, mijloacele financiare de care dispune ar fi prea reduse pentru 
întreţinerea unui aparat administrativ absolut necesar fiecărei comune rurale ( ca 
notar, casier comunal, guarzi de zi şi noapte). Soluţia la această situaţie a propus-o 
tot primpretorul care considera că „este necesar de a se asocia mai multe sate, câte 
3-4, ca să înfiinţeze o singură comună rurală"24 . În acest fel, comunele vor 
dispune de mijloace economice şi financiare necesare întreţinerii aparatului 
administrativ. 

Pretorul plăşii Centrale Oradea a înaintat, la 17 mai 1945, prefecturii 
noua arondare a comunelor şi satelor din plasă25 . Noua arondare, considera 
acesta, se face luându-se în seamă atât bunul mers administrativ, cât şi situaţia 
financiară a comunelor respective. S-a ajuns, astfel, ca plasa Centrală Oradea 
să aibă un număr de 20 de comune. Pretorul face precizarea că fiecare comună 
dispune de locuinţă şi birou notarial, de mobilier de cancelarie, arhivă, carte 
funciară, foi cadastrale, registre de stare civilă, etc., necesare pentru susţinerea 
notariatelor26

. 

În luna mai a anului 1945, judeţul Bihor era împărţit în 7 plăşi (Beiuş, 
Beliu, Ceica, Ciumeghiu, Holod, Tinca şi Vaşcău27), pentru ca în 17 octombrie 
1945, în urma deciziei de arondare a comunelor, dată de prefectul Virgil 
Ciaclan, judeţul Bihor să primească o altă împărţire administrativă. Potrivit 
acestei reorganizări administrtive, se creau 12 plăşi în Bihor (Aleşd, Beiuş, 
Beliu, Ceica, Centrală, Marghita, Salonta, Sălard, Săcuieni, Tinca, Tileagd, 
Vaşcău), două comune urbane (Beiuş, Salonta) şi 203 comune, compuse din 
419 sate"28

. 

Judeţul Bihor a cunoscut schimbări administrative şi pe parcursul anului 
1946. În 26 martie 1946, Prefectura judeţului Bihor a trimis Direcţiunii 
Administraţiei şi Finanţelor Locale, din cadrul Ministerului Afacerilor Interne, 
decizia prin care s-a dat o nouă arondare comunelor din judeţul Bihor, solicitându
se aprobarea acesteia29

. În documentul Ministerului Afacerilor Interne se făcea 
precizarea că la arondarea comunelor s-a ţinut cont de situaţia geografică, 

materială şi financiară a comunelor şi satelor, precum si de dorinţa populaţiei. În 
urma arondării s-au desfiinţat 93 de comune, care s-au alipit la alte comune, ca 

23 Ibidem, f. 7. 
24 Ibidem. 
25 Ibidem, f. 9. 
26 Ibidem. 
27 Ibidem, f. 2. 
28 Ibidem, dos. 3/1947, f. 117. 
29 Ibidem, dos. 2/1946, f. 60. 
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sate30
. Au luat fiinţă două sate noi (Tomnatec şi Hidişelul de Jos), iar comuna 

Bunteşti a fost trecută de la Beiuş la plasa Vaşcău. 
Începutul anului 1946 a adus cu sine ieşirea regelui Mihai I din „greva 

regală" ca urmare a intrării în guvernul condus de Petru Groza a câte unui 
reprezentant din partea PNŢ, în persoana lui Emil Haţieganu şi a unui reprezentant 
din partea PNL, anume Mihail Romniceanu31

• Frontul Naţional-Democrat şi-a 
continuat activitatea de înstăpânire la conducerea ţării, astfel că, în 12 ianuarie 
1946, potrivit dispoziţiilor articolelor 5 şi 7 din Legea nr. 217 pentru purificarea 
administraţiei publice, s-a hotărât îndepărtarea din personalul Ministerului 
Afacerilor Interne a unor funcţionari numiţi în perioada 6 septembrie 1940 - 23 
august 194432

. 

Administraţia judeţului Bihor a fost supusă şi ea procesului de purificare. 
La 12 martie 1946, prin decret regal, prefectul judeţului Bihor, Virgil Ciaclan, a 
fost înlocuit cu Alexandru Riţiu, tipograf din Beiuş, fără gradaţii33 , iar prin decizia 
ministerială nr. 19.159A, din aprilie 1946, s-au numit ca membri ai organelor de 
control cetăţenesc în comuna Săcuieni din judeţul Bihor: Augustin Krişan, 

Francisc Kerekeş şi Leo Wittenberg 34
. 

Noul prefect al judeţului Bihor, Alexandru Riţiu, a operat câteva 
modificări în organizarea administrativă a judeţului. Astfel, deşi iniţial se ia 
decizia, aprobată de Ministerul Afacerilor Interne, de a nu se contopi comuna 
rurală Mocirla cu comuna Beliu, Serviciul Administrativ din cadrul Prefecturii 
judeţului Bihor a hotărat ca şi în viitor comuna rurală Mocirla să facă parte din 
comuna Beliu35

. Prefectura judeţului Bihor a luat decizia ca localitatea Mocirla să 
nu fie declarată independentă, pentru că, prin aceasta, s-ar fi produs o perturbaţie 
nu numai în plasa Beliu - din care face parte reapectiva comună, ci şi în celelalte 
plăşi : ,, azi suntem asaltaţi de mai multe comune şi credem că numărul acestora 

. va spori în mod simţitor, fiindcă în Bihorul de nord toate satele ar dori să fie 
comune independente, chiar dacă sunt sărace şi fiecare găseşte un delegat pentru a 
pleca la Bucureşti pe cheltuiala comunei respective pentru a interveni şi obţine 

declararea satului său drept comună independentă"36 . Autorităţile judeţului Bihor 
au considerat că, prin declararea acestui sat drept comună, fără avizul Prefecturii 
Bihor, se va da naştere la interpretări defavorabile regimului politic actual şi va fi 
la ştirbit prestigiul Prefecturii, ca autoritate tutelară şi a prefectului ca reprezentant 
al guvernului. 

În Monitorul Oficial, din 29 mai 1946, s-a publicat noua arondare a 
comunelor judeţului Bihor, aprobată la 11 mai 1946 de către Ministerul Afacerilor 

30 Ibidem. 
31 Vlad Georgescu, op. cit., p. 254. 
32 Man. Oficial, 1946, 12 ianuarie, p. 1206. 
33 Ibidem, 1946, martie, p. 2558. 
34 Ibidem, I mai, p. 4413. 
35 AN-SJBh., fond Prefectura Jud. Bihor, dos. 2/1946, f. 33. 
36 Ibidem. 
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Interne. Tabloul de împărţire administrativă a judeţului Bihor fusese emis de către 
autorităţile judeţene autorităţilor centrale, la 1 aprilie I 946. Potrivit acestei noi 
arondări a comunelor, judeţul Bihor are un număr de 204 comune rurale, compuse 
din 434 sate, un municipiu - Oradea, din care fac parte integrantă şi localităţile 
Ioşia şi Lapoş, şi două oraşe nereşedinţă de judeţ: Beiuş şi Salonta37

. 

Judeţul Bihor a fost împărţit din punct de vedere administrativ în 12 plăşi, 
şi anume: plasa Aleşd, cu reşedinţa în Aleşd, avându-l pretor pe Andru Silviu; 
plasa Beiuş, cu reşedinţa în Beiuş, pretor Vladimir Muţiu; plasa Beliu, cu 
reşedinţa în Beliu, pretor Cornel Roşcan; plasa Ceica, cu reşedinţa în Ceica, pretor 
dr. Nicolae Fătu; plasa Centrală, cu reşedinţa în Oradea, pretor dr. Mihai Roiti; 
plasa Marghita, cu reşedinţa în Marghita, pretor Samuil Sabău; plasa Salonta; cu 
reşedinţa în Salonta, pretor dr. Ioan Pop; plasa Sălard, cu reşedinţa în Sălard, 

pretor Gavril Opriş; plasa Săcuieni, cu reşedinţa în Săcuieni, pretor Iuliu Pereni; 
plasa Tileagd, cu reşedinţa în Tileagd, pretor Teodor Durgheu; plasa Tinca, cu 
reşedinţa în Tinca, pretor dr. Valeriu Jurcă; plasa Vaşcău, cu reşedinţa în Vaşcău, 
pretor dr. Cornel Neagu38

. 

Peste puţin timp s-au produs noi schimbări în configuraţia judeţului Bihor. 
Prin decizia Ministerului Afacerilor Interne, din 9 august I 94639

, se aprobă 
solicitarea prefectului judeţului Bihor ca unele comune (Hăşmaş, Groşeni, Cărand, 
Ciheiu, Tăgădău şi Sâc) să nu fie desfiinţate, aşa cum s-a hotărât prin noua 
împărţire administrativă a judeţului Bihor din 1 aprilie 1946, ci să fie menţinute în 
continuare, avându-se în vedere cererile locuitorilor şi faptul că aceste comune 
dispun de mijloace materiale suficiente pentru a asigura o bună administraţie 4°. 

Împărţirea administrativă a judeţului Bihor, pe care Ministerul Afacerilor 
Interne a aprobat-o, nu corespundea în actele oficiale cu cea pe care Prefectura a 
emis-o, deoarece funcţionarii de la minister au trecut în documente ca fiind sate 
un număr de 12 cătune. În nota din 15 iunie 1946, Prefectura judeţului Bihor a 
cerut Direcţiei Administraţiei de Stat, din cadrul Ministerului Afacerilor [nterne, 
să corecteze eroarea făcută, pentru că, altfel, judeţul Bihor va figura în acte că are 
434 de sate faţă de 422, câte are în realitate, cele 12 localităţi care reprezintă 
diferenţa, fiind cătune neînsemnate care aparţin unor comune şi în care nu există 
decât personal de pază41 • 

Au apărut probleme, după noua împărţire administrativă din aprilie 1946, 
şi în ceea ce priveşte delimitarea teritoriilor comunelor. Spre exemplu, comunele 
Borod şi Beznea îşi dispută un teritoriu cu o întindere de 2.377 iugăre timp de mai 
multe luni, în cele din urmă respectivul teritoriu revine comunei Beznea42

, fiind 
publicată şi în Monitorul Oficial, din 2 august 1946, respectiva hotărâre. 

37 Mon. Oficial, 1946, 29 mai, p. 5446. 
38 Ibidem, p. 5451. 
39 Ibidem, p. 9951. 
40 Ibidem. 
41 AN-SJBh,fond Prefectura Jud. Bihor, dos. 2/1946, f. 131. 
4

~ Ibidem, f. 164. 
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Alegerile din noiembrie 1946 au fost falsificate de către comunişti, astfel 
că Blocul Partidelor Democrate (BPD) s-a consolidat la putere43

. Administraţia 
judeţelor a trecut în totalitate în mâna reprezentanţilor BPD. Sunt înlocuite 
denumirile localităţilor din ţară care purtau numele oponenţilor politici ţărănişti 
sau liberali. Spre exemplu, denumirea satului Iuliu Maniu, ce aparţinea de comuna 
rurală Cotu-Lung, judeţul Brăila, s-a schimbat în aceea de Vameşu44 . Autorităţile 
fac menţiunea că schimbarea numelui localităţii s-a făcut la cererea locuitorilor 
interesaţi şi cu hotărârea prefectului. De cele mai multe ori însă, ,,locuitorii 
interesaţi" erau doar câţiva activişti de partid, iar prefectul era comunist şi el45

. 

Situaţia internaţională a României a înregistrat o turnură majoră pe 
parcursul anului 1947, deoarece la I O februarie 1947 a fost semnat Tratatul de 
pace de la Paris, care a consfinţit revenirea Ardealului de Nord la România, iar la 
30 decembrie 1947, regele Mihai I a abdicat şi a fost proclamată Republica 
Populară Română46 • 

Elementele maghiare, care se manifestaseră activ, prin orice mijloace, pe 
parcursul anilor 1945 şi 1946, pentru a obţine Transilvania de Nord, se vedeau 
acum rămase fără nici o speranţă în a obţine acest teritoriu. Totuşi, manifestări ale 
maghiarilor împotriva românilor ardeleni s-au înregistrat şi pe parcursul anului 
1947, buna funcţionare a administraţiei din Bihor fiind perturbată47 . 

Prin decretul regal din 30 decembrie 1946, publicat în 4 februarie 1947, în 
Monitorul Oficial, s-a primit demisia prefectului de Bihor, Alexandru Riţiu48 . Tot 
în ziua în care se primeşte demisia prefectului Riţiu, prin decizia ministerială nr. 
46.885 s-a delegat a îndeplini funcţia de prefect al judeţului Bihor Ioan Gherman, 
inspector administrativ de la Inspectoratul General Administrativ al 
Circumscripţiei Oradea49

. 

Pentru asigurarea unei bune funcţionări a administraţiei s-au făcut 

transferări de pretori la începutul anului 1947. Ca atare, Pereni Iuliu a trecut de la 
plasa Săcuieni la plasa Beiuş, Cornel Roşcanu a trecut de la Prefectura judeţului 
Bihor la plasa Săcuieni, iar Valer Bejan de la plasa Beliu a fost pus la dispoziţia 
Prefecturii Bihor50

. 

La nivelul judeţului Bihor s-au făcut, pe parcursul anului 1947, numeroase 
solicitări din partea locuitorilor ca localităţile lor să treacă de la o comună la alta, 
sau de la o plasă la alta, doar unele dintre acestea primind, însă, acordul 
autorităţilor judeţene. Locuitorii satului Cărănzel, comuna Miheleu, plasa Ceica, 

43 Victor Frunză, op. cit., p. 237. 
44 Man. Oficial, 1946, 25 octombrie, p. 11408. 
45 Lucian Ropa, Contribuţii la cunoaşterea modificărilor administrative din judeţul Bihor în 
perioada /944-1968, Editura Primus, Oradea, p. 39. 
46 Nicolae Baciu, Agonia României 1944 - 1948, Edditura Dacia, Cluj-Napoca, 1990, p. 266. 
47 Lucian Ropa, op.cit., p. 39. 
48 Man. Oficial, 1947, 4 februarie, p. 817. 
49 Ibidem, 7 ianuarie, p. 93. 
50 Ibidem, 10 ianuarie, p. 146. 
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prin primarul sătesc Gavrilă Gligor, au solicitat Prefecturii judeţului Bihor, la 25 
februarie I 947, ca satul lor să treacă la comuna Lăzăreni, argumentând că au 
contribuit cu bani la ridicarea clădirii Primăriei din Lăzăreni, însă Prefectura nu a 
aprobat solicitarea lor, deoarece s-ar fi ajuns la desfiinţarea comunei Miheleu, din 
lipsă de venituri51

• Organele administrative judeţene au dat aviz favorabil 
solicitării locuitorilor comunei Burzuc, din 24 ianuarie 1947, de a trece de la plasa 
Sălard la plasa Tileagd. Arondarea comunei Burzuc la plasa Tileagd s-a făcut abia 
anul următor, pentru că reprezentanţii plăşii Sălard au făcut eforturi ca să nu 
piardă această comună52 . 

Anul 194 7 a adus pentru judeţul Bihor înfiinţarea a 3 noi comune şi a unui 
sat. La 28 martie 194 7, Ministerul Afacerilor Interne a dat aviz favorabil pentru 
înfiinţarea comunei Almaşul Mare şi a comunei Săldăbagiul de Barcău53 • Comuna 
Almaşul Mare s-a deslipit de la comuna Bale şi era formată dintr-un singur sat iar 
comuna Săldăbagiul de Barcău era formată din două sate: Săldăbagiul de Barcău, 
care s-a deslipit de la comuna Bale, şi satul Barbă, care s-a desprins de la comuna 
Abram 54

. 

Prin decizia ministerială din 31 mai 1947, publicată în Monitorul Oficial în 
18 iunie, s-a acceptat înfiinţarea comunei Remetea - Oaş, compusă dintr-un 
singur sat, iar prin decizia din 8 iulie 1947, publicată în Monitorul Oficial pe 4 
august, s-a aprobat înfiinţarea satului Podgoria, care să aparţină de comuna 
Oşorhei55 . 

Prefectura judeţului Bihor a făcut o solicitare, pe data de 1 O februarie 
1947, către pretorul plasei Vaşcău, în care i-a cerut să găsească o modalitate de a 
menţine comuna Băiţa, ca administraţie independentă56 . Primpretorul plasei 
Vaşcău, Corneliu Neagu, i-a răspuns subprefectului dr. Gheorghe Bologa că nu 
poate fi menţinută comuna Băiţa, întrucât nu are mijloacele financiare de a se 
întreţine singură, în consecinţă această comună se va desfiinţa în aprilie 194 757

. 

Nu s-au făcut propuneri doar pentru înfiinţarea de noi comune şi sate, ci şi 
propuneri de înfiinţare a noi plăşi. Serviciul Administrativ din cadrul Prefecturii 
Bihor a propus înfiinţarea a 4 noi plăşi, şi anume: plasa Cefa, cu 9 comune şi sate, 
comunele urmând a fi luate de la plasa Salonta; plasa Bratca, cu 7 comune, 
împărţite în 20 de sate, ce vor fi luate de la plasa Aleşd; plasa Centrală Est şi plasa 
Centrală Vest, care se vor forma prin scindarea plăşii Centrale şi plasa Holod, cu 
12 comune, împărţite în 29 de sate de la plăşile Beiuş, Tinca şi Ceica. Noile plăşi 
nu s-au mai înfiinţat deoarece situaţia financiară a judeţului nu permitea acest 
lucru. Prefectura judeţului Bihor, în 20 iunie 1947, în răspunsul dat 

51 AN-SJBh,fond Prefectura Jud. Bihor, dos. 3/1947, f. 43. 
52 Ibidem, f. 87. 
53 Mon. Oficial., 1947, 7 mai, p. 3596. 
54 Ibidem, 18 iunie, p. 4940. 
55 Ibidem, 4 august, p. 6866. 
56 AN-SJBh,fond Prefectura Jud. Bihor, dos. 3/1947. f. 5. 
57 Ibidem, f. 3. 
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Inspectoratului General Administrativ, a precizat că din motive financiare -
„apreciind greutăţile economico - financiare prin care trecem în prezent şi 
imperativul vremii de a se înfăptui cât mai mari si multe economii" - se renunţă la 
ideea de a mai înfiinţa alte 4 plăşi, dar „când împrejurările şi situaţia financiară a 
ţării va îngădui asemenea modificări în organizarea plăşilor, să se aibă în vedere 
motivele invocate de către noi şi să se aprobe arondarea propusă"58 . 

O situaţie particulară şi inedită în judeţul Bihor s-a petrecut în vara anului 
1947, când locuitorii satului Călăţea au cerut să fie trecuţi în zona moţilor59 . Ei au 
solicitat acest lucru, întrucât satul lor este un sat sărac (,,85% fiind munte şi 

stâncă, trăind cu mare greutate din puţinele vite pe care le creştem") şi astfel ar 
avea scutiri la impozite mari, primăria Aştileu punându-le impozite la fel ca şi 
cele pe care le plăteau locuitorii din Aştileu, care au pământ mai bun. 

Prefectura judeţului Bihor a solicitat informaţii de la Pretura Aleşd în 
privinţa acestei situaţii60, astfel, se află din informarea pe care pretorul plăşii 
Aleşd a făcut-o prefectului, că locuitorii satului Călăţea au cerut să treacă în 
regiunea moţească şi pentru faptul că notarul comunal Iuliu Hosu nu îi servea 
corespunzător şi deoarece localitatea lor a fost transformată din comună în sat. În 
cele din urmă, Prefectura a emis o hotărâre, la 27 iunie 1947, către Primăria 
comunei Aştileu, prin care îi cere să-i informeze pe locuitorii satului Călăţea că nu 
sunt în regiunea moţească61 . 

Proclamarea Republicii Populare Române, la 30 decembrie 194 7, a adus 
schimbări de ordin administrativ, pentru că noua putere avea o viziune diferită 
asupra administraţiei62 . Astfel, prin ordinul Circular nr. 110.156, din 20 
februarie 194863

, prefecturilor de judeţ li s-a solicitat ca, în vederea unei 
rearondări a unităţilor administrative, pe baze economice viabile, cu excluderea 
criteriilor de ordin subiectiv şi a formelor teritoriale neviabile, ca o etapă 

pregătitoare a punerii în aplicare a viitoarei reforme administrative, să ia de 
îndată măsurile necesare pentru întocmirea unei lucrări complete şi temeinice de 
rearondare a comunelor şi plăşilor. Se atragea atenţia ca propunerile de 
rearondare să fie făcute în lumina principiilor de democraţie populară, cu accent 
predominant pe criteriul economic şi pe funcţiunile operative, gospodăreşti ale 
unităţilor administrative. În viitoarea reformă administrativă, plasa va avea 
personalitate juridică, patrimoniu şi buget64

. 

Ca răspuns la acest ordin, Prefectura judeţului Bihor a înaintat Oficiului de 
Documentare şi Studii Administrative, din cadrul Ministerului Afacerilor Interne, 

58 Ibidem, f. 7. 
59 Ibidem, f. 143. 
60 Ibidem, f. 142. 
61 Ibidem, f. 145. 
62 Gheorghe Zaharia, Ion Alexandrescu, Mihai Făt, România in anii revoluţiei democrat-populare 
1944-1947, Editura Politică, Bucureşti, 1971, p. 231. 
63 AN-SJBh,fond Prefectura Jud. Bihor, dos. 4/1948, f. 147. 
64 Ibidem. 

91 

https://biblioteca-digitala.ro



CELE TREI CRIŞURI 

pe 13 aprilie 1948, situaţia rearondării unităţilor administrative din judeţ65 . 
Propunerile formulate au fost următoarele: satul Cuieşd urma să fie declarat 
comună independentă, comuna Ortiteag vrea să se anexeze ca sat la comuna 
Măgeşti, satele Cacuciul Vechi şi Cacuciul Nou vor să formeze împreună o 
comună, cu sediul în Cacuciul Nou, urmând a se desprinde de comuna Ortiteag66

. 

Toate aceste solicitări au fost înregistrate de către organele administrative locale, 
care Ie-au înaintat organelor centrale, prefectul Ioan Gheorghe precizând că 
rearondarea comunelor şi plăşilor se va face în lumina principiilor de democraţie 
populară67 • 

Din partea preturii plăşii Aleşd a venit propunerea ca plasa Aleşd să fie 
împărţită în două plăşi: plasa Aleşd şi plasa Bratca, motivul principal invocat fiind 
acela că comuna Bratca formează mai mult o unitate economică, decât una 
geografică. Bratca e în zona de deal, iar Aleşd în zona de şes, satele şi comunele 
învecinate cu Bratca se găsesc la o distanţă mai mică de Bratca decât de Aleşd, de 
Bratca fiind legate, prin judecătoria de stat, spitalul de stat şi prin circumscripţia 
veterinară68 . 

Ca o consecinţă a Ordinului Circular din 20 februarie 1948 adresat de 
Ministerul Afacerilor Interne prefecturilor din ţară, prin care se cerea 
realizarea unei noi arondări a unităţilor administrative, plasa Valea lui Mihai 
trece de la judeţul Sălaj la judeţul Bihor. Prefectura judeţului Sălaj a adus la 
cunoştiinţa Prefecturii judeţului Bihor, că în urma hotărârii factorilor 
responsabili ai plasei Valea lui Mihai se cere realipirea acesteia la judeţul 
Bihor, precum şi a comunelor Andrid, Sălacea şi Paţal şi a satelor Pătăluşa şi 
Reghia. S-a hotărât ca şi comunele Leşmir şi Sumai să revină la judeţul Bihor, 
dacă se va înfiinţa o nouă plasă cu reşedinţa în Suplacu de Barcău. Comunele 
Andrid, Sălacea şi Paţal vor fi incluse în plasa Marghita, dar, întrucât nu se va 
înfiinţa plasa Suplacul de Barcău, comunele Leşmir şi Sumai vor rămâne 
judeţului Sălaj69 . 

La 13 aprilie I 948, regimul comunist a elaborat prima constituţie 

comunistă a României. Aceasta va fi una de tranziţie, care urmărea să pregătească 
terenul pentru preluarea în întregime a frâielor puterii de către comunişti70 • Sub 
aspect administrativ, noua constituţie menţinea împărţirea administrativă a 
teritoriului ţării în comune, plăşi şi judeţe, dar introducea o nouă unitate 
administrativă şi anume regiunea71

. Articolul 76 al Constituţiei stabilea că 
organele locale ale puterii de stat sunt consiliile populare. 

65 Ibidem, f. 13. 
66 Ibidem, f. 14. 
67 Ibidem, f. 3. 
68 Ibidem, f. 184. 
69 Ibidem, f. 17. 
70 Adrian Cioroianu, op. cit., p. I O I. 
71 Ovidiu Ţincă, Constituţii şi alte texte de drept public, Editura Imprimeria de Vest, Oradea, 1997, 
p. 66. 
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Noua putere dorea să o rupă cu trecutul, inclusiv prin schimbarea 
denumirii localităţilor (localitatea bihoreană Regele Ferdinand va primi numele de 
Livada de Bihor, iar localitatea Regina Maria, din acelaş judeţ, va primi numele 
de Avram Iancu) şi, nu peste mult timp, va schimba din rădăcini organizarea 
administrativă a ţării, înlocuind judeţele cu regiuni şi plăşile cu raioane, după 
model sovietic, ceea ce permitea o coordonare directă a administraţiei locale. 

Se poate caracteriza situaţia administrativă a judeţului Bihor în perioada 
1944 - 1948 ca fiind una complexă, aceasta decurgând din faptul că judeţul a fost 
împărţit în 1940, prin Dictatul de la Viena. În evoluţia administrativă a judeţului 
Bihor, în intervalul 1944 - 1948, se pot delimita două perioade distincte: prima 
perioadă a ţinut din octombrie 1944 până în martie 1945, timp în care partea 
nordică a judeţului a revenit în trupul ţării, fiind eliberată de trupele româno
sovietice, dar fără a intra sub administraţia românească, cu excepţia unei scurte 
perioade din octombrie până la începutul lui noiembrie 1944. A doua perioadă a 
durat din martie 1945, când guvernul Petru Groza ia sub administrare Transilvania 
de Nord de la sovietici şi astfel se reuneşte şi judeţul Bihor, până în 1948, când 
comuniştii d~a preluaseră în întregime puterea în teritoriu, administraţia slujind 
interesele lor 2

. 

Dacă prima perioadă, deşi de scurtă durată, s-a definit ca una agitată, în 
care s-au succedat evenimente de mare importanţă, cea de-a doua perioadă, mai 
extinsă în timp, a fost una de revenire a lucrurilor la ordinea lor firească, dar acest 
proces a fost perturbat de elementele comuniste, care au preluat administraţia 
judeţului. 

72 Lucian Ropa, op.cit., p. 48. 
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